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38 جلوه‌های  از  یکی  پالایشگاهی،  قطعات  بومی‌سازی   
مقاوم‌سازی اقتصادی است که با خودباوری و اعتماد به دانش 
ایرانی در سال‌های اخیر روی ریل تولید قرار گرفته است، 
صرفه‌جویی اقتصادی، جلوگیری از خروج ارز و پیشرفت 
سازندگان داخلی در تامین قطعات نفت و گاز کشور، از 
مزایای بومی سازی است که دانش و توانمندی متخصصان 
داخلی در این زمینه راهگشا بوده و گام‌های بسیاری خوبی 
در این زمینه برداشته شده است.  حركت به سمت بومي 
سازي دانش فني تبديل برش‌هاي سنگين به تريكبات سبك 
از آب  نفتی  با ارزش، طراحی فرایند جداسازی مواد 
زیرزمینی برمبنای فناوری توسعه یافته و تنظیم اسیدی و 

بازي بودن آب مجتمع‌هاي صنعتي، از جمله پژوهش‌ها و 
دستاوردهای شرکت پالایش نفت تهران است که در این 
زمینه با بهره‌مندی از دانش فنی متخصصان داخلی توانسته 
این پالایشگاه را در تامین نيازهاي فناورانه خود اميدوار و 
ثابت قدم کند.   در زمینه بومي سازي دانش فني تبديل 
برش‌هاي سنگين به تريكبات سبك با ارزش باید گفت؛ رشد 
تولید ته ماندهاي نفتی در سراسر کشور و نبود فناوری بومی 
سازي جهت تبدیل این ترکیبات به محصولات با ارزش‌تر، 
بخش عمده‌اي از این ترکیبات تبدیل به نفت کوره شده که 
سوزانده یا به کشورهاي همسایه برای استفاده از نفت کوره 

يا براي سوخت کشتی‌ها صادر می شود.   
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افزایش قیمت نفت در پی کاهش 
ذخیره‌سازی در آمریکا 

قیمت شاخص نفت خام برنت ساعت ۴ و ۱۹ دقیقه روز چهارشنبه )۲۵ 
تیرماه( با ۱۰ سنت افزایش به ۴۳ دلار و قیمت شاخص دبلیوتی‌آی 
آمریکا با ۱۴ سنت افزایش به ۴۰ دلار و ۴۳ سنت رسید. قیمت نهایی 
شاخص نفت خام برنت روز سه‌شنبه )۲۴ تیرماه( ۴۲ دلار و ۹۰ سنت و 
قیمت شاخص دبلیوتی‌آی آمریکا ۴۰ دلار و ۳۳ سنت بود. قیمت نفت، 
روز چهارشنبه 25 تیر ماه افزایش یافت؛ زیرا سطح ذخیره‌سازی نفت 
خام ایالات متحده افت شدیدی داشت و بازار منتظر نتیجه نشست کمیته 
مشترک وزارتی نظارت بر توافق سازمان کشورهای صادرکننده نفت 

)اوپک( و غیراوپک  )JMMC( درباره سطح تولید این ائتلاف است. 
تحلیلگران بانک استرالیایی ای‌ان‌زی )ANZ( در یادداشتی اعلام کردند، 
تصمیم اوپک پلاس درباره تعمیق کاهش تولید، موجب تقویت بازار نفت 

خواهد شد.
 

تولید نفت شیل آمریکا به کمترین 
سطح در ۲ سال اخیر می‌رسد

اداره اطلاعات انرژی آمریکا برآورد کرد تولید نفت شیل در ماه اوت به 
کمترین سطح در دو سال اخیر می‌رسد. اداره اطلاعات انرژی آمریکا 
)EIA( در برآورد بهره‌وری ماهانه خود در روز دوشنبه )۲۳ تیرماه( اعلام 
کرد که تولید نفت خام هفت تولید کننده عمده نفت خام شیل آمریکا 
با کاهش روزانه حدود ۵۶ هزار بشکه در ماه اوت به حدود ۷ میلیون و 
۴۹۰ هزار بشکه در روز می‌رسد. این نهاد پیش‌بینی کرد، بیشترین 
کاهش در ایگل فورد تگزاس خواهد بود که تولید آن با کاهش حدود ۲۳ 
هزار بشکه در روز به یک میلیون و ۱۰۰ هزار بشکه در روز - کمترین 
سطح از اوت ۲۰۱۷ -  خواهد رسید. بر اساس داده‌های این اداره انتظار 
می‌رود، تولید حوضه نفت‌خیز پرمین تگزاس و نیومکزیکو برای پنجمین 
ماه پیاپی کاهش یابد و با کاهش روزانه ۱۳ هزار بشکه به ۴ میلیون و 
۱۵۰ هزاربشکه در روز برسد. این مقدار تولید از مارس ۲۰۱۹ تا کنون 
بی‌سابقه بوده است.  تنها حوضه‌ای که تولید نفت در آن افزایش داشته، 
حوضه نفتی باکن در داکوتای شمالی و مونتاناست. کاهش تولید این 
منطقه اوایل سال جاری میلادی و در پی سقوط قیمت نفت به دلیل 
کاهش تقاضای جهانی سوخت ناشی از همه‌گیری ویروس کرونا بیش از 
دیگر مناطق بود. هم‌اکنون و با بهبود قیمت نفت، انتظار می‌رود بخشی 

از تولید این حوضه نیز افزایش یابد. 
داده‌های بیکرهیوز نشان داد که مجموع دکل‌های حفاری آمریکا در هفته 
منتهی به 10 ژوئیه )جمعه ۲۰ تیرماه( با کاهش پنج دستگاه، به ۲۵۸ 
دستگاه، یعنی کمترین تعداد ثبت‌شده در میان داده‌های این شرکت 

)مربوط به سال ۱۹۴۰( رسید. 
اداره اطلاعات انرژی آمریکا در برآورد دیگری پیش‌بینی کرد که تولید 
گاز طبیعی ایالات متحده نیز در ماه اوت برای پنجمین ماه پیاپی کاهش 
خواهد یافت و به ۷۹ میلیون و ۶۰۰ هزار میلیارد فوت مکعب خواهد 

رسید.
این رقم تقریباً ۷۰۰ میلیون فوت مکعب از برآورد پیشین آژانس برای 
ماه ژوئیه کمتر خواهد بود. تولید میدان‌های بزرگ شیل در ماه نوامبر 
سال گذشته میلادی به بالاترین سطح یعنی ۸۶ میلیارد و ۴۰۰ میلیون 

فوت مکعب در روز رسیده بود.
قرار بود تولید منطقه آپالاچیا، بزرگترین تولیدکننده گاز شیل آمریکا، 
در ماه اوت برای چهارمین ماه پیاپی کاهش یابد و به روزانه ۳۲ میلیارد 
و ۷۰۰ میلیون فوت مکعب برسد که ۲۰۰ میلیون فوت مکعب در روز 

کمتر از ماه ژوئیه است.
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 رئیس‌جمهوری تأکید کرد

قدرت‌نمایی ایران در جنگ اقتصادی با کمترین اتکا به نفت

رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای 
اسلامی، ضمن تاکید بر فضای مؤدت، 
دوستی و کارشناسی خوب میان کمیسیون 
انرژی مجلس و وزارت نفت، از برنامه‌ریزی 
برای تشکیل کمیته‌های کاری مشترک 
بین کمیسیون انرژی مجلس و وزارت نفت 

خبرداد.
به گزارش خانه ملت، فریدون عباسی، روز 
از نشست  تیرماه( پس  سه‌شنبه )۲۴ 
کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی 
که با حضور بیژن زنگنه، وزیر نفت برگزار 
شد، در جمع خبرنگاران گفت: مباحث 
بسیاری در این نشست مطرح شد که یکی 
از آنها به حقوق کارکنان و سرمایه انسانی 
وزارت نفت و دستمزد آنها مربوط می‌شود، 
دستمزد  یکسان‌سازی  بر  آنکه  ضمن 
کارکنان وزارت نفت هم تأکید شد. وی با 
بیان اینکه قرار شد کمیته‌های کاری 

مشترکی بین کمیسیون انرژی مجلس و 
وزارت نفت شکل بگیرد، افزود: دانشگاه 
صنعت نفت، تجارب طولانی در این صنعت 
دارد که باید فعالیت خود را در زمینه جذب 
دانشجوی خارجی برای صدور خدمات فنی 
مهندسی و صنعتی آغاز کند؛ زیرا جمهوری 
اسلامی باید از نقش لازم در صدور علم و 

دانش به جهان برخوردار باشد.
رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای 
اسلامی تصریح کرد: فضای مؤدت، دوستی 
و کارشناسی خوبی میان کمیسیون انرژی 
مجلس و وزارت نفت وجود دارد؛ هرچند 
معتقد به استقلال قوا هستیم، این در حالی 
است که مجلس قانونگذار و ریل‌گذار است. 
عباسی اظهار امیدواری کرد که بودجه سال 
مصوب  مجلس  در  امسال  که   ۱۴۰۰
را  کشور  مشکلات  ند  بتوا می‌شود، 

حل‌وفصل کند.

عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی از بررسی 
قرارداد گازی ایران و ترکمنستان در کمیسیون متبوع خود 
با حضور کارشناسانی از وزارت نفت خبر داد. عبدالکریم 
جمیری با اشاره به نشست عصر روز یکشنبه )۲۲ تیرماه( 
کمیسیون انرژی مجلس که با موضوع بررسی قرارداد گازی 
ایران و ترکمنستان برگزار شد، گفت: در این نشست، با 
حضور کارشناسان پیشین و کنونی وزارت نفت، قرارداد 
گازی ایران و ترکمنستان بررسی شد و هر یک از اعضای 
کمیسیون نیز دیدگاه‌های خود را بیان کردند. وی افزود: 
کارشناسان وزارت نفت در این نشست عنوان کردند که 
اقدام‌های بسیاری برای حل‌وفصل این موضوع انجام شده 
است. بیژن زنگنه، وزیر نفت چندی پیش درباره قرارداد 
گازی میان ایران و ترکمنستان گفت: حکم داوری در پرونده 
گازی شرکت‌های ملی گاز ایران و ترکمن‌گاز، هیچ جریمه 
یا خسارتی را متوجه شرکت ملی گاز نکرده و تنها حکم 
پرداخت بدهی ایران به ترکمنستان صادر شده که نتیجه 

دور از انتظاری نبوده است.

 بررسی کارشناسی قرارداد گازی ایران و ترکمنستان در کمیسیون انرژی مجلس ضرورت تشکیل کمیته‌های کاری مشترک کمیسیون انرژی مجلس و وزارت نفت

رئیس‌جمهوری اداره و مدیریت کشور در شرایط سخت و 
با کمترین اتکا به نفت را توانمندی ملت ایران در برابر 

آمریکا در دستیابی به اهداف ضد ایرانی دانست.
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست جمهوری، دکتر 
حسن روحانی، روز سه‌شنبه )۲۴ تیرماه( در نشست ستاد 
هماهنگی اقتصادی دولت، با اشاره به اجرای سیاست‌ها و 
برنامه‌های ویژه از سوی دولت در حد مقدورات برای گذر 
از مشکلات کنونی، گفت: آمریکایی‌ها انتظار داشتند چندی 
پس از آغاز تحریم‌ها، اقتصاد کشور متوقف شود؛ اما امروز 
توانسته‌ایم با برنامه‌ریزی و اتکا به اقتصاد بدون نفت، کشور 
را اداره کنیم که این، قدرت نمایی و پیروزی بزرگی برای 

ملت ایران در جنگ اقتصادی است.
وی مقابله با بیماری کرونا را که نه تنها اقتصاد ایران، بلکه 
اقتصاد همه کشورهای جهان را دچار اختلال و چالش 
بزرگی کرده است، مرحله دیگری از موفقیت‌های دولت 
برشمرد و افزود: دولت در چنین شرایطی که حتی برخی 
کشورهای توسعه یافته نیز در تامین و توزیع نیازهای 
روزمره مردم با مشکل مواجه شده‌اند، با تدابیر ویژه و 
آمادگی ساختارها و دستگاه‌ها با همکاری مردم از این فضا 

نیز عبور کرده و خواهد کرد.
نیاز  مورد  ارز  تامین  به  اشاره  با  رئیس‌جمهوری 
تولیدکنندگان تصریح کرد: دولت در سال جهش تولید با 
همه ظرفیت‌ها و توان خود از بخش تولید حمایت می‌کند 
و به فعالان اقتصادی اطمینان می‌دهد که چرخ تولید کشور 
با قوت و با تامین ارز و مواد اولیه مورد نیاز، به حرکت خود 

ادامه خواهد داد.

 سخنگوی دولت:

خبرهای خوشی درباره درآمدهای نفتی خواهیم داشت
سخنگوی دولت گفت: ارز دولتی و نفت ما 
خیلی کم شده است؛ اما خوشبختانه آقای 
زنگنه با تمهیداتی که اتخاذ کرده، خبرهای 
خوشی می‌دهد که امیدوارم گشایش‌های 

خوبی در این زمینه ایجاد شود.
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دولت، علی 
ربیعی، روز سه‌شنبه )۲۴ تیرماه( در نشست 
خبری با بیان اینکه در دوره بی‌نظیری از 
تاریخ معاصر قرار داریم، گفت: در هیچ 
دوره‌ای، بدخواهان ایران به این اندازه دارای 
قدرت چه در آمریکا و چه در کشورهای 
کینه‌توز علیه ایران در منطقه و دیگر 
کشورها نبودند و فشار تحریم‌ها بر اقتصاد 
ایران بر هیچ کشوری این چنین تحمیل 

نشده است.
سخنگوی دولت در پاسخ به پرسشی درباره 
آخرین وضع اموال مسدود شده ایران در 
کره‌جنوبی و اقدام‌های صورت گرفته برای 
بازگرداندن این اموال، افزود: ۸ میلیارد دلار 
از منابع ایران در این کشور مسدود شده که 
این رقم در شرایط کنونی برای ما مهم است.  
وی با بیان اینکه رفتار دولت کره‌جنوبی در 
این شرایط غیرقابل درک است، تصریح کرد: 
دولت کره‌جنوبی در حالی پاسخی لازم ارائه 
نمی‌کند که به لحاظ حقوقی و قانونی، منعی 
برای این کشور در بازگرداندن پول به مردم 
ایران وجود ندارد و معلوم نیست چرا دولت 

کره‌جنوبی با تسلیم شدن به فشارهای 
آمریکا، حاضر شد روابط خود با دولت ایران 

را به طور بی‌سابقه‌ای به مخاطره بیندازد.
ربیعی از تشکیل کمیته‌ای در وزارت خارجه 
و وزارتخانه‌های ذی‌ربط برای پیگیری این 
موضوع خبر داد و گفت: امیدوارم کره 
تبعیت و  از اخلاق در تجارت  جنوبی 
بدهی‌های خود را به ملت ایران پرداخت 
کند. سخنگوی دولت در پاسخ به پرسشی 
دیگر، درخصوص روابط تجاری ایران با 
ونزوئلا افزود: از مصاحبه من با یک نشریه 
خارجی، سوءتفسیر  شد. اصولاً موضوع 
کمک به ونزوئلا مطرح نبوده و ونزوئلا از ما 
کمکی درخواست نکرده و چنین موضوعی 

هیچ گاه مطرح نبوده است.

وی ادامه داد: روابط تجاری ایران و ونزوئلا 
همانند روابط و مبادلات تجاری با سایر 
کشورهاست. ما با کشورهای مختلف جهان 
روابط تجاری داریم و رابطه تجاری مان با 

ونزوئلا هم به همین منوال است.
ربیعی برای جلوگیری از سوءبرداشت‌ها 
تاکًید کرد: تجارت ایران و ونزوئلا، از قواعد 
تجاری و بین‌المللی ایران با دیگر کشورها 
مستثنا نیست و دریافت بهای کالاهای 
صادراتی، حتما بر همین منوال انجام خواهد 
شد. سخنگوی دولت افزود: اگر می‌خواهیم 
زندگی اقتصادی‌ را بدون نفت تجربه کنیم، 
باید به تولید داخلی خودمان متکی شویم. 
افزایش تولید داخلی و صادرکننده‌های 
فشارهای  از  ما  برون‌رفت  راه  قوی، 

آمریکاست، بنابراین صادرکنندگان ما غالباً 
از افراد خوشنام و دلسوز کشور هستند. 
ربیعی تصریح کرد: تا به‌ حال هیچ‌وقت 
تفاوت قیمت ارز آنچنانی وجود نداشته و این 
صورت  گذشته  سال‌های  از  صادرات 
می‌گرفته و یک روال طبیعی بوده است. ما 
80-70 میلیارد دلار درآمد ارزی داشتیم و 
درآمد ارزی نفتی کشور پاسخگوی نیازهای 
برای هر کسی هم که  است.  بوده  ما 
می‌توانسته صادرات بیشتری انجام دهد، 
منعی در کشور وجود نداشته و ما الان با 
تحریم روبه‌رو شده ایم. وی در پاسخ به 
پرسشی مبنی بر اینکه چرا دولت برای عدم 
صادرکنندگان  سوی  از  ارز  بازگشت 
تمهیداتی نداشته و الان دچار مشکل شده 
است؟ گفت: تحریم یک واقعیت است. قرار 
بود با تحریم، اقتصاد ایران فروبپاشد؛ این 
اعتراف‌های بولتون و نوشته‌هایشان است که 
قرار بوده با تحریم اقتصاد، ایران را از بین 
ببرند و بعد ایران دچار فروپاشی شود که 
بالاخره اینها تأثیر می‌گذارد و این تأثیر روی 
کاهش ارز آمده است. سخنگوی دولت تأکید 
کرد: ارز دولتی و نفت ما خیلی کم شده؛ اما 
خوشبختانه آقای زنگنه با تمهیداتی که 
اتخاذ کرده، خبرهای خوشی می‌دهد که 
امیدوارم گشایش‌های خوبی در این زمینه 

ایجاد شود.  
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 اطلاعیه مهم درباره سامانه اطلاعاتی فارغ‌التحصیلان دانشگاهی نفت
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در پی انتشار اخبار نادرست در فضای مجازی درباره سامانه اطلاعاتی فارغ‌التحصیلان 
دانشگاهی وزارت نفت، اطلاعیه‌ای در این زمینه منتشر شد:

اداره تأمین نیروی انسانی این شرکت در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »با توجه به انتشار 
اطلاعیه‌های گوناگون و اخبار نادرست در شبکه‌های مجازی و سایت‌های مختلف، به 

اطلاع می‌رساند هرگونه خبر و یا اطلاع‌رسانی درخصوص ثبت‌نام‌کنندگان در بانک 
jad.mop. اطلاعاتی فارغ‌التحصیلان دانشگاهی این وزارتخانه، صرفا از طریق سامانه

ir منتشر می‌شود و به اطلاع داوطلبان گرامی خواهد رسید.  
بدیهی است هرگونه اطلاعیه و خبر منتشره خارج از سامانه فوق، فاقد اعتبار است.

مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران تأکید کرد :

معاون وزیر نفت در امور گاز، ممارست و پشتکار در روند 
استقرار نظام مدیریت یکپارچه برای رسیدن به نتایج 

مطلوب را مورد تأکید قرار داد.
به گزارش شانا و به نقل از شرکت ملی گاز ایران، حسن 
منتظرتربتی، در نشست بازنگری مدیریت نظام مدیریت 
یکپارچه )IMS( که با حضور اعضای شورای راهبری نظام 
مدیریت یکپارچه شرکت ملی گاز ایران تشکیل شد، اظهار 
کرد: نقش فرایند و ایجاد آن در الگوهای ساختاری که در 
بیشتر مواقع، نمی‌توانیم آنها را براحتی تغییر دهیم یا تجدید 
ساختار کنیم، نقشی اساسی است. به همین دلیل روند 
استقرار نظام مدیریت یکپارچه در شرکت و ایجاد یک فرایند 
بر آن مبنا از جمله کارهای زمانبری است که اهمیت آن در 

رسیدن به نتایج مطلوب، خود را نشان می‌دهد.
وی ادامه داد: رسیدن به این نتیجه مطلوب، نیاز به ممارست 
و پشتکار دارد؛ ممارستی که با خستگی در حین کار روبه‌رو 
نشده و سرانجام مساله را به یک جمع‌بندی درست برساند.
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با بیان اینکه در پیاده‌سازی 
سیستم نظام مدیریت یکپارچه، بحث ساختار و فرایند 
اهمیت ویژه‌ای دارد، افزود: نگاه من به مهندسی ساختار 
چنین است. به نظر من، مهندسی ساختار باید بتواند هر 
سال، یا هر دو سه سال یکبار، براساس تغییرات جدیدی که 

در وظایف ایجاد می‌شود، سازمان را تجدید ساختار کند.
تربتی تصریح کرد: ایجاد فرایندها در زمانی که مهندسی 
ساختاری وجود ندارد، بهترین راهکار است، یعنی اگر 
انعطاف‌پذیر باشیم و  نمی‌توانیم از طریق ساختارها، 
ساختارها را تغییر دهیم، باید این مهم را از طریق فرایندها 

جبران کنیم. وی ادامه داد: به باور من، یکی از کارها و 
اقدام‌های مهم در این زمینه، آن است که مدیران ما 
فرایندسازی و تدوین فرایند را یاد بگیرند که هیچ موضوعی 
در دل سازمان، به طورجدا بررسی و موازی‌کاری نشود، 
ضمن اینکه تدوین‌کننده فرایند، باید این توانمندی را داشته 
باشد که از اول تا پایان فرایند را خود تدوین کند. این کار 
موجب می‌شود همه مدیریت‌ها، خود فرایند چالش‌های 
مجموعه‌شان را تدوین کرده و پس از تصویب، اجرایی کنند.

معاون وزیر نفت در امور گاز با بیان اینکه مجموعه ستاد ما 
باید فرایندنویس موضوع باشد،  نه مجری آن، گفت: در این 
صورت می‌توانیم با فرایند درست، مسائل خود را به نحو 
احسن مدیریت کنیم؛ زیرا هنر فرایند نویسی، نقشی مهم و 

حیاتی در موضوع IMS دارد.
تربتی در بخش دیگری از سخنان خود اظهار کرد: به نظر 
من، نگاه ما باید به گونه‌ای باشد که با فرایندی که براساس 
نیازهای خود تدوین می‌کنیم، با مدیریت‌های موجود، آن 
نیاز را برآورده کرده و در صورتی که به وضع مطلوب 

نرسیدیم، به دنبال ایجاد یک مدیریت جدید برویم.
وی در پایان با اشاره به نقاط بهبود و خط‌مشی سازمان، 
اظهار کرد: از آنجا که خط مشی یک سازمان بسیار مهم 
است، من همیشه به این نکته اذعان داشته‌ام که باید خط 
مشی با زبان عامیانه سازمان هماهنگ باشد. چنانچه ما 
بتوانیم آن خط مشی را در گام نخست، همه‌گیر و همه‌فهم 
کرده و بعد بر اساس طرح کلانی که ارائه کرده‌ایم، آن را به 
برنامه تبدیل و اجرایی کنیم، کار بسیار خوبی خواهد بود که 

انشاءالله به نتیجه خواهد رسید.

 

  وزیر نفت عنوان کرد:

ریل‌گذاری آینده صنعت نفت با تدوین ۴ سند تا افق ۱۴۲۰
وزیر نفت از تدوین چهار سند در بخش‌های مختلف نفت و گاز شامل چشم‌انداز تولید 
نفت، گاز، ‌پتروشیمی و مصرف سوخت تا افق ۱۴۲۰ خبرداد و گفت:‌ این اسناد، 
ریل‌گذاری صنعت نفت برای آینده است. به گزارش شانا، بیژن زنگنه روز )سه‌شنبه، ۲۴ 
تیرماه( پس از نشست با اعضای کمیسیون انرژی مجلس در جمع خبرنگاران، این نشست 
را با ارزش توصیف و اظهار کرد: دوستان در این نشست، با دقت به گزارش‌ها گوش کردند 
و دیدگاه‌هایی که هم ارائه دادند، ‌مفید، ‌پخته و حرفه‌ای بود. وی با بیان اینکه‌ در این 
نشست، پایه خوبی برای همکاری‌های مؤثر در کشور در زمینه انرژی بنا شد، تصریح 
کرد: نمایندگان کمیسیون انرژی در این نشست، حساسیت خود را نسبت به بعضی 
موارد اعلام کردند که تصمیم بر آن شد، موارد بر اساس همکاری و نظر کمیسیون انرژی 
تنظیم شود. وزیر نفت با تأکید بر اینکه حل بعضی موارد، حتی نیازمند قانون نیست و 
حمایت‌های سیاسی و همدلی می‌تواند کارها را در کشور پیش ببرد، افزود: برای نمونه 
نمایندگان کمیسیون انرژی در موضوع پتروپالایشگاه‌ها از فعالیت‌هایی که وزارت نفت 
انجام داده، استقبال کردند و قرار شد حمایت سیاسی انجام شود که بسیار ارزشمند 

است.

بهینه‌سازی مصرف سوخت
زنگنه، یکی از دغدغه‌های اعضای کمیسیون انرژی را بهینه‌سازی مصرف انرژی در 
مصرف سوخت‌های مایع و گاز دانست و افزود: قرار شد در این زمینه چهار سند 
تنظیم‌شده از سوی وزارت نفت، به کمیسیون انرژی تقدیم شود. وی از سند مربوط به 
مصرف سوخت حمل‌ونقل تا افق ۱۴۲۰ به‌عنوان نخستین سند نام برد و گفت: این سند 
بین‌بخشی است و شامل بهینه‌سازی خودروها، اصلاح ساختار حمل‌ونقل درون‌شهری 
و برون‌شهری کشور و نوع خودروهایی که ساخته می‌شود، خواهد بود. وزیر نفت ادامه 
داد: سندهای بعدی به ترتیب مربوط به عرضه و تقاضای گاز تا افق ۱۴۲۰، سند تولید 
نفت تا ۱۴۲۰ و سند مربوط به پتروشیمی است. وی از این سندها به‌عنوان ریل‌گذاری 
برای آینده صنعت نفت یاد کرد و گفت: درست است که این موارد در یک سال به انجام 

نمی‌رسد؛ اما در تلاشیم تجربه خودمان را با تجربه و خواست نمایندگان همسو کنیم.

ضرورت توجه به حقوق کارکنان نفت
زنگنه با بیان اینکه حقوق کارکنان صنعت نفت، دیگر موضوع مطرح‌شده در این نشست 
بود که ارزیابی شد، اظهار کرد: همیشه صنعت نفت زیر فشار بوده که چرا حقوق کارکنان 
آن بالاست؛ اما در این نشست برای نخستین بار بود که گفتند شما باید به کارکنان و 
مسائل رفاهی آنها توجه کنید و فاصله حقوق کارکنان کم شود. وی از کمک نفت به 
توسعه مناطق نفت‌خیز به‌عنوان دیگر موضوع مطرح‌شده در این نشست یاد کرد و گفت: 
اگرچه کارهایی از سوی نفت انجام می‌شود، اما  منابع شرکت ملی نفت کافی نیست و 
به‌طور حتم باید فکر جدیدی شود.   وزیر نفت ادامه داد:‌ همچنین کمک به صنایع 
پایین‌دستی، توجه به ساخت داخل، حمایت از صادرات خدمات فنی و مهندسی و 
مشکلات دانشگاه نفت نیز ارزیابی شد. زنگنه با تأکید بر اینکه کمک برای تأمین منابع 
نفت برای سرمایه‌گذاری‌ها باید مورد توجه قرار گیرد، زیرا صنعت نفت پیشران اقتصاد 
است، افزود: اگر منابع مورد نیاز برای توسعه تأمین شود، ‌بخش‌های دیگر صنعت کشور 
و بخش پیمانکاری فعال خواهد شد. وی با قدردانی از رئیس کمیسیون انرژی مجلس، 
برای کنترل مطلوب جلسه ‌گفت: فضای خوب و صمیمانه‌ای وجود داشت که مایه 

دلگرمی است و آثارش را در آینده مشاهده می‌کنیم.

افزایش قیمت گازوییل یک دروغ بزرگ است
وزیر نفت، شایعه افزایش قیمت گازوییل را جنگ روانی دشمنان علیه مردم ایران عنوان 
کرد. بیژن زنگنه، وزیر نفت درباره امکان افزایش قیمت گازوییل گفت: این یک دروغ 
بزرگ است که خارجی‌ها به‌منظور عصبانی و ناراحت کردن مردم ایران به راه انداخته‌اند. 
وی افزود: هیچ برنامه، ایده، طرح و پیشنهادی در هیچ سطحی برای افزایش قیمت 
گازوییل وجود ندارد و با وجود تکذیب‌های چندباره، باز هم این جنگ روانی را علیه مردم 

ایران ادامه می‌دهند.

ضرورت پیاده سازی نظام مدیریت یکپارچه

سامانه پیشرفته کنترلی DCS در کارخانه فروزان خشکی منطقه 
خارک به همت کارشناسان شرکت نفت فلات قاره ایران، راه‌اندازی 
و پس از ۵۰ سال، جایگزین سامانه نیوماتیک قدیمی این کارخانه 

شد.
در این پروژه، افزون بر تعویض ۳۵ عدد شیر کنترل، کابل‌اندازی و 
کابل‌کشی به میزان ۵ هزار و ۳۰۰ متر، نصب ۶۶ عدد ترانسمیتر 
و تجهیزات سخت‌افزاری با حدود هزار نفر ساعت انجام شده و 
مجموع کل کارکرد واحد ابزار دقیق و سامانه کنترل DSC، بالغ 
بر ۱۶ هزار و ۱۰۰ نفر ساعت طی دو سال اجرای پروژه بوده است. 
ضرورت تغییر سامانه کنترلی از نیوماتیک به DCS از دهه ۷۰ 
مطرح شده بود که بررسی‌ها و مطالعات اولیه در آن زمان انجام شد 
و به دنبال آن با تعریف پروژه در اداره مهندسی و ساختمان ستاد، 
طراحی و اجرای پروژه از سوی شرکت پیمانکار در دهه ۸۰صورت 
گرفت؛ اما به دلایل مختلف، پس از خرید دستگاه‌ها و شیرهای 
کنترل از سوی پیمانکار و ورود آنها به منطقه خارک، از سال ۸۸ 

اجرای پروژه و تکمیل آن متوقف شد.
خوشبختانه با همت همکاران واحد تعمیرات کنترل و ابزار دقیق 
منطقه و اعلام آمادگی آنها، اجرای پروژه و راه‌اندازی سیستم 
کنترل جدید از سال ۹۷ آغاز شد و در دو سال گذشته نیز با انتقال 

تجهیزات از انبار به سایت و نصب پانل‌های کنترل در سوییچ‌روم 
اتاق کنترل جدید، تعویض شیرهای کنترل، کابل‌اندازی و نصب 
ادوات مربوطه و کدنویسی و برنامه‌نویسی سامانه کنترل، از سوی 
همکاران پرتلاش و خلاق واحد تعمیرات ابزار دقیق منطقه این 
پروژه ادامه داشت.  کارکنان واحدهای تعمیرات ابزار دقیق، 
تعمیرات عمومی )مکانیک و جوشکار( تعمیرات برق، تعمیرات 
ساختمانی، مهندسی بهره‌برداری و بویژه بهره‌برداری کارخانه 
فروزان و ابوذر خشکی در تهیه برنامه کنترلی و پیاده‌سازی آن و 
برنامه‌ریزی طرح‌ها در کنترل پروژه، تدارکات و عملیات کالای 
منطقه در تامین کسری اقلام مورد نیاز پروژه و دیگر واحدهای 
پشتیبانی منطقه در اجرای این پروژه همکاری مؤثر داشتند و در 
نهایت، سامانه پیشرفته کنترلی DCS کارخانه فروزان منطقه 
خارک با موفقیت کامل به بهره‌برداری رسید. سامانه کنترلی 
نیوماتیک کارخانه فروزان ساخت شرکت Fox Pro سری ۱۰۰ 
بوده و افزون بر مشکل تعمیر و نگهداری، نبود قطعه و هزینه‌های 
بالای نگهداری فاقد کارایی و کنترل بهینه سیستم و افزایش 
استرس عملیاتی هنگام کار نیز مشکل‌ساز بود، به نحوی که 
اپراتورهای بهره‌برداری تاکنون با مشکلات زیاد و با مهارت‌های 

ویژه نسبت به راهبری این سامانه عمل می‌کردند.

 راه‌اندازی سامانه پیشرفته کنترلی DCS در کارخانه فروزان
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مشعل   در مسیر تداوم سیاست وزارت نفت با تمرکز بر 
تولید و توسعه میدانهای مشترک نفت و گاز، قرارداد طرح 
توسعه میدان نفتی یاران در قالب الگوی جدید قراردادهای نفتی، 
بین شرکت ملی نفت ایران و شرکت توسعه صنعت نفت و گاز پرشیا 
امضا شد. درآمد دولت از محل توسعه میدان نفتی یاران طبق اعلام مدیرعامل 

شرکت ملی نفت ایران، ۲ میلیارد دلار خواهد بود.
اگر چه برخی کشورهای خارجی به شکل لحظه‌ای در حال رصد آمار تولید، 
ذخیره‌سازی و فروش نفت ایران بوده و در انتظار توقف این صنعت راهبردی هستند، 
اما امضای این قبیل قراردادها، نمایی از پویایی و حیات در این صنعت است. بیژن 
زنگنه، وزیر نفت هم پیام امضای این قرارداد را اینگونه اعلام کرد که »ما سرپا 
ایستاده‌ایم و تسلیم نمی‌شویم. ظرفیت‌سازی برای صنعت نفت، امری راهبردی 
است. ما از این مشکلات پیش‌تر هم دیده‌ایم و ان‌شاءالله از آنها عبور می‌کنیم و 
لازم است برای روزی که نیاز شود دوباره وارد بازار شویم، ظرفیت کافی 
داشته باشیم. همان‌طور که پس از تحریم پیشین نیز دنیا از اینکه 
صنعت نفت ایران در کمتر از چهار ماه به حداکثر تولید خود 

بازگشت متعجب شد.« 
قرارداد عملیات توسعه و بهره‌برداری یکپارچه میدان 
 )HOA( مشترک یاران در ادامه توافقنامه اصولی
مطالعه این میدان که پیش از این امضا شده 
بود، با حضور وزیر نفت، بین رضا دهقان 

معاون توسعه و مهندسی شرکت ملی نفت ایران و سیدجعفر حجازی، مدیرعامل شرکت 
توسعه صنعت نفت و گاز پرشیا به امضا رسید.

این قرارداد که با هدف بهره‌مندی حداکثری از توان و ظرفیت شرکت‌های اکتشاف و تولید 
ایرانی به امضا رسید، دستیابی به تولید تجمعی اضافی حدود ۳۹.۵ میلیون بشکه را طی ۱۰ سال 

هدف‌گذاری کرده و هزینه‌های سرمایه‌ای مستقیم آن معادل ۲۲۷ میلیون دلار و هزینه‌های بهره‌برداری 
از تأسیسات در طول مدت قرارداد )شامل تولید خط پایه و اضافی( معادل ۲۳۶ میلیون دلار برآورد شده 

است. پیمانکار مؤظف است تمام منابع مالی لازم برای اجرای طرح را تأمین کند.
شرح کار این قرارداد مشتمل بر حفاری ۶ حلقه چاه جدید )سه حلقه در یاران شمالی و سه حلقه در یاران جنوبی(، 

حفاری یک حلقه چاه توصیفی، حفاری یک حلقه چاه تزریق آب موجود، تعمیر پنج حلقه چاه، تجهیز ۲۷ حلقه چاه تولیدی 
لایه سروک به پمپ درون‌چاهی )ESP(، احداث و به‌روزرسانی تاسیسات سطح‌الارضی، انجام مطالعات آزمایشگاهی و طراحی 

روش ازدیاد برداشت )EOR( است.
توافقنامه‌ای به‌منظور مطالعه میدان یاران مهرماه سال ۹۵ میان شرکت ملی نفت ایران و شرکت نفت و گاز پرشیا امضا شده 
بود که این توافقنامه، به امضای قرارداد نهایی منتهی شد. توسعه میدان مشترک یاران که در ۱۳۰ کیلومتری جنوب غربی 
اهواز و غرب میدان آزادگان جنوبی قرار دارد و با میدان مجنون عراق مشترک است، در دو بخش جنوبی و شمالی دنبال 
شده؛ توسعه یاران شمالی، نخستین پروژه 100 درصد بیع متقابل ایرانی به حساب می‌آید که از سوی شرکت نفت و گاز 
پرشیا با هدف تولید روزانه ۳۰ هزار بشکه نفت اجرایی شد و در آبان‌ماه سال ۹۵ به بهره‌برداری رسمی رسید و حدود یک 
سال بعد، برداشت نفت از بخش جنوبی میدان یاران نیز که توسعه آن در دستور کار شرکت مهندسی و توسعه نفت قرار 
داشت، آغاز شد. اجرای این طرح توسعه که تا این مرحله نیز با اتکا به توان و ظرفیت‌های داخلی دنبال شده است، افزون بر 
افزایش ظرفیت تولید نفت خام کشور و حفظ سرمایه‌های ملی در میدان‌های مشترک، با حمایت از ظرفیت‌های ایرانی، زمینه 

بهره‌مندی حداکثری از توان داخل، رونق فضای کار استان و اشتغال‌زایی برای سرمایه انسانی بومی را ایجاد خواهد کرد.

پیام امضای قرارداد طرح توسعه میدان نفتی یاران

قرارداد طرح توسعه میدان نفتی یاران بین شرکت ملی نفت ایران و شرکت 

توسعه صنعت نفت و گاز پرشیا امضا شد



وش سالهای قبل اداره کرد   صنعت نفت را نمی‌توان با ر
زنگنه با بیان اینکه از همه انواع قراردادها استفاده می‌کنیم، افزود: صنعت نفت کشور را نمی‌توان با روش‌های سال پیش اداره کرد. باید روش‌های نو را 
در اجرای پروژه‌ها مدنظر قرار داد. اکنون در دنیا شرکت‌های اکتشاف و تولید کار می‌کنند و به همین دلیل ما نیز تصمیم گرفتیم شرکت‌های ایرانی را 
در این بخش فعال کنیم؛ همان‌طور که در بخش بازرگانی نفت نیز چنین رویکردی دنبال شده و شرکت‌های ایرانی در حال فعالیت هستند، اگرچه 

کمک‌شان می‌کنیم، اما می‌توانند پس از تحریم بسیار مؤثر باشند.
زنگنه به انرژی دانا، مپنا، نفت و گاز پرشیا به‌عنوان نمونه‌هایی از شرکت‌های اکتشاف و تولید ایرانی توانمند اشاره کرد و گفت: شرکت‌های اکتشاف و 
تولید ایرانی را هم عده‌ای می‌گفتند گرگ‌زاده‌هایی هستند که تبدیل به گرگ خواهند شد، اما این شرکت‌ها اگرچه برخی با تساهل و تسامح تأیید 

صلاحیت و انتخاب شدند، شرکت‌های توانمندی هستند.
او گفت: با توجه به استفاده از ظرفیت انواع قراردادها، طرح نگهداشت و افزایش تولید نفت را نیز در قالب قراردادهای EPC/EPD دنبال می‌کنیم که 
در این زمینه بیش از ۶ میلیارد دلار مصوبه شورای اقتصاد دریافت کرده‌ایم و منابع مالی این طرح از طریق بازار سرمایه تأمین می‌شود. حسن این 
قراردادها در این است که کار به‌صورت مجموعه‌ای به هم پیوسته به پیمانکار تحویل داده می‌شود و پیمانکار نفت تحویل خواهد داد. فهرستی از تجهیزات 

هم به این قراردادها ضمیمه شده است که باید از داخل ایران تأمین شود.
وزیر نفت گفت: نه‌تنها در میدان‌های مشترک، توسعه در همه میدان‌های نفت و گاز کشور دنبال می‌شود و طرح‌هایی برای آنها تعریف شده 
است، اما منابع آن عمدتاً از بازار سرمایه تأمین می‌شود، زیرا منابع نفت کفایت نمی‌کند. شیوه‌های قراردادی مختلف نیز ظرفیت خوب 
و مؤثری به شمار می‌رود که می‌تواند در این مسیر راهگشا باشد. از همه آنان که در این مسیر زحمت کشیدند از جمله شرکت 
مهندسی و توسعه نفت، شرکت ملی نفت ایران، گروه تدبیر انرژی و شرکت نفت و گاز پرشیا تشکر می‌کنم. حضور 
مهندس نوذری در گروه تدبیر برای من دلگرمی و اطمینان خاطر است، زیرا ایشان را نزدیک ۳۰ سال است که 
می‌شناسم و می‌دانم ایشان کاری را دنبال می‌کند که توان انجام آن را دارد. ایشان از این طریق، همکاری 

مؤثر و نزدیک برای صنعت نفت هستند.
او با اشاره به اینکه مردم شرایط سختی را می‌گذرانند و کرونا و تحریم فشار زیادی بر آنان وارد 
می‌کند، افزود: در صنعت نفت سعی می‌کنیم تا حد امکان برای کاهش این فشارها تلاش 
کنیم؛ بخشی از این طریق است که دستور داده شده مواد اولیه شوینده‌ها و 
ضدعفونی‌کننده‌ها که توسط پتروشیمی‎ها و پالایشگاه‎ها تولید می‎شود، 
در اولویت تولید و تأمین باشد. بخش دیگر، کمک به اشتغال و زندگی 
مردم است. مردم قرار است زندگی و کار کنند و از کار خود نان 
حلال به‌دست آورند. به همین منظور با وجود مواجهه 
صنعت نفت با کمبود منابع، در تلاشیم جریان 

اشتغال و کار مولد را زنده نگه‌ داریم.

وزیر نفت در این مراسم چه گفت؟ 
بیژن زنگنه، وزیر نفت درمراسم امضای قرارداد طرح توسعه میدان نفتی 
یاران گفت: اگرچه امروز به دلیل تحریم‌ها تولید نفت ایران کم است، اما 
ایجاد ظرفیت تولید امری راهبردی است تا صنعت نفت کشور بتواند در 
هر زمانی که نیاز است، سهم خود را احیا کند؛ ما تسلیم نمی‌شویم. او 
گفت که امروز روز خوبی برای صنعت نفت ایران است، زیرا قرارداد 

تکمیل توسعه یک میدان مشترک نفتی امضا می‎شود.
زنگنه تاکید کرد که میدان‌های مشترک همواره برای صنعت نفت یک 

ضرورت و اصل بوده است، خوشبختانه در پارس جنوبی با حداکثر امکان 
تولید یعنی برداشت از ۲۷ فاز در حال فعالیت هستیم.

 توسعه دو فاز به دلیل تحریم‌ها عقب افتاد که پتروپارس آنها را دنبال 
می‌کند. البته قرارداد جدیدی با پتروپارس امضا نشد، بلکه پس از 
کناره‌گیری دو شرکت فرانسوی و چینی از توسعه فاز ۱۱، سهم آنها به 

طرف ایرانی پروژه یعنی پتروپارس منتقل شد. 
دو پالایشگاه باقی‌ مانده که یک واحد امسال تکمیل و دیگری نیز سال 
آینده تکمیل می‌شود. میدان بلال به‌عنوان یال شرقی میدان گازی پارس 
جنوبی، میدان گاز مستقلی نیست و قرارداد آن نیز امضا شده و در حال 

پیگیری است، قرارداد میدان گازی فرزاد بی نیز امضا 
می‌شود و تکلیف تکمیل توسعه فروزان هم مشخص 

خواهد شد.
وی با بیان اینکه قرارداد میدان‌های آبان و پایدار غرب هم 

نافذ شده و در حال اجراست، گفت: به این ترتیب تا پایان 
دولت، همه میدان‌های مشترک نفت و گاز کشور به سامان 

می‌رسد؛ نمی‌گویم توسعه آن به پایان می‌رسد، اما تکلیف همه 
میدان‌ها در قالب قراردادهایی واقعی با شرکت‌هایی توانمند 

مشخص می‌شود.

 

زنگنه با تأکید بر اینکه هیچ یک از قراردادها در قالب الگوی جدید قراردادهای 
نفتی بدون مشارکت طرف ایرانی امضا نمی‌شود، گفت: یاران جنوبی پیش از این 
از سوی شرکت مهندسی و توسعه نفت )متن( توسعه داده شده است و یاران 
شمالی نیز از سوی نفت و گاز پرشیا که این دو بخش تجمیع شدند و قرارداد آن 
به‌صورت یکپارچه در قالب الگوی جدید قراردادهای نفتی با شرکت نفت و گاز 
پرشیا امضا می‌شود. الگوی جدید قراردادهای نفتی، الگوی تکامل‌یافته بیع 
متقابل سنتی ماست که البته الان می‌گوییم سنتی؛ زمانی قرارداد نوینی بود که 
عده‌ای مخالفش بودند. هر چه نو باشد، عده‌ای مخالف آن هستند. عده‌ای هم 
با بیع متقابل مخالف بودند و تا پای جان هم بر سر مخالفت‌شان ایستاده بودند، 
اما بعد که الگوی جدید قراردادهای نفتی مطرح شد، گفتند همان بیع متقابل 
خوب است، خب شما که روزی با بیع متقابل هم مخالف بودید. در قرارداد توسعه 
میدان یاران مانند دیگر قراردادهای الگوی جدید قراردادهای نفتی، بهره‌برداری 
نیز لحاظ شده و پرداخت پاداش منوط به تولید است، پاداش در این قرارداد 
کمتر از ۲.۵ دلار برای هر بشکه است که به ازای هر بشکه تولید اضافی 
تعلق می‌گیرد. به عبارتی، دولت ۴۰ دلار درآمد دارد و پیمانکار ۲.۵ 
دلار. بخل نیست. اگر پیمانکار بتواند بر مقدار تولید اضافه کند، 
باید سود ببرد. زمان قرارداد هم ۱۰ ساله است که می‌تواند 
تمدید شود. در این قرارداد، همه منابع سرمایه‌ای را 
باید شرکت نفت و گاز پرشیا تأمین کند و 
سپس پس از آغاز بهره‌برداری، اصل و 
پاداش خود را از محل اضافه تولید 

دریافت خواهد کرد.
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 الگوی تکامل‌یافته بیع متقابل سنتی 

وهای بومی سهم حداکثری ساخت داخل و نیر

ونده گازی ایران و ترکمنستان گفت وزیر نفت از جزییات پر
درآمد 2 میلیارد دلاری از توسعه یاران

 مسعود کرباسیان، مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران نیز در این مراسم با بیان اینکه درآمد دولت 
از محل توسعه میدان نفتی یاران ۲ میلیارد دلار خواهد بود، گفت: قرارداد توسعه این میدان که بین 

شرکت ملی نفت ایران و شرکت توسعه صنعت نفت و گاز پرشیا امضا می‌شود، ششمین قرارداد از الگوی 
جدید قراردادهای نفتی است که مدت آن ۱۰ سال است و افزون بر دستیابی به تولید تجمعی ۳۹.۵ میلیون بشکه 

نفت، درآمدزایی مناسبی نیز برای دولت و پیمانکار به همراه خواهد داشت. هزینه سرمایه‌ای برای توسعه یاران حدود 
۳۰۰ میلیون دلار است که این رقم از سوی پیمانکار تأمین خواهد شد.کرباسیان با اشاره به تأکید وزیر نفت مبنی بر تعیین 

تکلیف همه میدان‌های مشترک تا پایان دولت، و اعلام اینکه این اولویت با وجود تحریم، مشکلات مالی و همچنین بحران کرونا 
در حال پیگیری است و این هدف تا پایان دولت محقق خواهد شد، در زمینه آخرین وضعیت توسعه میدان‌های مشترک توضیح داد: 

در حوزه پارس جنوبی، نصب جکت فاز ۱۱ را در چند هفته گذشته داشتیم و فاز ۱۴ نیز همه عملیات مربوط به بخش دریا به سرانجام رسیده 
و پالایشگاه آن نیز تا پایان سال به نتیجه می‌رسد. قرارداد توسعه بلال در حال پیگیری است و قرارداد توسعه میدان فرزاد بی نیز به‌زودی امضا 

می‌شود، همچنین خبرهای خوبی از توسعه میدان‌های آزادگان و یادآوران در راه است. مقدمات مربوط به امضای قرارداد توسعه ۳ میدان نفتی 
چنگوله، سهراب و لایه نفتی پارس جنوبی نیز در قالب الگوی جدید قراردادهای نفتی فراهم شده است و با تأیید نهایی سازمان برنامه و بودجه به مرحله 

امضای قرارداد می‌رسد، در زمینه قراردادهای طرح نگهداشت و افزایش تولید نفت نیز قرارداد توسعه میدان نفت‌شهر که میدانی مشترک است با شرکت ملی 
حفاری ایران امضا شده و در حال پیگیری است و قراردادهای میدان‌های رشادت و فروزان نیز در آینده نزدیک امضا می‌شود.

غلامحسین نوذری، رئیس هیئت‌مدیره گروه توسعه انرژی تدبیر در 
این مراسم از حمایت جدی وزیر نفت و همکاری شرکت ملی نفت برای 
فراهم کردن زمینه حضور شرکتهای پیمانکار در طرحهای توسعه ای 
نفت تشکر کرد و گفت: قرارداد توسعه میدان یاران شمالی با حجم 
سرمایه‌گذاری ۷۰۰ میلیون دلار امضا شد، اما با ۵۸۰ میلیون دلار 
عملیاتی شد.میدان آزادگان به‌عنوان یک قطب آینده تولیدکننده 
نفت و پشتوانه اصلی اقتصاد و توسعه، می‌تواند پیشران اقتصاد کشور 
باشد و میدان یاران نیز حاشیه‌ای از همین میدان )آزادگان( است. با 
حفر چاه‌های توصیفی، ارتباط میدان‌های یاران شمالی و جنوبی با هم 
مشخص می‌شود، اجرای فاز یک توسعه میدان یاران )شمالی(، به 
دلایلی از جمله شناسایی و تجهیز نیروی انسانی مناسب، مدیریت 
پروژه، استفاده از ساخت داخل که حدود ۸۰ درصد تجهیزات نصب 
شده در یاران را تشکیل داد، به‌کارگیری عمده نیروهای بومی و مواردی 
از این دست، کار بزرگی بود. قرارداد توسعه میدان یاران شمالی یکی 
از معدود قراردادهای بیع متقابل بود که با هزینه‌ای کمتر از کپکس 
قرارداد اجرایی شد، این قرارداد با حجم سرمایه‌گذاری ۷۰۰ میلیون 

دلار بسته شد، اما با توجه به نوع مدیریت و صرفه‌جویی انجام شده 
گرفته و استفاده از ظرفیت‌های داخلی، با ۵۸۰ میلیون دلار پایان یافت.

وی ادامه داد: روزی که یاران تحویل این شرکت شد، یکی از مشکلات 
خشک و کویری بودن میدان عنوان می‌شد، در صورتی که هنگام 
تکمیل پروژه در این میدان، عمق آب به حدود ۳.۵ تا ۳.۸ متر رسیده 
بود. در مذاکرات انجام شده با روسنفت روسیه برآورد حدود ۷۰۰ 
میلیون دلاری برای انجام فاز دوم پروژه یاران مطرح شده بود، اما با 
مذاکراتی که با شرکت مهندسی و توسعه نفت انجام شد و 
صرفه‌جویی‌های در نظر گرفته، هزینه سرمایه‌ای این قرارداد به میزان 
کمتری در نظر گرفته شد. نوذری گفت: با وجود تنگناهای موجود، این 
شرکت تاکنون حدود ۵۷ حلقه چاه حفاری کرده است و در مجموع 
حدود ۷۷ چاه در میدان‌های آزادگان جنوبی و یاران حفاری می‌شود.
نوذری به استفاده از پمپ‌های درون‌چاهی در پروژه توسعه میدان یاران 
اشاره کرد و افزود: امیدوارم به سمت تولید حداکثری این پمپ‌ها 
حرکت کنیم. به‌کارگیری این پمپ‌ها یکی از بهترین شیوه‌هایی است 

که می‌تواند سرعت برداشت نفت را افزایش دهد.

وی با اشاره به اینکه این هلدینگ به دنبال داخلی‌سازی این 
پمپ‌هاست، اظهار کرد: بیش از ۷۰۰ یا ۸۰۰ حلقه چاه در غرب کارون و 
دیگر میدان‌ها به این پمپ‌های درون‌چاهی نیاز دارند که امیدواریم با 
حمایت‌های مهندس زنگنه، داخلی‌سازی این پمپ‌ها عملیاتی شود. 
این پمپ‌ها فناوری پیچیده‌ای دارند که پیش‌بینی می‌شود تا دو سال 
بتوانند به‌طور مستمر کار کنند و از غیرفعال شدن چاه جلوگیری شود.
نوذری با بیان اینکه این شرکت پروژه‌های دیگری نیز در مجموعه نفت 
دارد که امیدواریم به مرحله قرارداد برسد، تصریح کرد: تقویت فشار 
گاز هما، وراوی و فاز یک تابناک از آن جمله هستند. مرکز تفکیک 
میدان تابناک سرمایه‌گذاری خوبی است که تضمین گاز پارسیان و 
ادامه آن اتان‌گیری پارسیان را تضمین می‌کند، همچنین بیش از ۳ 
میلیون تن محصولات جانبی خواهد داشت که این میزان امروز در 

کشور سوزانده می‌شود.
وی به پروژه بازیابی اتان مازاد پارس جنوبی اشاره کرد و گفت: این 
پروژه‌ای است که پیش‌بینی می‌شود حدود ۳ میلیون تن اتان مازاد در 

کشور برای واحدهای پایین‌دستی پتروشیمی تولید شود.

بیژن زنگنه، وزیر نفت  در حاشیه مراسم امضای قرارداد طرح توسعه 
میدان نفتی یاران در پاسخ به خبرنگاران توضیحاتی درباره پرونده 

گازی ایران و ترکمنستان ارایه کرد که در ادامه می‌آید:
طرف قرارداد، دولت جمهوری اسلامی ایران یا وزارت نفت نبوده است، 
این قرارداد تجاری بین شرکت‌های ملی گاز ایران و ترکمن‌گاز بوده که 
به دلیل چند بار قطع گاز ازسوی ترکمنستان و اعلام ترکمن‌گاز مبنی 
بر پرداخت نشدن بدهی‌های شرکت ملی گاز ایران با اختلاف‌هایی 
همراه شد. ما به دلیل تحریم امکان انتقال پول را نداشتیم؛ حتی 
شرکت ملی گاز ایران بهره‌ای را که بر مبنای قرارداد به دلیل پرداخت 
نکردن بدهی تعلق می‌گیرد و به وام تبدیل می‌شود، قبول داشت و 
حتی بخشی از این بدهی با شکل کالا و خدمات پرداخت شد، اما 
ترکمن‌گاز اصرار داشت پول را به‌صورت کامل دریافت کند و در این 
زمینه، انعطافی برای مذاکره نداشتند. شرکت ملی گاز بحث طرح 
موضوع در داوری را عنوان و اعلام کرد در صورتی که پرونده به داوری 

برود، قیمت گاز ترکمن‌گاز هم باید در داوری مطرح شود، زیرا از نظر 
شرکت ملی گاز ایران، قیمت ترکمنستان به دلیل الحاقیه‌هایی که به 
قرارداد پیشین بسته بود، بالا و از نظر شرکت گاز غیرمنصفانه بود. از 
سوی دیگر شرکت ملی گاز بر این نظر بود که باید جرایمی مربوط به 
کمیت و کیفیت گاز نیز به ترکمن‌گاز تعلق گیرد. سرانجام آنها پیشنهاد 
طرح موضوع در داوری را قبول نکردند، اما مدتی بعد، خود پرونده را 
به داوری بردند. حکم داوری در پرونده گازی شرکت‌های ملی گاز ایران 
و ترکمن‌گاز، هیچ جریمه یا خسارتی را متوجه شرکت ملی گاز نکرده 
و تنها حکم پرداخت بدهی ایران به ترکمنستان صادر شده که نتیجه 
دور از انتظاری نبوده است. آنچه در داوری تصمیم گرفته شد، نتیجه 
دور از انتظاری نبوده است، داوری به این تصمیم رسید که شرکت ملی 
گاز ایران باید بدهی خود را به ترکمن‌گاز پرداخت کند، اما حکم داوری، 
هیچ جریمه یا خسارتی را متوجه شرکت ملی گاز ایران نکرده است 
و از سوی دیگر، داوری با بخش قابل توجه درخواست شرکت ملی گاز 

ایران مبنی بر جریمه مربوط به کمیت و کیفیت گاز صادراتی ترکمن‌گاز 
موافقت کرده است که به این ترتیب، این میزان جریمه از بدهی شرکت 
ملی گاز ایران کسر می‌شود.به دلیل تحریم، امکان انتقال پول را 
نداشته است، باز هم باید بر سر اینکه چطور بدهی ایران پرداخت شود، 
بحث و راهکاری پیدا شود. دولت و ملت ترکمنستان دوست هستند 
و ما می‌خواهیم با این کشور همسایه در درازمدت کار کنیم. 
اختلاف‌های تجاری در سطح بین‌الملل مطرح، بررسی و برطرف 
می‌شود و این طور نیست که بگوییم ببینیم چه کسی برد، چه کسی 
باخت یا حال چه کسی گرفته شد. همان‌طور که پیش از این نیز شرکت 
ملی گاز و بوتاش ترکیه به داوری رفتند و در عین حال به روابط 
دوستانه خود ادامه داده‌اند. همچنین بر مبنای حکم داوری، دو قرارداد 
موجود بین دو شرکت که بخشی از آن به نفع ایران نبود و به دلیل 
قطعی گاز از سوی ترکمنستان به ما تحمیل شده بود، خاتمه‌یافته تلقی 

شد.



ح  طر ع  و شر نقطه 
توسعه 28 مخزن

سال‌های 1394 و 1395 با مطرح شدن بحث 
 IPC الگوی جدید قراردادهای نفتی موسوم به
Iranian Petroleum Contract)( ، پیشنهادهایی از 
سوی شرکت ملی مناطق نفت خیز مطرح شد و طی تعاملات 
شرکت ملی مناطق نفت خیز جنوب، شرکت ملی نفت ایران و 
وزارت نفت، مصوبه‌ای در سال 1395 از سوی هیئت مدیره شرکت 
ملی نفت ایران صادر شد که به شرکت ملی مناطق نفت خیز جنوب 
اجازه ‌داد در کنار الگوی IPC، الگوی قراردادی مناسب میادین در 
حال تولید و متناسب توانمندی‌های موجود داخلی در دو بخش: 
الف-ميدان محور: شامل توسعه میادین، اجرای طرح‌های بهبود و یا ازدیاد 
برداشت و ب-عملیات محور)JOB BASED(: شامل عمليات حفاري، 
چاه محور و يا تاسيسات سطح‌الارضي ارائه کند و با شركت‌هاي صاحب 
صلاحيت وارد مذاكره شود. در راستاي اجرا كردن اين مصوبه پس از فعاليت‌هاي 
گسترده در شركت ملي مناطق نفت خيز جنوب در بخش‌های فني، حقوقي و 
قراردادي، پيشرفت‌هاي خوبي در مذاكرات ميدان محور و هم در تهيه بسته‌هاي 
سرمايه‌گذاري عمليات محور انجام شد. پس از ارائه نتایج فعاليت‌ها به شرکت ملی نفت ایران، بسته‌ای 
کاری مورد تاييد قرار داد و مقرر شد شرح كار بسته‌هاي ارائه شده در بخش عمليات محور تهیه شود 
که در واقع این بسته‌ها و برآوردها پایه طرح نگهداشت و افزایش تولید موسوم به ۲۸ مخزن شد.  براساس 

راهبرد شرکت ملی نفت در راستای حمایت از شرکت‌های داخلی، اين طرح به طور ویژه جهت 
شرکت‌های ایرانی در نظر گرفته شد و شرکت‌های خارجی به صورت محدود و تنها در صورت تامین 

مالی امکان ورود پیدا می‌کنند. 

ح ۲۸ مخزن را بیشتر بشناسیم طر
طرح نگهداشت و افزایش تولید به عنوان بزرگترین طرح توسعه‌ای بعد از انقلاب مناطق نفت خیز 
جنوب است که در پهنه 5 استان جنوب غرب کشور در دست اجراست و وزارت نفت و شرکت 
ملی نفت ایران نیز اولویت ویژه ای برای آن قرار داده اند. هدف نخست این طرح، افزایش 
341 هزار بشکه ای تولید نفت است که با توسعه 28 مخزن با استفاده از توان پیمانکاران 
داخلی و نظارت مستمر کارشناسان شرکت ملی مناطق نفت خیز جنوب محقق 
می‌شود. حمایت از ساخت داخل با الزام پیمانکاران به استفاده از تجهیزات داخلی 
و توسعه عمران و آبادانی مناطق پیرامونی با اختصاص 4 درصد از اعتبار طرح 

به مسؤولیت‌های اجتماعی، از دیگر اهداف این طرح است.
در گام نخست این طرح 6 بسته قراردادی با پیمانکاران واجد صلاحیت 
منعقد شد و در سال 1398 به مرحله اجرا در آمد. ارزش تقریبی اين 
شش بسته قراردادی 4400 میلیارد تومان است كه شامل طرح توسعه 
مخزن‌های منصوري آسماري، رامشیر، گچساران خامی، لالی 
آسماری، کبود، نرگسی است. در بخش اجرایی این شش بسته ، 45 
حلقه چاه حفاری، 17 حلقه چاه تعمیر و 7 پروژه سطح الارضی 
عملیاتی می‌شود و افزایش توان تولید از مخازن مذکور به میزان 39 
هزار بشکه در روز و نگهداشت تولید به میزان 18 هزار بشکه در روز 

محقق خواهد شد.

 6 بسته قراردادی در چه وضعیتی است؟ 
با اینکه آغاز به كار پيمانكاران و ادامه فعاليت آنها از یک سو با حوادثي 
همچون وقوع سيل در ابتداي سال 1398 و شيوع ويروس كرونا در 
انتهاي اين سال همراه بوده كه بر عملكرد پيمانكاران تاثير منفي داشته و 
از دیگر سو نیز تشديد تحريم‌هاي بين المللي برای تامين كالا و انتقال پول 
نيز به محدوديت‌هاي پيمانكاران در اين مدت افزوده است، اما فعالیت اجرایی 
طرح 28 مخزن بی وقفه ادامه داشته و پیشرفت 6 بسته نخست قراردادی شامل 
نرگسي به میزان 33.4 درصد، لالی آسماری ۱۹.۳ درصد، کبود 16 درصد، منصوری 

15.3 درصد، گچساران خامی 11.5 درصد و رامشیر 9.3 درصد رسیده است.

مخزن   ۲۸ توسعه  ح  طر چاه  نخستین  شدن  تولیدی 
مناطق نفت‌خیز 

در این میان خبر خوب آن بود که چاه شماره ۶ میدان کبود در مخزن بنگستان به عنوان نخستین 
حلقه چاه حفاری‌شده در طرح نگهداشت و افزایش توان تولید در فروردین ماه 1399 تولیدی شد. این 
چاه طبق زمانبندی مشخص‌شده، ۲۰ فروردین ماه امسال با دبی تقریبی بیش از ۱۰۰۰ بشکه در روز 

در مخزن بنگستان به تولید رسید.
دستاوردهای حاصل از حفاری موفق چاه شماره ۶ میدان کبود، شامل کسب حداکثری اطلاعات جدید 
از گستره و ابعاد مخزنی و بررسی ظرفیت تولید سازند ایلام مخزن بنگستان میدان کبود، رعایت الزامهای 
زیست‌محیطی و مدیریت پسماند و انتقال تجربیات و دانش شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب به 

بدنه بخش خصوصی صنعت نفت است. 

ح توسعه 28 مخزن چه می‌دانیم؟ از مشخصات فنی طر
در طرح توسعه 28 مخزن انجام 124 پروژه سطح الارضی، حفاری 282 حلقه چاه جدید، 
تعمیر 143 حلقه چاه و انجام 165 عملیات انگیزشی روی چاه‌ها پیش بینی شده است. با 
اجرایی شدن این طرح، 80 دکل حفاری شامل 60 دکل توسعه ای و 20 دکل تعمیراتی 
در مناطق نفت خیز جنوب شروع به کار می‌کنند. همچنین ۱۰۰ پروژه سطح الارضی 
شامل ساخت خطوط انتقال نفت و ایستگاه‌های پمپاژ با اعتبار حدود ۲۳۰ میلیون دلار 
اجرا می‌شود. در زمینه تجهیزات واحد‌های گاز و گاز مایع که حدود ۱۵۰ میلیون ارزش 
گذاری شده، قرار است ایستگاه جمع آوری گاز به ارزش ۶۵۰ میلیون دلار احداث و 
تعمیرات ضروری تاسیسات به ارزش ۳۲۰ میلیون دلار انجام شود. از ویژگی‌های مهم 
این طرح جمع‌آوری گازهای همراه نفت و کاهش تبعات زیست محیطی است. علاوه بر 

 )Zero Discharge( این ۱۵ درصد از هزینه‌های حفاری به جمع‌آوری پسماند حفاری
با صرف هزینه چند صد میلیون دلاری اختصاص می‌یابد.

ح توسعه 28 مخزن وش اجرا و تامین مالی طر   ر
 طبق مصوبه شورای اقتصاد، شرکت ملی نفت ایران به روش EPC/EPD حسب مورد همراه با تأمین 

مالی با پیمانکاران/ سرمایه گذاران بر اساس قوانین و مقررات حاکم بر معاملات شرکت ملی نفت ایران 
به منظور اجرای پروژه‌های طرح، قرارداد منعقد می‌نماید. اعتبار مورد نیاز برای این طرح حدود 4.6 
میلیارد دلار تخمین زده می‌شود که این حجم سرمایه گذاری در ایجاد فرصت‌های شغلی و بهبود 

فضای کسب و کار تاثیر بسزایی دارد.

مسؤولیت‌های اجتماعی را فراموش نمی‌کنیم 
در این طرح برای اولین بار برای انجام مسؤولیت‌های اجتماعی درصدی معین تعریف شده است. طبق 
ماده ۷ مصوبه شورای اقتصاد معادل ۴ درصد از کل ارقام پرداخت به پیمانکاران توسط شرکت ملی 
نفت ایران پس از مبادله موافقتنامه با سازمان برنامه و بودجه و حسب مورد و متناسباً، باید صرف اجرای 
پروژه مسئولیت اجتماعی شود. پروژه عام المنفعه در راستای کمک به احداث و بهسازی مدارس، 
شبکه‌های آبرسانی، برق‏رساني، گازرسانی، خانه‌های بهداشت روستایی، بهسازی راه‌های روستایی، 
فاضلاب شهرها و روستاها، کمک به احداث و تجهیز آموزشگاه‌های فنی حرفه ای، احداث و تجهیز 
مراکز ورزشی و زیرساخت‌های تعاونی‌های اشتغال محور بوده و در روستاها و شهرهای محل اجرای 

هر پروژه با تصویب شورای برنامه‌ریزی استان اجرا خواهد شد.

حمایت از ساخت داخل و کالای ایرانی
 در این طرح الزامی است که تمامی کالاهای بومی سازی شده و ساخت داخل مورد استفاده قرار گیرند؛ 
از این رو در هشتاد و چهار قلم اصلی کالاها در بخش تحت الارض و سطح الارض استفاده از کالاهای 
خارجی منع شده و در عمده کالاها، پیمانکاران تنها مجاز به استفاده از سازندگان داخلی هستند. 
همچنين در طراحي و تعريف پروژه‏ها سعي شده كالاهايي كه در انحصار كشورهاي خارجي هستند، 

كمتر استفاده شده و كالاي مشابه با كاربري كيسان در طراحي‌ها گنجانده شود.

اشتغال بومی و پیمانکاران بومی
 با هدف حمایت از اشتغال بومی، پیمانکاران اصلي و فرعي موظفند نیروهای مورد نیاز پروژه را از شهرها، 
روستاها و یا استان محل اجرای پروژه به کار گیرند. تاکنون در چند پروژه ابتدایی شروع شده تعداد 
۱۱۰۰ نفر به طور مستقیم مشغول به کار شده اند که بیش از ۸۵ درصد این افراد نیروی بومی شهرها 
و روستاهای محل اجرای پروژه‌ها و اکثریت قریب به اتفاق پیمانکاران فرعی در بخش اجرا نیز بومی 

هستند.

ح توسعه 28 مخزن	 افزایش توان تولید همگام با اجرای طر
همسو با طرح توسعه 28 مخزن، تلاش برای استمرار تولید در مناطق نفت خیز جنوب به صورت شبانه 
روزی در جریان بوده و مقایسه توان تولید رسمی و ثبت شده مناطق نفت خیز جنوب از فروردین 
۱۳۹۸ تا فروردین ۱۳۹9 نشان می‌دهد که توان تولید در شرایط بسیار سخت تحریم، کاهش شدید 
بودجه‌ها همچنين بحران‌هاي سيل و شيوع ويروس كرونا نه تنها کاهش نیافته بلکه ضمن تثبیت توان 

تولید، به میزان ۱۰.۸ هزار بشکه در روز افزایش یافته است. 
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 نگاهی به آخرین وضعیت طرح نگهداشت و افزایش تولید مناطق نفت خیز جنوب

مشعل   ‌ وزارت نفت در سال 
جهش تولید نیز حمایت از سازندگان داخلی را در 

دستور کار دارد و در یک نمونه می‌توان به استفاده حداکثری 
شرکت ملی مناطق نفتخیز جنوب از ظرفیتهای بخش داخل استناد 

کرد. آنگونه که مدیرعامل این شرکت در بازدید از لوله سازی اهواز بر 
افزایش همکاری و استفاده بیشتر از ظرفیتها و توانمندیهای این شرکت تاکید 

کرد. همکاری لوله سازی اهواز در صنعت نفت پیشتر به واسطه بهره گیری وزارت 
نفت از آن در پروژه احداث خط لوله انتقال نفت خام گوره-جاسک مطرح شد. حالا 

احمد محمدی با بیان اینکه برای پیشبرد طرح ۲۸ مخزن ۴۵۰۰ کیلومتر لوله مورد نیاز 
است، گفته است: پیمانکاران طرح، ملزم به استفاده حداکثری از لوله‌های ساخت داخل 
در این طرح هستند. طرح نگهداشت و افزایش تولید مناطق نفت‌خیز جنوب که تاکنون 
۶ بسته قراردادی آن با پیمانکاران منعقد و به مرحله اجرا در آمده است، میتواند به 
نمادی دیگر از همکاری گسترده سازندگان داخلی با وزارت نفت بدل شود. از 

بایدهای این طرح این است که تمامی کالاهای بومی سازی شده و ساخت داخل 
مورد استفاده قرار گیرند. 

این طرح اکنون از پیشرفت فیزیکی ۹ تا ۳۳ درصدی برخوردار است 
که در ادامه نگاهی به آن خواهیم داشت:

.

فعالیت اجرایی طرح 28 مخزن بی وقفه 
ادامه داشته و پیشرفت 6 بسته 

نخست قراردادی شامل نرگسي به 
میزان  33.4 درصد، لالی آسماری ۱۹.۳ 
درصد، کبود 16 درصد، منصوری 15.3 
درصد، گچساران خامی 11.5 درصد و 

رامشیر 9.3 درصد رسیده است



گاز

سید شریف فرحناک     گازی كه از ذخاير زيرزمينی به دست 
می‌آيد، پس از پالايش راهی خطوط لوله می‌شود تا پس از طی 
مسيری طولانی، در منازل يا صنايع به مصرف برسد. اما اين همه 
ماجرا نيست. معمولا زمانی كه كي خط لوله احداث می‌شود، 
بايد در فواصل 100 تا 150 يكلومتری ايستگاه‌های تقويت 
فشار احداث شود تا اين خطوط به ظرفيت نهايی خود 
برسند. در ايران طی سال‌های گذشته، بيشترين تمركز 
روي توسعه خطوط لوله بوده است؛ اما اكنون كه شبكه 
بزرگی از خطوط لوله در سطح كشور را در اختيار 
داريم، برای افزايش ظرفيت توليد، نصب ايستگاه‌های 
تقويت فشار، اقتصادی‌تر است.  به منظور انتقال 
حجم بالای توليدات گاز عسلويه در پهنه كشور، 
لوله،  خطوط  بر  علاوه  كه  است  ضروری 
ايستگاه‌های تقويت فشار متعددی در فواصل 
معين احداث تا بستر لازم برای توزيع انرژی پاك 
و همچنين ارسال آن به مبادی صادراتی مهيا شود. طرح 
تاسيسات تقويت فشار گاز در شركت مهندسی و توسعه گاز ايران 
در سال 1398 روزهای پركاری را سپري كرد و كوشيد با اتمام 
موفق مراحل طراحی، انتخاب پيمانكار و تحصيل اراضی، زمينه 
لازم براي ورود 8 ايستگاه به فاز اجرا را فراهم كند. پروژه‌های 
نورآباد، دوراهان، پل كله، خورموج، برازجان، خيرگو، ارسنجان 
و آرادان 8 پروژه‌ای هستند كه امسال وارد مرحله خريد و 
اجرا می‌شوند و به اين ترتيب ركورد بی‌نظيری را در اجرای 
همزمان چند پروژه در صنعت گاز شاهد خواهيم بود. 
اكنون اغلب پروژه‌های ياد‌شده وارد پروسه خريد 
شده‌اند كه اين مهم نويد‌بخش سالی پربار برای شركت 
ملی گاز خواهد بود. اين طرح علاوه بر اجرای موفق و 
پرشتاب پروژه‌ها از بهينه‌سازی فرايندها نيز غافل 
نبوده و با اجرای پروژه موسوم به Feed سعی دارد 
آخرين  با  مطابق  را  گاز  تاسيسات  طراحی 
تكنولوژی‌های روز دنيا ارتقا دهد. صمد رحيمی، 
طرح  مجری  و  مديره  هیأت  رئيس  نائب 
تاسيسات تقويت فشار گاز در اين مصاحبه، 
اوج فعاليت‌های  1399 را موسم  سال 
اجرايی كاركنانش توصيف كرده و خواهان 
توجه بيشتر مسؤولان به تامين نيروی 
جهش  دوره  در  متخصص  انسانی 
پروژه‌ها شده است. در ادامه گفت‌وگو 

با وی را می‌خوانیم.

اجرای  به  توجه  با    
سال  در  پروژه   8 همزمان 
جاری، پيش‌بينی می‌کنید 
اين تاسيسات چه زمانی به 

بهره‌برداری برسند؟
ن  كنو ا هم 
فعاليت  پيمانكاران، 
اجرايی خود را در 7 
سايت آغاز كرده و 
ر  د
ل  حا

تجهيز كارگاه هستند. پروژه »آرادان« هم پس از انتخاب پيمانكار 
به فاز اجرا وارد خواهد شد. مطابق برنامه پيش‌بينی شده امسال 
ايستگاه‌های خيرگو و ارسنجان راه‌اندازی خواهند شد و ديگر 

پروژه‌ها نيز در سال 1400 مورد بهره‌برداری قرار می‌گيرند. 

  لطفا ازديگر فعاليت‌های انجام شده طرح تاسيسات 
تقويت فشار در سال گذشته بگوييد.

عمده فعاليت‌های همكاران طرح در سال گذشته بر مباحث 
طراحی، انتخاب مشاور برای تعيين محل، تهيه اسناد مناقصه و 
برآورد پروژه متمركز شده بود كه از مهم‌ترين مراحل شكل گيری 
و خشت اول پروژه‌ها محسوب می‌شوند؛ اما در سال جديد،‌ 8 
پروژه به طور همزمان وارد فاز اجرا شده‌اند كه اين به معنای تمركز 
حداكثری همه اركان طرح در حوزه عمليات و اجرا خواهد بود. 
افزون بر فعاليت‌های ياد شده، در سال گذشته با توجه به برجسته 
شدن اهميت تامين گاز شمال شرق با كي طرح ضربتی، توانستيم 
توربوركمپرسورهای یدک پارچين، سمنان و دشت را راه‌اندازی 

كنيم كه تاثير شايانی در انتقال گاز به آن خطه در فصل 
زمستان داشت. لازم است عنوان كنم كه درسال‌های 
1397 و 1398 حدود 20 توربوكمپرسور كه از سوی 
شركت‌های داخلی و با نظارت و حمايت شركت گاز 
ساخته شده است در اختيار خط لوله ششم سراسری 
قرار گرفت و به راه‌اندازی موفق اين خط راهبردی 
و تحويل  نظارت  انجاميد. ‌تمام مراحل ساخت،‌ 

توربين‌ها از سوی طرح تاسيسات تقويت 
فشار انجام شد كه از افتخارات این 

طرح  می‌آيد.  شمار  به  طرح 
ر  فشا يت  تقو ت  سيسا تا
در  درخشانی  دستاوردهای 
زمينه داخلي سازی تجهيزات 

راهبردی و پيشرفته صنعت گاز داشته است. خوشبختانه با بومی 
سازی اقلام و تجهيزات تاسيسات تقويت فشار از سوی دو شركت 
بزرگ توربين‌ساز داخلی، تمام توربو كمپرسورهای مورد نياز 
پروژه‌ها با تيكه بر توان متخصصان كشور و بخش خصوصی تامين 
می‌شود. در حال حاضر در سايت ارسنجان 4 توربين و در سايت 
خيرگو 3 توربين نصب و آماده راه‌اندازی شده كه نشانه به ثمر 
نشستن حمايت‌های مستمر شركت گاز از شركت‌های توانمند 

داخلی محسوب می‌شود.

  پروژهFeed )بهينه‌‌سازی طراحی ايستگاه‌های تقويت 
فشار( اقدامی در مسير پياده‌سازی تكنولوژی‌های نو در صنعت 
محسوب می‎شود. درباره دستاوردهای اين پروژه توضيح دهيد.

از آنجا كه طراحی‌ تاسيسات تقويت فشار كشور براساس 
الگوهای قدیمی انجام می‌شود، ضرورت دارد كي بازنگری در 
استانداردها با هدف بهينه‌سازی وضع موجود انجام شود كه اين 
پروژه مهم با كمك شركای معتبر داخلی و خارجی اجرا شد و به 
نتايجی مطلوب رسيد. پروژه‌Feed موفقيتی بسيار بزرگ در 
بهينه‌سازی طراحی ايستگاه‌ها تلقي می‌شود. نتايج حاصل از اين 
پروژه از اين پس مبنای كار در طراحی ايستگاه‌های آتی خواهد 
بود. با استفاده از يافته‌های اين پروژه در عرصه عمليات، شاهد 
صرفه‌جويی اقتصادی، زمانی، بهينه‌سازی عمليات و فرايندها و 
افزايش سطح ايمنی تجهيزات و دستگاه‌ها خواهيم بود. بهره‌وری 
بيشتر توربوكمپرسورها در قسمت‌های برق، ابزار دقيق و ايمنی 
از ديگر دستاورد‌های اين پروژه فناورانه است. از آنجا كه نتايج 
طراحی‌های مبتني بر پروژه Feed یك مرحله بالاتر از مرحله 
طراحی پايه است، شاهد‌ كوتاه‌تر شدن چشمگير فرايند طراحی 
نيز خواهيم بود. كيی از دستاوردهای مهم اين پروژه در بحث 
جداسازی است. در اين پروژه آخرين فناوری‌های روز دنيا در 
زمينه جداسازی ميعانات و ذرات جامد از گاز بررسی شد و در 
نهايت بهينه‌ترين حالت ممكن به دست آمد كه به اثربخشی 
چشمگير در زمينه نگهداری دستگاه، حجم ذرات و زمان اجرا 

خواهد انجاميد.
علاوه بر این دستاوردها، كي گام به جلوتر حركت كرديم و 
كاربردهای فناوری جديد جداسازی در جلساتی فنی به 
سازندگان داخلی ارائه شد تا اين عزيزان بتوانند با داخلی‌سازی 
اين فرآيند كاری كنند كه تكنولوژی‌های بهينه شده و پيشرفته، 

به متن صنعت كشور وارد شود.

  در پايان اگر صحبتي داريد، بفرماييد.
اجرای همزمان 8 پروژه، فعالیتی بی‌سابقه در تاريخ شركت 
گاز است. تعدد مشاورها، پيمانكاران و مسائل پيمانی، قراردادی، 
لجستكي و منابع انسانی فعال در پروژه‌ها ايجاب میك‌ند كه نگاه 
مديريتی ويژه‌ای برای كنترل و هدايت صحيح شرايط فعلی اتخاذ 
شود. همچنين با توجه به شرايط تحريم و شيوع ويروس كرونا نيز 
بايد دقت نظر خاصی اعمال شود. در هر صورت ماهيت پروژه، كي 
كارگروهی است و فاصله گذاری اجتماعی بايد به گونه‌ای مديريت 
شود كه در عين حفظ سلامت افراد، به سرعت پروژه لطمه 
وارد نشود. پروژه، همچون كي موجود زنده است و هر 
روز رشد میك‌ند. مديريت مالی، انتخاب پيمانكار و 
موج  است.   مهم  بسيار  خوب،  قرارداد  نوشتن 
بازنشستگی نيروهای مجرب و جذب نشدن نيروی 
جديد، آينده شركت را دچار نگرانی خواهد کرد. در چند 
سال اخير بسياری از همكاران خبره و مديران كاركشته 
پروژه‌ها بازنشسته شده‌اند و نيروهای قراردادی 
نيز براي نقش آفرينی موثر، نيازمند انگيزه 
هستند. در هر صورت بايد دقت كنيم كه با 
وجود مشاور و پيمانكار كماكان وظايف 

نظارت عالیه به عهده كارفرماست.
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طرح تاسيسات تقويت فشار، سال جديد را طوفانی آغاز كرد

 

توربوكمپرسور كه از 
سوی شركت‌های 

داخلی و با نظارت و 
حمايت شركت گاز 

ساخته شده است در 
اختيار خط لوله ششم 

سراسری قرار گرفت و به 
راه‌اندازی موفق اين خط 

راهبردی انجاميد
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در زمینه بومي سازي دانش فني تبديل برش‌هاي سنگين به 
تريكبات سبك با ارزش باید گفت؛ رشد تولید ته ماندهاي نفتی 
در سراسر کشور و نبود فناوری بومی سازي جهت تبدیل این 
ترکیبات به محصولات با ارزش‌تر، بخش عمده‌اي از این 
ترکیبات تبدیل به نفت کوره شده که سوزانده یا به کشورهاي 
همسایه برای استفاده از نفت کوره يا براي سوخت کشتی‌ها 
صادر می شود.   به گفته محمود نیکبخت، رئیس اداره پژوهش 
و فناوری شرکت پالایش نفت تهران، »این پروژه با مشاركت 
متخصصان برجسته پژوهشگاه پليمر و پتروشيمي ايران و 
پالايشگاه تهران در قالب ساخت پايلوت در مقياس نيمه 
صنعتي با ظرفيت 10 بشكه در روز در حال عقد قرارداد است 
و امید داریم با انجام آن گامي بلند در دستيابي به اين فناوری با 
ارزش و پيشرفته، برداشته شود.« بر اساس قانون سازمان 
بین‌المللی دريانوردي از سال 2020 میلادي استفاده از نفت 
کوره با گوگرد بالاي 1درصد درکشتی‌ها ممنوع شده، ضمن 
آنکه سنگین‌تر شدن نفت خام ورودي به پالایشگاه‌ها باعث 
افزایش چشمگیر تولید ته ماند‌ها در پالایشگاه‌ها شده است که 
این موضوع هم از لحاظ زیست محیطی و هم از لحاظ راهبري، 
پالایشگاه‌ها را دچار مشکلات جدي و حتی خطر تعطیل شدن 
کرده است. از طرفي وضعيت سياسي - اقتصادي باعث شده تا 
کشورهاي صنعتی صاحب این فناوری‌ها از ارائه و انتقال این 
فناوری به شکل منسجم سرباز زده و تمامی پروژه‌هاي 
توسعه‌اي پالایشگاه‌هاي کشور را ترك کرده‌اند.  كيي از 
روش‌هاي عبور از اين معضل دستي‌ابي به دانش فني فرایند 
واحد HSFCC )واحد تولید 
محصولات 

سبک با ارزش از ته ماند سنگین برج‌های تقطیر است( در اين 
فرایند ته ماندهاي سنگين نفتي به تريكبات با ارزش‌تر مانند: 

بنزين و ديزل تبديل مي‌شوند.«
 

ساخت تجهيزات كاربردي جهت واحد آب 
برق بخار

واحد آب بخار قلب تپنده پالایشگاه است و حفظ و نگهداری از 
تجهیزات گرانبهای پالایشگاه از راهبردهای اصلی شرکت 
پالایش نفت تهران است. آب سیستم خنک کننده واحد‌های 
آب بخار همواره به دلیل بازی بودن نیازمند افزودن اسید به 
سیستم جهت خنثی سازی آب بوده است. از این رو تنظیم 
pH آب قلیایی سیستم خنک کننده جهت جلوگیری از 
رسوب مواد بازی یا ایجاد خورندگی در سیستم از اهمیت بالایی 
در واحد برخوردار است ، به همین دلیل تنظیم اسیدی یا بازی 
بودن )PH ( آب مجتمع‌هاي صنعتي، از مهم ترین 
پارامترهایی است که باید کنترل شود و بر اساس نیاز روی عدد 
خاصی تنظيم  مي‌شود. عدم تنظیم دقیق میزان PH باعث 
ایجاد خوردگی یا ایجاد رسوب در تجهیزات شده و علاوه بر 
ایجاد خسارات زیان بار باعث اختلال در پايداري تولید می‌شود. 
همچنين عدم تنظیم PH آب، باعث عدم انحلال مواد 
شیمیایی مورد نياز می‌شود و کار سیستم را با اختلال جدی 
روبه‌رو می‌سازد.  رئیس اداره پژوهش و فناوری شرکت پالایش 
نفت تهران  با اشاره به اینکه دستگاه كنترل PH  آب تجهيزات 
پالايشگاهي براي اولين بار در بين شركت‌هاي پالايشي كشور 
در شركت پالايش نفت تهران طراحي، ساخت و نصب شد، 
می‌گوید: »هدف از ساخت اين دستگاه‌ها علاوه بر نمايش 
آنلاين PH آب، تنظيم مقدار PH  آب صنعتي در 
سيستم است. با استفاده از سامانه كنترلي 
هوشمند، سيستم تنظيم PH  آب به 
صورت مكانيزه عمل خواهد 
کرد. با مكانيزه كردن 

سيستم ياد شده خطاي انساني به صفر رسيده و ميزان قليايي 
و اسيدي بودن آب صنعتي همواره در حالت ايده ال قرار 
مي‌گيرد كه از لحاظ اقتصادي در عمر بهينه تجهيزات 
پالايشگاهي تاثير بسزايي دارد.« نیکبخت با اشاره به »انتقال 
دانش فنی و طراحی فرایند جداسازی مواد نفتی از آب 
زیرزمینی برمبنای فناوری توسعه یافته« می‌افزاید: »اداره 
پژوهش و فناوری شرکت پالایش نفت تهران برای تحقق شعار 
جهش تولید در نظر دارد با همکاری دانشگاه‌ها و موسسات عالی 
ضمن تحقق چشم‌انداز شرکت، بزرگترین مجموعه نفتی 
پایتخت را در مسیر سرآمدی قرار دهد. این طرح با هدف 
جداسازی مواد نفتی از آب و رساندن کیفیت آب چاه نفتی به 
استاندارد زیست محیطی جهت مصرف فضای سبز انجام 
می‌شود؛ همچنین ساخت نازل EJECTOR واحد آب و 
بخار همسو با تامین اجکتورهای مورد نیاز واحدهای آب و برق 
و بخار، از مهم‌ترین فعالیت‌های اجرایی اداره پژوهش و فناوری 

است.«

دستیابی به دانش فني ساخت ضد يخ سوخت 
جت

شرکت پالایش نفت تهران علاوه بر مواردی که به آن اشاره شد، 
دستاوردهای پژوهشی بومی دیگری را نیز ثبت کرده است، 
یکی از آنها احداث پایلوت ساخت ضد یخ سوخت جت با هدف 
تولید ضد یخ سوخت جت و قطع وابستگی از خرید خارجی 
 Spent است.  از  دیگر پژوهش‌ها مي توان به بوزدایی و تصفیه
caustic تولیدی واحدهای عملیاتی اشاره کرد. در اين پژوهش 
روش‌هاي مختلف تصفيه پساب كاستكي ارزيابي و روش 
مناسب جهت تصفيه پساب كاستكي انتخاب و پيشنهاد 

مي‌شود. 
رئیس اداره پژوهش و فناوری شرکت پالایش نفت تهران در 
پایان بررسی و مطالعات جهت استفاده از محصول گوگرد جامد 
برای تولید کود شیمیایی و امکان سنجی ساخت ماده شیمیایی 
تتراکلرواتیلن کاتالیست گرید مربوط به واحد ایزومریزاسیون را 

از پروژه‌های اجرایی سال‌جاری عنوان کرد.

   نگاهی به فعالیت های اداره پژوهش و فناوری شرکت پالایش نفت تهران
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 - هپیما ا ر سمیه 
بومی‌سازی قطعات پالایشگاهی، 

یکی از جلوه‌های مقاوم‌سازی اقتصادی 
است که با خودباوری و اعتماد به دانش ایرانی 

در سال‌های اخیر روی ریل تولید قرار گرفته است، 
صرفه‌جویی اقتصادی، جلوگیری از خروج ارز و پیشرفت 

سازندگان داخلی در تامین قطعات نفت و گاز کشور، از 
مزایای بومی سازی است که دانش و توانمندی متخصصان 
داخلی در این زمینه راهگشا بوده و گام‌های بسیاری خوبی در 

این زمینه برداشته شده است. 
حركت به سمت بومي سازي دانش فني تبديل برش‌هاي سنگين 
به تريكبات سبك با ارزش، طراحی فرایند جداسازی مواد نفتی 
از آب زیرزمینی برمبنای فناوری توسعه یافته و تنظیم اسیدی 
و بازي بودن آب مجتمع‌هاي صنعتي، از جمله پژوهش‌ها و 
دستاوردهای شرکت پالایش نفت تهران است که در این 

زمینه با بهره‌مندی از دانش فنی متخصصان داخلی 
نيازهاي  تامین  این پالایشگاه را در  توانسته 

فناورانه خود اميدوار و ثابت قدم کند.  
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پتروشیمی

از  این مدت بسیاری  در 
چرخه  از  بخشی  که  صنایع 
ت  لا محصو ن  گا ف‌کنند مصر
پتروشیمی‌ بودند، تعطیل یا تعدیل 
و  محدود  را  مصرفشان  یا  شده 
محدودتر کرده‌اند و به این ترتیب 
بازارهای  تقاضا در  و  تعادل عرضه 
پتروشیمی‌ هم مثل بسیاری از صنایع 
دیگر برهم خورده است. در یک برآورد اولیه 
به دلیل کاهش  اعلام شد که  و محدود 
ترددهای انسانی و کاهش تقاضا برای بنزین، این 
شرایط بر تولید مواد ترکیبی با بنزین مانند زایلین 
مخلوط، تولوئن و ام‌تی‌بی‌یی نیز اثر گذاشته است. 
همچنین با کاهش شدید سفرهای جاده‌ای و هوایی، 
مصرف تایر و به تبع آن مشتقات چهارکربن مانند بوتادین، 
لاستیک و ABS با کاهش شدیدی مواجه شده است. از سوی 
دیگر، تولید خودروهای سبک در جهان کاهش یافته و به حد 
تولید در سال ۲۰۱۴ رسیده که کاهش تقاضا در مواد اولیه پتروشیمی‌ 
مثل پلی‌یورتان به کار رفته در این وسایل نقلیه را به دنبال داشته است. 
از آنجا که بسیاری از محصولات تولیدی پتروشیمی‌ در چرخه نهایی به 
محصولاتی مصرفی برای مردم، همچون انواع لباس و لوازم مصرفی در خانه، 
خودرو شخصی و... منتهی می‌‌شود، ادامه قرنطینه و زندگی محدود اجتماعی برای 

شهروندان می‌‌تواند مساوی با محدودیت در مصرف این اقلام و کاهش تقاضا باشد. 
در بررسی‌های اولیه گمان بر این بود که این ویروس و همه‌گیری آن تا زمانی کوتاه 
ادامه دارد و خیلی زود بازارهای مالی به شرایط قبلی خود بازمی‌گردند؛ اما حالا و نزدیک به 
حدود 6 ماه از شروع این همه‌گیری جهانی، پیش‌بینی‌ها حاکی از ادامه این وضعیت برای حداقل 
یک سال آینده دارد. بسیاری از تحلیلگران بر این باورند که احتمال می‌رود صنایع پتروشیمی‌ 

جهان با رکودی طولانی‌تر از حد انتظار روبه‌رو باشند. آنها معتقدند که صنایع شیمیایی جهان 
باید خود را برای یک دوره رکود طولانی‌تر از حد انتظار آماده کنند و بدانند که این شرایط تاثیری 

بسزا بر سودآوری و سرمایه‌گذاری‌ها در این بخش خواهد داشت. تحلیل‌ها بر این نکته تاکید دارند که 
پتروشیمی‌ها افزون بر شرایط قیمت‌های جهانی نفت خام باید فشار کند شدن روند رشد اقتصادی جهان و 
رکود ناشی از شیوع ویروس کرونا و اعمال قرنطینه در بسیاری از کشورهای جهان را هم تحمل کنند. از سوی 
دیگر یکی از اتفاقات ضربه زننده در این شرایط، حجم گسترده‌ای از تعدیل نیروهای متخصص از شرکت‌ها 
و صنایع فعال در شرکت‌های مرتبط با صنایع پتروشیمیایی، خودروسازی و... است که همزمان خسارتی 

جبران‌ناپذیر را به این صنایع، افراد و شرایط اقتصادی و اجتماعی جوامع وارد کرده است. 
در عین حال این شرایط در قاره سبز نیز اثرات گسترده‌ای داشته و آثار منفی ناشی از شیوع ویروس کرونا 
آنجا را هم متحول کرده است. در صنایع پتروشیمیایی کشورهای اروپایی نیز تولید پلی‌وینیل کلراید 
)پی‌وی‌سی(، پلی‌کربنات با کاهش جدی رو‌به‌رو بوده است. افزون بر کاهش شدید تقاضای داخلی، تقاضا از 
سوی بازارهای اصلی صادرات مانند ترکیه و هند نیز به دلیل محدودیت‌های ناشی از مقابله با شیوع ویروس 

کرونا با کاهش تقاضای قابل ملاحظه‌ای روبه‌رو بوده است.

فرصت‌های جدید در دوران سخت کرونایی 
در عین حال با توجه به شیوع ویروس کرونا در جهان، تقاضا برای بعضی محصولات مورد نیاز در 
صنایع پزشکی، بهداشتی و مراقبتی افزایش یافته است. در این مدت بسیاری از زیرمجموعه‌های 
پتروشیمی‌ برای تولید ملزومات پزشکی، درمانی و بهداشتی در بیمارستان‌ها و مراکز بهداشتی و نیازهای 
عامه مردم در سراسر جهان رشدی قابل توجه داشته است. این همراهی و هماهنگی در تولید نیاز 
مربوط به تحولات کرونایی و سلامت مردم باعث شد که بسیاری از کشورها مجموعه‌هایی اختصاصی 
از صنایع پتروشیمیایی خود را برای تامین نیازهای مراکز بهداشتی، پزشکی و درمانی اختصاص دهند. 
در ایران هم اگرچه صنایع پتروشیمی‌ با توجه به روند رو به توسعه‌ای خود اثرات منفی محدودی داشته؛ 
اما از تحولات جهانی بازار فروش محصولات خود بی‌تاثیر نبوده است. در واقع کرونا بسیاری از معادلات 
بازارهای جهانی، بخصوص بازارهای پتروشیمی‌ را برهم زده و تغییر داده است. در دوره‌ای محدود در 
ایران و همه کشورها روند تقاضا برای انواع وینده‌ها، محلول‌های ضدعفونی‌کننده، کیسه‌های نایلونی و 
ظروف بسته‌بندی مواد غذایی یکبار مصرف، ملزومات پزشکی، بهداشتی و حفاظتی که بخشی از صنایع 
پایین‌دستی صنعت پتروشیمی‌ محسوب می‌‌شوند، افزایش یافت و تا امروز هم این روند ادامه دارد. چند 

ماهی است که سبک زندگی مردم در کل دنیا تغییر کرده و این موارد 
مصرفی تبدیل به اصلی‌ترین موارد در زندگی مردم در سراسر دنیا شده 
و گویا قرار است تا ماه‌ها و سال‌ها ادامه داشته باشد. به این ترتیب 

نایلون و نایلکس که مصارف مختلفی در صنایع پزشکی، 

بهداشتی، غذایی و صنعتی دارد، بیشترین کاربرد را در مقایسه با سایر گروه‌های کالایی پلیمری در 
مبارزه با کرونا داشته و رونق بازار آن کماکان ادامه دارد. 

 تامین نیازهای کرونایی و تعادل بازار داخلی محصولات پتروشیمی‌ 
یکی از اتفاقات مهم در دوران شیوع کرونا تا امروز حفظ تعامل در روند تولید مجتمع‌های پتروشیمی‌ و برنامه فروش 
و صادرات و تامین نیازهای داخلی بوده است. صنعت پتروشیمی‌ ایران بخوبی توانسته این بحران کرونایی را تا امروز با 
حفظ جان نیروی انسانی و حفظ جریان تولید به طور همزمان از سر بگذراند. اختصاص تدابیر ایمنی و سلامت برای 
کارکنان و رعایت پروتکل‌های بهداشتی در مجتمع‌های تولیدی و پروژه‌های در حال اجرا باعث شده این بیماری خساراتی 
جبران‌ناپذیر نداشته باشد. در عین حال چند مجتمع از شرکت‌های پتروشیمی‌ همچون پتروشیمی‌ کارون به طور 
اختصاصی کار خود را با تامین نیازهای کرونایی مانند تامین مواد شوینده، الکل، مواد اولیه لازم برای تولید ماسک، گان 
و سایر لوازم بهداشتی و پزشکی آغاز کردند و این روند تا به امروز ادامه دارد. از سوی دیگر از آنجا که محدودیت‌های 
کرونایی زمینه‌ساز محدودیت‌های حمل و نقل برای کشورهای‌های مختلف شده، بسیاری از کشورهای همسایه که پیش 
از این نیاز خود را از سایر کشورهای دنیا تامین می‌کردند، اکنون استراتژی وارداتی خود را تغییر داده و نیاز خود را از ایران 
تامین می‌‌کنند. این بازارهای صادراتی جدید که در این دوران کرونایی فعال شده‌اند، می‌توانند در بازار صادراتی از سهم 

بیشتری برخوردار و ارزآوری بیشتری را نیز به همراه داشته باشند.
به هر روی، همه تحلیل‌ها در بازارهای جهانی حکایت از ادامه این روند کرونایی در ماه‌های آینده و حتی سال آینده 
دارد، بنابراین لازم است کشورها و شرکت‌های مختلف در صنایع از جمله صنعت پتروشیمی، خود را برای شرایط جدید 
که همان ادامه جریان زندگی با کروناست، آماده کنند و با چالش‌های پیش رو مواجه شوند. سازگاری شرکت‌ها با 
چالش‌های فوق و درک آنها از حقایق تازه کسب و کار در دوران پساکروناست که نیازمند اصلاحاتی در روند اجرایی کار 
است. بسیاری از کارشناسان تاکید دارند که لازم است بازسازی فضای کسب و کار شرکت‌ها از طریق ادغام و یکی شدن 
آنها صورت گیرد، فضای کسب و کار براساس ایجاد بستر مناسب دیجیتالی توسعه یابد، مجتمع‌های یکپارچه تولیدی 

بیشتر شوند و همزمان به منافع ذی‌نفعان توجه جدی صورت گیرد. 
همچنین تاکید شده، در ادامه دوران کرونایی لازم است به مدیریت خطرات و عدم 
قطعیت‌ها از طریق انعطاف‌پذیری مدل‌های مالکیت کسب و کارها توجه بیشتری شود و 
همزمان وضعیت تقاضای محصولات شیمیایی در سال‌های 2021-2020 مورد ارزیابی جدید 
و اساسی قرار گیرد. در این وضعیت شرکت‌ها به منظور مقابله با شرایط پیش‌رو چاره‌ای ندارند، 
جز اینکه دست همکاری به سوی یکدیگر دراز کنند و باید هزینه‌های لجستیک و تدارکات 

خود را به اشتراک بگذارند.

مشعل-  از ماه‌های پایانی سال گذشته تاکنون شیوع ویروس کرونا به عنوان پدیده‌ای با عنوان 
همه‌گیری جهانی )پاندمیک( ازسوی سازمان بهداشت جهانی )WHO( اعلام شد، بسیاری 

از بازارهای مالی در دنیا متحول شدند و با اما و اگرهایی جدی رو‌به‌رو هستند. بازارهای 
پتروشیمی‌ آسیا و کل دنیا نیز به عنوان یکی از بازارهای فعال و با مشتری جهانی، 

تاثیرپذیری خود را داشته و در بخش‌های مختلفی دچار تحولات مثبت و منفی 
زیادی شده‌‌اند. در جریان این همه‌گیری جهانی که بسیاری از کشورها، درهای 

خود را به روی کشورها و مردمان دیگر بسته و همه راه‌های تبادلات تجاری 
و ارتباطات انسانی را محدود و منفی کرده‌اند، بسیاری از مصارف صنعتی 

و شیمیایی محدود شده است. 

ونا  با ادامه کر
وشیمی‌  آینده پتر

 لازم است کشورها و شرکت‌های مختلف در صنایع از جمله صنعت پتروشیمی، خود را برای 
شرایط جدید که همان ادامه جریان زندگی با کروناست، آماده کنند و با چالش‌های پیش رو 

مواجه شوند. سازگاری شرکت‌ها با چالش‌های فوق و درک آنها از حقایق تازه کسب و کار در دوران 
پساکروناست که نیازمند اصلاحاتی در روند اجرایی کار است
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کرونا تمام نشده
بعد از صحبت با رئیس بخش آی سی یو بیمارستان نفت تهران به سمت پرستاران این بخش می‌روم و پای 

صحبت‌‌های آنها می‌نشینم یکی از آنها عالیه کریمی، جانشین سرپرستار بخش آی سی یو است. 
او می‌گوید: »در حال حاضر بخش آی‌سی‌یو به بیماران کرونایی اختصاص یافته و تمامی اقدامات درمانی 
لازم از جمله هموپرفیوژن، پلاسما تراپی، مراقبت‌های بالینی و ...  برای بیماران انجام می‌شود.  با توجه 
به افزایش تعداد بیماران نسبت به ماه‌های قبل‌، تعداد شیفت پرستاران افزایش یافت و در برخی 

مواقع 20 نفر کارکنان پرستاری و کمک بهیار بدون تعطیلی به کار ادامه می‌دهند. «
به گفته او، »‌تست کرونای برخی از همکاران مثبت شده است و در قرنطینه خانگی به سر می‌برند، همین امر موجب 
می‌شود کار و ریسک ابتلای دیگر کارکنان بخش افزایش یابد . حتی اگر کارکنان این بخش، کرونا هم نگیرند به دلیل 
پوشیدن لباس‌‌های مخصوص و استفاده دایمی از ماسک دچار کمبود اکسیژن و خستگی و سردرد و دیگر مشکلات 
جسمی و روحی می‌شوند که امیدواریم غیر از اجر معنوی از نظر مالی نیز این کارکنان بخصوص کارکنان پیمانکاری 

و قرار دادی تامین شوند. «
کریمی می‌افزاید: »کرونا تمام نشده، صورت مساله را پاک نکنیم و بیماری باید هم از طرف مردم و هم مسوولان جدی 

گرفته شود. با تغییراتی که این ویروس دارد ، سختی کار بیشتر شده است. «

فرزانه اسماعیل زاده- خبر شیوع ویروس کرونا در کشور اواخر 
بهمن ماه سال گذشته رسانه‌ای شد و تب و تاب پیش‌گیری از این 

ویروس در میان مردم و کادر درمان افزایش یافت؛ به گونه‌ای که هر 
کدام از شهروندان نگران سلامتی خود و خانواده‌شان بودند. برای 

کاهش این نگرانی از سوی وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی کشور دستور عمل‌هایی در نظر گرفته شد تا بر اساس آن 

اقدامات درمانی با قوت هر چه بیشتر در جهت مقابله با این ویروس 
منحوس فعالیت‌های خود را ساماندهی کنند.  هر کدام از سازمان‌ها 

و نهادها شیوه‌نامه مقابله با کرونا را در دستور کار قرار دادند، صنعت 
نفت یکی از آنهاست که با رعایت تمام پروتکل‌های اعلام شده از 

سوی سازمان بهداشت جهانی، وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی کشور و سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت پروتکل‌‌های 

بهداشتی در آن لحاظ می‌شود.  
سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت از زمان شیوع این ویروس 

در سراسر کشور و نقاط دور افتاده خدمات درمانی خود را ارائه داده 
است، یکی از آنها بیمارستان نفت تهران است که خدمات قابل 

توجهی در اختیار کارکنان صنعت نفت و خانواده‌‌های شان قرار داده 
و بخش آی سی یو این بیمارستان به بیماران کرونایی اختصاص یافته 

است.  برای جویا شدن از چگونگی خدمات رسانی این بخش به 
بیماران با رئیس آی سی یو، پزشک و پرستاران این بخش گفت‌وگو 

می‌کنیم که مشروح این گزارش را در ادامه می‌خوانید:

برای مصاحبه و تهیه گزارش از بخش آی سی یو داخلی بیمارستان نفت تهران که این روزها به درمان بیماران 
کرونایی اختصاص یافته است، مراجعه می‌کنم.  بعد از پوشیدن گان، ماسک، دستکش و ...  به بخش آی‌سی‌یو 
وارد می‌شوم، پس از سلام و علیکی کوتاه درحال هماهنگی با جانشین سرپرستار بخش برای مصاحبه هستم 

که ناگهان بیماری که در بخش بستری است به مراقبت‌‌های فوری نیاز پیدا می‌کند.  
بیمار شرایط بدی دارد و دچار ایست قلبی شده و برای بازگرداندن او به زندگی نیاز به احیا و CPR است.  
در این شرایط هرکس به فراخور شغل و وظیفه‌اش برای برگرداندن این بیمار کرونایی به زندگی تلاشی 
می‌کند؛ از دو پزشک متخصص عفونی‌ و متخصص بیهوشی گرفته تا پرستاران و کمک پرستاران و 

حتی منشی بخش هر کس به نوعی کاری برای بهبود شرایط بیمار انجام می‌دهد.  
لحظات پر استرسی است، لحظات حیاتی زندگی یک فرد به مفهوم واقعی در این شرایط حس می‌شود.  

تخصص و تعهد دست به دست هم می‌دهند، بیمار به زندگی بر می‌گردد و رنگ آرامش وخوشحالی به 
چهره‌های مضطرب پزشکان باز می‌گردد.  اما همه می‌دانند که هر آن برای هر کدام از بیماران بستری در 

بخش کرونای بیمارستان نفت تهران ممکن است اتفاق پیش‌بینی نشده‌ای رخ دهد و باید آمادگی لازم را 
هم از لحاظ تجهیزات و هم از نظر نیروی انسانی داشته باشند.  به خصوص این روزها که شیوع کرونا دوباره 

افزایش یافته است. 

ونا شدم دچار کر
بیدانی، متخصص بیهوشی بیمارستان نفت تهران نیز یکی از پزشکانی است که از ابتدای 
همه گیری کرونا در بخش کرونای این بیمارستان فعال است و خودش نیز دچار 
کرونا و در بیمارستان بستری شده است و حالا پس از بهبودی همچنان در این 
بخش مشغول به کار است و به گفته خودش از کار کردن در این بخش هراسی 
ندارد.  او با بیان اینکه اگرچه در حال حاضر جواب تست‌‌های کرونایم منفی 
است، اما همچنان گاهی اوقات دچار تنگی نفس می‌شوم، می‌گوید: » کرونا 
یک بیماری نوظهور است و نمی‌توان خیلی قطعی راجع به عوارض ماندگار 
و کوتاه مدت این بیماری نظر داد به همین دلیل امیدوارم بیماران به 

طور کامل سلامتی خود را به دست آورند. « 
بیدانی که به دلیل تعهد اخلاقی و شغلی تقریبا هر روز در بخش کرونا 

حضور دارد.  ادامه می‌دهد: »برای نجات بیماران، همه تلاش مان را می‌کنیم اما نباید فراموش 
کرد که هنوز واکسن و داروی قطعی برای درمان کووید 19 وجود ندارد و تلاش‌‌های پزشکی 
تا حدی می‌تواند به افراد کمک کند و بعضا هم با وجود تلاش همه جانبه کادر پزشکی، نتیجه 
مطلوب حاصل نمی‌شود‌، به همین دلیل رعایت نکات بهداشتی و فاصله‌گذاری اجتماعی و 
زدن ماسک و همچنین کاهش حضور در تجمعات غیر ضروری و مهمانی‌‌ها و مسافرت‌‌ها به 
خصوص برای افراد سن بالا و دارای بیماری زمینه ای از اهمیت بالایی برخوردار است و تا حد 
زیادی از ابتلای فرد به بیماری جلوگیری می‌شود.« به دنبال مصاحبه با دیگر کارکنان این 
بخش هستم که دوباره یکی از بیماران در شرایط خاصی قرار می‌گیرد و تیم به حال آماده باش 
در می‌آید درحالی که این اتفاق برای من شوکه کننده است و میخکوب شده ام ، کادر درمانی 
با سرعت بالاتری مشغول به اقدامات پزشکی می‌شوند و با سرعت به نجات بیمار می‌پردازند 
و متفق القول می‌گویند: »تحمل سختی‌‌های بخش کرونا، فقط با بهبود بیماران این بخش و 
بازگشت آنها به زندگی برای ما امکان پذیر است.  « به امید سلامتی بیماران مبتلابه کرونا و 

پزشکان وپرستارانی که دلسوزانه برای بهبود آنها تلاش می‌کنند.  

 رضا شهرامی: 
شیوع بیماری کرونا اگرچه نسبت به اسفند ماه کاهش داشته است ولی بعد از 

برداشته شدن محدودیت‌های اجتماعی، شیوع بیماری نسبت به ماه قبل افزایش 
یافته است که این موضوع تا حدی قابل پیش بینی بود

بهداشت و درمان

گزارش یک 
روز کاری 

کادر درمان 
بیماران کرونایی 

در بیمارستان نفت 
دست تهران 

در دست 
دادن 

تخصص و 
تعهد

بعد از بازگشت بیمار به زندگی، شرایط بخش آی سی یو نرمال می‌شود و به حالت اولیه باز می‌گردد، با رضا 
شهرامی، رییس بخش آی سی یو بیمارستان نفت تهران گفت و گو می‌کنم و از شرایط حال حاضر بخش 
سوال می‌پرسم.  او می‌گوید: »شیوع بیماری کرونا اگرچه نسبت به اسفند ماه کاهش داشته است ولی بعد 
از برداشته شدن محدودیت‌های اجتماعی، شیوع بیماری نسبت به ماه قبل افزایش یافته است که این 
موضوع تا حدی قابل پیش بینی بود.  تجربه نیروهایی که در این بخش فعال هستند در زمینه کرونا 
افزایش یافته است، ضمن اینکه تعهد بالای همکاران باعث شده تا همچنان برای کار در بخش کرونا 

داوطلب شوند.« به گفته شهرامی، »برای حفظ ایمنی وسلامت، کارکنان بخش کرونا در بخش‌های 
دیگر تردد ندارند و پرستاران و بهیاران بخش‌‌های دیگر نیز در بخش کرونا تردد نمی‌کنند تا زمینه 

انتقال ویروس به بخش‌‌های دیگر محدود شود.« رییس بخش آی سی یو بیمارستان نفت تهران با اشاره 
به چگونگی انتقال بیماری ادامه می‌دهد: »انتقال بیماری در جامعه از طریق اشیا، تغذیه، لباس و هوا تقریبا 

ریسک کمتری نسبت به انتقال بیماری از طریق تنفس در هوای آلوده به ویروس دارد بنابراین زدن ماسک 
و رعایت فاصله اجتماعی تا حد زیادی ابتلا به این بیماری را کاهش می‌دهد.«

تعهد بالای کادر درمان

همچنان پرانرژی هستم
 فهیمه رنجبر، کارشناسان پرستاری بیمارستان نفت تهران نیز یکی از پرستارانی است که 
از اول اسفند ماه در بخش کرونا حضور داشته، او در پاسخ به این پرسش که آیا حضور در 
این بخش خسته کننده نیست و آیا نمی‌خواهد به بخش دیگری منتقل شود؟ می‌گوید: 

» علاوه بر زمانی که با وجود تلاش تیم پزشکی و پرستاری بیمار نتوانسته از بیماری جان سالم به در 
ببرد، خستگی و ناراحتی روحی همراه داشته، ولی خوشبختانه با توجه به اینکه تعداد بهبود یافتگان 
بیماری کرونا بیشتر از افرادی است که فوت کرده‌اند، همچنان با انرژی هستم و کار در بخش کرونا را 
با انگیزه دنبال می‌کنم.   رنجبر معتقد است، »سیستم مدیریت و پرستاری و پزشکی بیمارستان نفت 
تهران توانسته‌اند بحران کرونا را مدیریت کنند و تیم این بیمارستان توانایی بالایی برای کنترل بیماری 

کرونا به دست آوردند. «

حقوق مان افزایش نداشته
در ادامه ایمان عظیم زاده یکی از کارشناسان پرستاری بخش آی سی یو داخلی و از 
نیروهای پیمانکاری بیمارستان نفت تهران نیز وارد صحبت می‌شود و با بیان اینکه با 
اختصاص این بخش به بیماران کرونایی همچنان در این بخش مانده است، می‌گوید: 
» یکی از همکاران ما به بیماری MS دچار است اما همچنان در این بخش فعال 
است.  من هم برای کار در این بخش آمادگی دارم. « او یکی از ناراحت کننده‌ ترین 

اتفاقات این دوره را زمانی می‌داند که خود دچار کرونا و 20 روز از همسر و دختر کوچکش دور 
بوده است.   عظیم‌زاده در پاسخ به اینکه آیا انگیزه مالی در ماندن در بخش کرونا موثر است، 
می‌گوید: » با وجود حمایت‌های مسوولان و مدیران ارشد از جمله مترون و رییس بیمارستان، 
امسال حقوق ما نسبت به سال قبل افزایشی نداشته است، ضمن اینکه کسورات قابل توجهی نیز 
در حقوق ما وجود دارد.  پس نمی‌توان انگیزه مالی را دلیل اصلی حضور کارکنان در بخش کرونا 

دانست. «
این پرستار شاغل در بخش کرونا ادامه می‌دهد: »به ظاهر کرونا عادی شده است و حساسیت و 

توجه از بخش برداشته شده اما فشار روی کارکنان بیشتر شده است. «
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شما چه کاری می‌توانید انجام دهید؟
اگر پروانه کار صادر می‌کنید، اطمینان پیدا کنید که:

  خطرات شناسایی شده برای افرادی که کار را انجام می‌دهند، توضیح داده می‌شود.
  دستورعمل ایمنی مورد نیاز وجود دارد و کاملا ازسوی افراد درک شده است. 

  تجهیزات حفاظت فردی موجود بوده و مورد استفاده قرار می‌گیرد. 

  شرح انجام کار از سوی مجری کاملا درک شد و هر تغییری که مغایر با محدوده اولیه کار باشد، 
نیازمند آن است که قبل از انجام هر اقدامی، کار متوقف و با واحد مربوطه تماس گرفته می‌شود. 

  اگر کاری را انجام می‌دهید که نیازمند پروانه کار است:
  از خطرات، روش‌های ایمن و وسایل حفاظت فردی مورد نیاز آگاه باشید. 

  شرح و محدوده انجام کار را بدانید. 
  در مراحل انجام کار هر تغییری را مد نظر داشته باشید. در صورت تغییر شرح کار اولیه، قبل از 

هر اقدامی ادامه کار را متوقف و با صادرکننده پروانه کار مشورت کنید.

صنعت نفت از صنايع پيچيده و با 
ريسک بالاست که بروز حوادث در آن 
می‌تواند خسارت‌هاي جاني و مالي جبران ناپذيري به 
همراه داشته باشد. در طول تاريخ، حوادث زيادي در اين صنعت 
رخ داده که پيامدهاي فراواني در بر داشته است، از اين رو اهميت درس 
آموزي از حوادث و سوانح در اين صنعت و دانستنی‌های آن، براي شناسايي مناطق 
پر ريسک چند برابر می‌شود.  دانش به دست آمده در مورد علل حادثه، می‌تواند اجازه استقرار 
اقدام‌هاي پيشگيرانه و کاهش دهنده حوادث در محل را صادر کند، ضمن آنکه بازخورد ناشي از آن می‌تواند 
باعث بهبود رفتار ايمني در افراد مستقر در فضاي صنعت نفت شود. با بهره‌مندي از نکات »درس‌آموزي از حوادث« 
و دانستی‌های موجود در آن، می‌توان از نوع وقايع ناخواسته تشديد کننده و بازدارنده آن، عواقب احتمالي وقايع ناخواسته و... 
به اقدام‌هاي کنترلي که می‌تواند عواقب ناشي از حوادث را محدود کند، دست يافت. نشریه »مشعل« قصد دارد در کنار درس آموزی از 

حوادث صنعت نفت، برخی نکات را در قالب »آیا می‌دانستید؟« برای کاهش حوادث در این صنعت منتشر کند. 
در این شماره به نکاتی در زمینه »پروانه کار« به ذکر وقوع یک حادثه در یکی از پالایشگاه‌های نفت پرداخته می‌شود که در ادامه می‌خوانید:

 گروه پیمانکاری تعمیرات در یکی از پالایشگاه‌های نفت، مقدمات کار 
را برای نصب بخشی از خط لوله روی یک vessel )هرگونه مجرا یا لوله( 
انجام می‌داد، پروانه انجام کار صادر شد و انتظار نمی‌رفت  که  ورود به 
فضای بسته لازم باشد. شرح و محدوده انجام کار تنها شامل نصب خط 
لوله بود. اگرچه گاز ازت در ظرف تزریق می‌شد؛ اما در پروانه کار قید شده 
بود که »پاکسازی با گاز ازت یا گاز بی اثر« موضوعیت ندارد.  کارگران متوجه 
شدند که یک حلقه چسب به داخل vessel افتاده، بنابراین تصمیم گرفتند 
قبل از نصب خط لوله، این حلقه چسب را بیرون بیاورند. با استفاده از یک سیم 
بلند نتوانستند حلقه چسب را بیرون بکشند. در این لحظه یکی از کارگران 

نزدیک دهانه رفته تا چسب را بیرون آورد؛ اما به دلیل کمبود اکسیژن در نزدیکی 
دهانه، تعادل خود را از دست داده و در داخل vessel سقوط می‌کند. این احتمال وجود 
دارد که شخص دیگری نیز برای درآوردن چسب به داخل vessel رفته و به دلیل وجود 
نیتروژن خالص در داخل vessel بیهوش شده که البته هر دو نفر به دلیل کمبود 
اکسیژن دچار خفگی شده و فوت کردند.  در زمینه درس آموزی از این حادثه باید 
گفت؛ هر تغییری که در شرح و چگونگی انجام کار صورت گیرد، نیازمند بازنگری و 
ذکر نوع کار در پروانه کار خواهد بود. به عبارت دیگر هر تغییری ممکن است خطراتی 
جدید را ایجاد کند، بنابراین لازم است اقدام‌های احتیاطی و کنترلی در خصوص آن 

مد نظر قرار گیرد. 

آیا می‌دانستید؟
 پروانه کار در مورد عملیات پاکسازی با نیتروژن به کارکنان تعمیرات هشدار نمی‌دهد. 

 به محض اینکه کارکنان تعمیرات تصمیم گرفتند حلقه چسب را بیرون بیاورند، شرح کار تغییر کرد. در پروانه کار اصلی بیرون آوردن چیزی 
از داخل vessel قید نشده بود. در این حالت باید با در نظر گرفتن ورود به فضای بسته، پروانه کار جدیدی صادر می‌شد. 

 در این مورد خاص حتی برای فردی که به منظور برداشتن چسب به داخل vessel رفته، باید پروانه ورود به 
فضای بسته صادر می‌شد؛ زیرا هر قسمتی از بدن انسان که به دهانه ورودی شکافی وارد و امکان 

قرار گرفتن تمام بدن در آن فضا میسر شود، به صدور پروانه ورود به فضای بسته نیاز 
است؛ این تعریف بر اساس استانداردهاى سازمان ایمنى و بهداشت 

شغلى و سایر مراجع ذی صلاح است.
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روند کند مصرف نفت و سوخت، رقابت میان تولیدکنندگان بزرگ نفت خام را تشدید کرده و سبب درگیر شدن آنها 
در نزاع‌های دوره‌ای و افت قیمت‌های جهانی نفت خام شده است. این اتفاق‌ها در حالی رخ می‌دهد که هر یک به 
دنبال سهم‌گیری از بازارهای جهانی این کالای راهبردی هستند. هم‌اکنون، سه تولیدکننده بزرگ نفت خام جهان 
یعنی روسیه، عربستان سعودی و ایالات متحده آمریکا در دورانی که جهان درگیر شیوع ویروس همه‌گیر کرونا شده 
و این شرایط، عمیق‌ترین رکود مصرف نفت و سوخت در جهان را رقم زده است، برای ثبات‌بخشی به قیمت و بازارهای 
جهانی نفت خام به یک آتش‌بس رسیده‌اند. اما این آتش‌بس، شکننده بوده و به حجم قابل توجهی از تولید سه کشور 
تولیدکننده اصلی دیگر یعنی ونزوئلا، ایران و لیبی وابسته است، به‌طوری که احتمال دارد برای آینده‌ای غیرقابل پیش‌بینی، 
از بازارهای جهانی نفت خام به دور باشند. ناآرامی‌های داخلی و تحریم‌های ایالات متحده آمریکا در کنار هم سبب کاهش 
تولید حدود روزانه پنج میلیون بشکه‌ای نفت خام سه تولیدکننده بزرگ شده است، به‌طوری که این رقم در مقایسه با اوج 
ارقام تولید نفت آنها در دو دهه آینده مقایسه می‌شود. تثبیت قیمت‌ها، با توجه به رقم تولید کنونی ایالات متحده آمریکا، 
روسیه و عربستان سعودی، به مقدار کاسته شده از عرضه نفت خام این تولیدکنندگان از بازارهای جهانی در میان 
مدت بستگی خواهد داشت. چنانچه ناآرامی‌ها و جنگ داخلی لیبی حل و فصل و تحریم‌های ایالات متحده 
آمریکا علیه ونزوئلا و ایران برداشته شود، بازارهای جهانی نفت خام باید میلیون‌ها بشکه نفت خام 
اضافی را جذب کند. پرسش اصلی این است که آیا تحریم‌های اقتصادی ایالات متحده آمریکا 
علیه ونزوئلا و ایران در چند سال آینده تداوم و محاصره صادرات نفت لیبی همچنان ادامه خواهد 
داشت؟ انتخابات ریاست جمهوری ایالات متحده آمریکا در ماه نوامبر سال جاری میلادی، نقطه 
عطفی بالقوه در سیاست این کشور درباره این سه تولیدکننده اصلی نفت خام خواهد بود و پیامدهای 

قابل توجهی برای بازارهای جهانی این کالای راهبردی در پی خواهد داشت.

سیاست‌های تحریمی و دیپلماسی ایالات متحده آمریکا، ارتباطی تنگاتنگ با انقلاب نفت شیل دارد. به دنبال کاهش وابستگی 
ایالات متحده آمریکا به واردات نفت خام، رونق بخشیدن به تولید جهانی و کاهش خطر بالارفتن قیمت‌ نفت خام، انقلاب نفت 
شیل، سیاستگذاران ایالات متحده را به تشدید تحریم‌ها علیه ایران و ونزوئلا ترغیب کرده است. در جهان پیش از وقوع 
انقلاب نفت شیل که تولید نسبت به مصرف عقب‌تر بود، تحریم‌ها با توجه به خطر افزایش قیمت‌های جهانی نفت خام، هزینه‌های 

اقتصادی بالقوه‌ای را به بار می‌آورد؛ اما اکنون تولید نفت شیل خطرهای اقتصادی را بسیار پایین آورده است. در عین حال، با از 
میان برداشتن رقیبانی همچون ایران و ونزوئلا از بازارهای جهانی نفت خام، سیاست‌های تحریمی ایالات متحده آمریکا، 
محدودیت‌هایی را برای توسعه نفت شیل ایجاد می‌کند، در حالی که باعث تاثیرگذاری بر دیگر تولیدکنندگان می شود. 
بدون تحریم‌ها، احتمال آن وجود داشت که انقلاب نفت شیل، حتی زودتر به اوج برسد و بدون نفت شیل، سیاستگذاران 

ایالات متحده آمریکا باید درباره کاهش تولید نفت خام ونزوئلا، ایران و تاحدودی لیبی محتاط‌‌‌تر عمل ‌کنند. تحریم‌های 
ایالات متحده آمریکا، شرایط کنونی بازارهای جهانی نفت خام را رقم زده، در حالی که انقلاب نفت شیل، سبب افزایش 

سودمندی و اثربخشی سیاست‌های تحریمی شده و تجزیه و تحلیل یکی از این پدیده‌ها بدون دیگری را غیرممکن کرده 
است.

بیشتر نظرسنجی‌ها از پیش افتادن جو بایدن، نامزد احتمالی حزب دموکرات ایالات متحده آمریکا از 
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری کنونی جمهوری‌خواه حکایت دارد. بیش از سه ماه مانده به انتخابات 
ریاست جمهوری ایالات متحده آمریکا، پیش‌بینی برنده و شرایط آن زمان، کاری عبث و بیهوده است؛ 
اما به نظر می‌رسد حداقل احتمال 50 درصدی وجود دارد که رهبر کاخ سفید در ژانویه سال 2021 میلادی 
تغییر کند. در بسیاری از زمینه‌های سیاست خارجی، احتمال دارد استمرار قابل توجهی بین دولت ترامپ 
و حضور احتمالی بایدن در کاخ سفید وجود داشه باشد. برای نمونه، درباره روابط با چین، اجماع نظری 
گسترده بین دو طرف در خصوص نیاز به برخورد با پکن وجود دارد؛ اما سیاست‌های مربوط به انرژی و 
تحریم، زمینه‌هایی هستند که امکان ارزیابی دوباره و بازنگری در سبک آنها وجود دارد. دولت ترامپ 
ارتباط نزدیکی با شرکت‌های تولیدکننده داخلی نفت آمریکا، عربستان سعودی، امارات متحده عربی 
و گروه‌های مخالف دولت کنونی ونزوئلا دارد. تحریم‌ها علیه ونزوئلا و ایران )و تا حدودی در لیبی( 
سبب تراز شدن اهداف اقتصادی، دیپلماتیک و سیاسی دولت ایالات متحده آمریکا می‌شود.

پیروزی احتمالی بایدن در انتخابات ریاست جمهوری، ارتباط کمی با این منافع داشته و 
احتمال دارد در طول انتخابات، این موارد را خصمانه قلمداد کند.

چنانچه بایدن، پیروز انتخابات ماه نوامبر ریاست جمهوری ایالات متحده آمریکا 
باشد، احتمال تغییر در سیاست‌های داخلی و بین‌المللی نفت وجود دارد.

اگر دولت بایدن بر سر کار بیاید، ممکن است از طریق مذاکره، انتقال قدرت سیاسی در ونزوئلا و توافق جدید هسته‌ای با ایران 
را دنبال کند و به احتمال زیاد، پیگیر پایان نبردها و ناآرامی‌ها در لیبی باشد.

همچنین ممکن است توافق هسته‌ای شکل گرفته در دوران ریاست جمهوری باراک اوباما را باسازی کرده و در عین 
حال، محدودیت‌های بیشتری را در ازای برداشته شدن تحریم‌ها در نظر ‌بگیرد.

به هرحال، نتیجه انتخابات مشخص نیست و سیاست‌های دولت احتمالی بایدن در آینده یا ادامه ریاست جمهوری 
ترامپ، نامعلوم است. چنانچه ترامپ دوباره برنده انتخابات ماه نوامبر ریاست جمهوری ایالات متحده آمریکا 
باشد، در دور دوم برای ادامه سیاست‌های خود احساس قدرت می‌کند و حتی ممکن است سیاست‌های 

سختگیرانه‌تری درباره شرایط صادرات نفت خام در بازارهای جهانی اعمال کند.
با این حال، احتمال برداشته شدن تحریم‌های غیرقانونی ایالات متحده آمریکا و محدودیت‌ها علیه صادرات 
نفت، برای حداقل یکی از سه تولیدکننده اصلی نفت خارج شده از بازار نفت در چهار سال آینده وجود دارد. چناچه 
لیبی، ونزوئلا یا ایران در قامت یک صادرکننده قابل توجه نفت به بازارهای جهانی بازگردند، این موضوع سبب تعدیل 
قیمت و تولید نفت برای سه تولیدکننده بزرگ نفت جهان و کاهش چرخه‌های قیمت نفت در بازارهای جهانی این 

کالای راهبردی خواهد شد.

نویسنده : جان کمپ
مترجم : امیر دشتی

منبع : رویترز



مدیرشرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی 
منطقه خراسان شمالی از صرفه‌جویی 22 

میلیون لیتری بنزین در این استان خبرداد.
مجتبی شکوری با اشاره به مصرف 21 میلیون 
مترمکعب سی‌ان‌جی در بهارامسال گفت: 
خردادماه امسال، مقدارمصرف این سوخت 
پاک در مقایسه با مدت مشابه سال قبل، با 

هفت درصد افزایش همراه بوده است.
شکوری مصرف نفت سفید سه ماهه نخست 
امسال را نیز نسبت به بهارپارسال کاهشی 
خواند و افزود: این میزان کاهش نزدیک به 51 
درصد برآورد شده است. وی با بیان این که 
سفید،  نفت  مصرف  میزان  کاهش  دلیل 
گازرسانی به روستاها بوده است، تصریح کرد: 
بنابراعلام شرکت گاز، ضریب گسترش این 
حامل انرژی در مناطق شهری100درصد و در 
نواحی روستایی با گازرسانی به 739 روستا، 

به99.7 درصد رسیده است.

شکوری همچنین باکاهشی خواندن مصرف 
گاز مایع دربهار امسال، نسبت به مدت مشابه 
سال قبل، اظهار کرد: این میزان کاهش، 

6درصد بوده است.
هم‌اکنون دراستان خراسان شمالی 77جایگاه 
عرضه  جایگاه   48 شامل  سوخت  عرضه 
فراورده‌های بنزین و نفت گاز و 29 جایگاه 
سی‌ان‌جی تک ‌منظوره و دومنظوره فعالیت 

دارند.

معاون بازرگانی شرکت ملی پخش فراورده‌های 
نفتی منطقه تهران از معرفی نقاط اولویت‌دار 
این منطقه برای احداث جایگاه عرضه فراورده 

با توجه به بررسی‌های انجام‌شده خبر داد.
این که نقاط  بااشاره به  سعید برخوردار 
موردنیاز برای توسعه نقاط عرضه سوخت در 
است،  شده  شناسایی  تهران  کلانشهر 
تأکیدکرد: براساس بررسی‌ها ونیازسنجی‌های 
انجام‌شده، اولویت‌های مورد نیازبرای احداث 
مجاری عرضه سوخت درکلانشهرتهران، در 
و  شمال  شمال ‌غرب،  ازغرب،  نقاطی 
شمال‌شرق، شرق، مرکز وبخشی ازجنوب شهر 
واقع شده‌اند. معاون بازرگانی شرکت ملی 
پخش فراورده‌های نفتی منطقه تهران تأکید 
کرد: با استقبال بخش خصوصی وسیاست‌های 
راه‌اندازی  و  احداث  شرکت،  این  اخیر 
جایگاه‌های عرضه سوخت در شهرستان‌های 
حومه تهران، به ویژه درشهریار، ملارد، شهر 

همچنین  بهارستان،  کریم،  رباط  قدس، 
و  دماوند  پاکدشت،  ورامین،  اسلامشهر، 

فیروزکوه، رشد فزاینده‌ای داشته است.
نیاز  به  توجه  با  کرد:  تصریح  برخوردار 
شهروندان تهرانی و لزوم احداث جایگاه‌های 
دسترسی  سهولت  برای  سوخت  عرضه 
شهروندان و تأمین سوخت مورد نیاز آنان، این 
نیازسنجی انجام و مناطق اولویت‌دار مشخص 

شده است.

کارشناسان واحدنگهداری و تعمیرات شرکت 
پالایش نفت اصفهان، سیستم تسهیل‌کننده 
گزارش‌گیری از روند دقیق و شفاف تعمیرات 

تجهیزات این شرکت را پیاده‌سازی کردند.
سعید قربانی، مهندس ارشد نگهداری و تعمیرات 
ماشین‌آلات دوارشرکت پالایش نفت اصفهان 
گفت: با توجه به لزوم جاری‌سازی سیستم 
کامپیوتری مدیریت نگهداری و تعمیرات در 
پالایشگاه، فعالیت‌های مختلفی از جمله نهادینه 
کردن صدوردستورکارهای تعمیراتی وتکمیل 
واجرای  پیگیری  همچنین  آنها،  وبستن 
دستورکارهای پیشگیرانه ماشین‌های دوار، 
به‌طور جدی در دستور کار این واحد قرار گرفته 
است.  وی بابیان این که گزارش‌گیری از روند 
تعمیرات تجهیزات، از طریق برنامه اکسل وروزانه 
انجام می‌شد، افزود: ایجاد اختلال‌ در روند 
گزارش ‌گیری و زمان‌بر بودن آن با این روش 
کاری موجب شد چاره‌ای اندیشیده و سیستم 

CMMSپیاده سازی شود. قربانی با اشاره به 
این سیستم اظهار کرد: پیاده سازی این سیستم 
)با هماهنگی حمیدکریمی، مهندس ارشد 
کنترل، نگهداری وتعمیرات پیشگیرانه( هم 
اکنون روند همه فعالیت‌های تعمیراتی انجام‌شده 
و در حال انجام، از ابتدا تا پایان کار، ثبت و 
پیگیری می‌شود. قربانی دسترسی آسان به روند 
تعمیرات وشفاف بودن عملکردهای مربوط در 
هر زمان را از ویژگی‌های این سیستم عنوان کرد.
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2627

   شرکت فلات 
قاره    

یک میلیارد 
دلار 
صرفه‌جویی 
با سوخت 
جایگزین

رئیس منطقه عملیاتی کیش شرکت نفت فلات قاره ایران گفت: ارسال گازهای همراه 
نفت جزیره سیری به نیروگاه‌های کیش و جایگزینی آن با گازوئیل در 10سال گذشته، 

بیش از یک میلیارد دلار صرفه‌جویی ارزی داشته است.
 شهسوار ارغش در بازدید از ایستگاه تقویت فشار گاز در تأمین انرژی منطقه کیش 
گفت: باجایگزینی گازهای همراه نفت جزیره سیری در نیروگاه‌های کیش ازمصرف 
بیش از15 میلیون بشکه گازوئیل در 10سال گذشته جلوگیری وبیش از یک میلیارد 
دلار صرفه‌جویی ارزی شده است. وی گفت: باتوجه به تعمیرات زمستانی سالانه 
تأسیسات که در جهت مدیریت دارایی‌های فیزیکی انجام می‌شود، این تأسیسات 
باحداکثرظرفیت و بدون وقفه درحال گازرسانی به نیروگاه‌های کیش هستند و در 
روزهای گذشته نیزباارسال گازشیرین ازعسلویه به جزیره سیری وانتقال آن به این 
تأسیسات، افزون براستمرارگازرسانی به نیروگاه‌های جزیره کیش و رفع کمبود گاز در 
زمان پیک مصرف، پنج میلیون فوت‌مکعب گازشیرین مازاد برظرفیت اسمی ایستگاه، 

تحویل نیروگاه‌های جزیره کیش شده است. دراین بازدید غلامحسین مظفری، 
مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش نیز باقدردانی ازفعالیت‌های شرکت فلات قاره 
درمنطقه کیش، گفت: با رایزنی وپیگیری‌های انجام شده درسطح وزارت نفت، 
باگازرسانی به نیروگاه‌ها، مصرف سالانه گازوئیل درجزیره کیش، حدود200 میلیون 

لیتر کاهش می‌یابد.

ساخت تاج مشعل سکوی AB مجتمع ابوذر 
عملیات ساخت، حمل‌ونقل و تعویض تاج مشعل سکوی AB مجتمع دریایی ابوذر با 
اتکا به توان داخلی و بهره‌گیری از دانش فنی نیروهای منطقه عملیاتی خارک، در 
کوتاه‌ترین زمان ممکن وصرفه‌جویی چشمگیر منابع مالی با موفقیت انجام شد. علی‌اکبر 
دوستداری، معاون مجتمع دریایی ابوذر بااشاره به پوسیدگی و تخریب شدید تاج قدیمی 
مشعل سکوی AB وخطر سقوط آن، همچنین زمان‌بربودن سفارش خرید، گفت: 

باتوجه به موارد پیش گفته، پیشنهاد طراحی وساخت تاج جدیدمشعل ازسوی واحد 
تعمیرات و نوسازی منطقه خارک ارائه شد واین مهم با توجه به توانمندی‌ نیروهای 
منطقه و ظرفیت‌های موجود در دستور کار واحد نوسازی و تعمیرات منطقه خارک قرار 

گرفت. 
وی اظهار کرد: پس از تهیه نقشه مورد نیاز و با استفاده از کالا و اقلام موجود درمنطقه، 
ساخت این تاج در زمان کمترازیک هفته با رعایت همه اصول فنی ومهندسی 
ونظارت‌های تخصصی واحدهای مرتبط با دقت و موفقیت کامل انجام وپس از انتقال 
آن به سکو، عملیات تعویض تیپ قدیمی و جایگزینی تاج جدید مشعل آغاز شد. 
برچیدن تاج قدیمی و نصب تاج جدید با همکاری شناور جرثقیل‌دار ماکان وبا تلاش 
کارکنان سختکوش مجتمع دریایی ابوذر با موفقیت به پایان رسید ومشعل جدید سکوی 
AB ابوذر نیزپس از11ساعت تلاش مداوم، روشن شد. وی یادآورشد: مواد به‌کار رفته 
درتاج جدید مشعل به‌طورکامل از موجودی کالای منطقه عملیاتی خارک بوده است.

    پخش فراورده‌های نفتی منطقه قم
افتتاح شصت‌ویکمین جایگاه 

سوخت مایع درقم

مدیر شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی 
منطقه قم گفت: با افتتاح یک جایگاه جدید 
دراین منطقه، شمار جایگاه‌های عرضه سوخت 

استان قم به 61 باب افزایش یافته است.
سیدمحمود طاهری با اشاره به این که جایگاه 
عرضه سوخت »پامچال« هم‌زمان با دهه کرامت 
افتتاح شده است، افزود: این جایگاه باهدف 
خدمت ‌رسانی مطلوب‌تر به شهروندان استان قم 
ودیگر هموطنان، درمحور سلفچگان–ساوه در 
فاصله 65 کیلومتری استان قم راه اندازی شده 

است، 
به گفته طاهری، جایگاه مزبور بایک مخزن 
به  بنزین و دو مخزن نفت گاز، درزمینی 
مساحت 1950متر، توسط بخش خصوصی 

احداث شده است.
وی با بیان این که این جایگاه دارای یک سکوی 
عرضه بنزین) با دو تلمبه( و دو سکوی عرضه 
نفت گاز )باچهار تلمبه( است، شمار نازل‌های 
فعال در آن را 12عدد عنوان و اظهارکرد: باراه 
اندازی جایگاه پامچال برای 10 نفر اشغال زایی 

شده است.

    شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب    

استفاده حداکثری از ظرفیت‌های لوله‌سازی کشور
  پخش فراورده‌های نفتی منطقه‌ هرمزگان

خودکفایی در تولید بنزین، اقدام همسو 
با اقتصاد مقاومتی

استاندارهرمزگان با اشاره به این که امروز کشوری که واردکننده 
بنزین بود، به کشوری توانمند درتأمین نیازهای داخلی 
وصادرکننده بزرگ فراورده‌های نفتی تبدیل شده است، گفت: 
این اتفاق‌ها اقدامی بزرگ در رسیدن به اهداف اقتصاد مقاومتی 

است.
فریدون همتی درنشست بامدیران وکارکنان شرکت ملی پخش 
فراورده‌های نفتی منطقه‌ هرمزگان افزود: در تحریم‌های امروز 
که دشمن اوج فشار را بر کشور وارد می‌کند، بنزین، دیگر ابزاری 
برای دشمن نیست که اگر بود مشکلاتی که برای ونزوئلا پیش 

آمد، برای ما هم رخ می‌داد.
همتی ادامه داد: یکی از ابزارهای تحریم برای دشمن موضوع 
بنزین بود که به دیگرکشورها بنزین نفروشد، دراین زمینه 
خوشبختانه مابه خودکفایی رسیده‌ایم و دشمن شکست خورده 
است. وی با بیان این که عظیم‌ترین و بی‌سابقه‌ترین تحریم 
دشمن علیه کشور به‌ویژه درحوزه‌های نفت وگازوجود دارد، 
تصریح کرد: اگربه خودکفایی در تولید بنزین نرسیده بودیم، 
خودروها درحیاط‌ها وپارکینگ‌ها متوقف می‌ماندند وسوختی 
هم که به‌عنوان سهمیه به آنها داده می‌شد، برای استفاده در 

موارد خاص اختصاص می‌یافت.
همتی بااشاره به این که مقررشده بود شرکت‌های خارجی برای 
ما پالایشگاه بسازند، تصریح کرد: آنها درتحریم اول فرار وتصور 
کردند یک مشت آهن‌آلات به‌عنوان موزه برای یادگار دوران 
تحریم‌ها باقی خواهد ماند که مکانی جذاب برای گردشگر 
تحریمی خواهد شد.  استاندارهرمزگان تصریح کرد: هم اکنون 
باذهن توانای مهندسان، جوانان ، دانشمندان، مدیران و 
تصمیم‌گیران کشور، پالایشگاه ستاره خلیج ‌فارس، نه‌ تنها به 
یک موزه متروکه تبدیل نشده بلکه به بزرگ‌ترین پالایشگاه 
میعانات گازی جهان تبدیل شده است. وی با اشاره به این که 
در حوزه محیط زیست نیز اتفاق خوبی رخ داده است، افزود: با 
راه‌اندازی پالایشگاه ستاره خلیج‌فارس، همچنین کیفی‌سازی 
و ارتقای کیفیت پالایشگاه نفت بندرعباس، به حوزه محیط 
زیست کمک زیادی شده است. همتی با قدردانی از تلاش‌های 
کارکنان شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی منطقه هرمزگان 
به بازدید از مخازن فراورده و انبارهای نفت این شرکت اشاره و 
تصریح کرد: بدانید که ما آگاهیم چه تلاش و کوششی در این 
شرایط سخت آب و هوایی در طول شبانه روز در حال انجام 
است. درپایان لوح سپاس استاندارهرمزگان به عبدالله احمدی 
پخش  ملی  شرکت  هرمزگان  منطقه  مدیر  کمرپشتی، 

فراورده‌های نفتی اعطا شد. 

مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیزجنوب گفت: طرح 
توسعه28 مخزن درمجموع به 4500 کیلومترانواع لوله 
نیازدارد وپیمانکاران طرح، ملزم به استفاده حداکثری از 
لوله‌های ساخت داخل هستند. به گزارش شانا، با ازنهادینه 
شدن رویکرداستفاده حداکثری از ظرفیت‌های داخلی در پروژه 
احداث خط لوله عظیم انتقال نفت خام گوره به جاسک، 
شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب این رویکرد را در تأمین 
لوله‌های مورد نیاز طرح توسعه 28 مخزن در دستور کار قرار 
داده است. احمد محمدی در بازدید از لوله‌سازی اهوازبا تاکید 
براستفاده بیشتر از ظرفیت‌ها وتوانمندی‌های شرکت درمسیر 
حمایت ازسازندگان داخلی شد، گفت: لوله به‌عنوان یکی از 
پرکاربردترین کالاها درشرکت ملی مناطق نفت‌خیزجنوب، 
عمدتاً در دوبخش )درون‌چاهی وسطح‌الارضی( در اندازه‌های 
مختلف قابلیت استفاده دارد. مدیرعامل شرکت ملی مناطق 
نفت‌خیزجنوب گفت: شرکت لوله‌سازی اهواز با توجه به 
زیرساخت‌های موجود وتوان متخصصان وظرفیت بالای تولید، 
افزون برتأمین نیازهای داخلی کشور، توانایی ارائه خدمات و 

صدور محصول به کشورهای منطقه را دارد. وی اظهارکرد: 
باپیش‌بینی نیازهای آینده، درسال 1398دستورعملی 
ز  هوا ا لوله‌سازی  شرکت  تولید  ظرفیت  با  متناسب 
ودیگرشرکت‌های داخلی تهیه شد که براساس آن، شرکت ملی 
مناطق نفت‌خیز جنوب با تجدید نظر دراستانداردهای موجود، 
به جای استفاده اختصاصی از لوله‌های بدون درز در بخش 
 ERW لوله‌های سرچاهی، به سمت استفاده بیشتر از لوله‌های

تغییر رویکرد داد.
به گفته محمدی این تغییر، ضمن تضمین ایمنی لازم، شرکت 
ملی مناطق نفت خیزجنوب را قادرمی‌سازد که ازظرفیت 
شرکت‌های ایرانی و استانی بیش از گذشته استفاده کند. به 
گفته وی، درطرح افزایش ونگهداشت تولید نفت 28 مخزن، 

کالا چند  به  نفت‌خیز جنوب  مناطق  ملی  نیاز شرکت 
برابرشرایط قبل از اجرای این طرح است؛ در این بین لوله‌ها و 
قطعات فولادی بیشترین سهم را در سبد کالای پروژه به خود 
اختصاص داده‌اند و این فرصت مناسبی برای شرکت‌های 

ایرانی و استانی توانمند از جمله لوله‌سازی اهواز است.

تولید 65درصد لوله‌های مصرفی صنعت نفت
علی خنیفر، مدیرعامل شرکت لوله‌سازی اهواز نیز گفت: این 
شرکت در بیشتر مناقصات مربوط به تأمین لوله طرح توسعه 
28 مخزن، برنده شده و به دلیل کیفیت بالا، قیمت مناسب و 
فاصله اندک با میدان‌ها و محل مصرف، نظر بسیاری از 
پیمانکاران مجری طرح را به خود جلب کرده است. وی افزود: 

شرکت لوله‌سازی اهواز آمادگی دارد نیازهای شرکت ملی 
 ERW مناطق نفت‌خیز جنوب را به‌ویژه در زمینه لوله‌های
برطرف کند. علی‌اصغرزارع براتپور، رئیس بررسی‌های اقتصادی 
وبرنامه‌ریزی راهبردی شرکت لوله‌سازی اهوازنیز گفت: شرکت 
لوله سازی اهوازدر چندسال اخیربا اتکا به نیروی انسانی 
متخصص، درفضایی رقابتی به سود دهی رسیده و ازابتدای 
تأسیس تاکنون، 65 درصدکل لوله مصرف‌شده در صنعت نفت 

و گاز کشور را تولید کرده است.

افتتاح مرکز PRC بیمارستان نفت 
بهرام دهقان، رئیس بهداشت ودرمان صنعت نفت اهواز نیز با 
شاره به بهتر شدن شرایط وکاهش مراجعه بیماران، از راه 

اندازی مرکز PRC بیمارستان صنعت نفت اهوازخبردادوافزود: 
بخش عمده کارهای زیر ساختی و تکمیل این مرکزانجام شده 
است و امید می‌رود در آینده نزدیک افتتاح شود. وی همچنین 
با اشاره به این که همه همکاران ماازهمه ظرفیت و امکانات 
موجود بیمارستان نفت اهواز برای خدمات‌رسانی به بیماران 
کووید  19استفاده می‌کنند، تصریح کرد: درخواستی مبنی بر 
خرید 6 دستگاه جدید ونتیلاتور ویک مخزن ذخیره اکسیژن 
10هزارمترمکعبی تهیه شده ودر حال پیگیری است. رئیس 
بهداشت و درمان صنعت نفت اهواز یادآور شد: بیمارستان 
بزرگ نفت اهواز، پزشکان وپرستاران ودیگر کارکنان کادر 
درمانی درکنار خدمات ‌رسانی به بیماران بخش کرونا، در 
بخش‌های دیگر نیز درحال ارائه خدمت به مراجعه‌کنندگان 
هستند. دهقان با تأکید بر اهمیت توجه به شرایط کارکنان 
شاغل در مناطق عملیاتی افزود: گروه بهداشت و درمان صنعت 
نفت اهواز آمادگی کامل دارد تا با حضور در محل سایت‌ها و 
تأسیسات عملیاتی نسبت به انجام نمونه‌گیری و ارائه خدمات 

پزشکی اقدام کند.

    پالایشگاه اصفهان  
تسهیل درگزارش‌گیری از روند تعمیرات تجهیزات

    پخش فراورده‌های نفتی منطقه خراسان شمالی
22میلیون لیترصرفه‌جویی درمصرف بنزین 

     پخش فراورده‌های نفتی منطقه تهران 
معرفی نقاط اولویت‌دار برای احداث جایگاه سوخت
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آیین گشایش دفترهمکاری شرکت گاز استان آذربایجان شرقی و دانشگاه 
صنعتی سهند در محل این دانشگاه و برای ارتقای همکاری‌ها برگزار شد.

سیدرضا رهنمای توحیدی، مدیرعامل شرکت گازاستان آذربایجان شرقی 
درآئین افتتاح این دفترهمکاری که باحضور ریاست، معاونت پژوهشی و اعضای 
هیئت علمی دانشگاه صنعتی سهند برگزارشد، ‌گفت: دانشگاه‌ها به‌ عنوان یک 
نهادعلمی وفرهنگی، با دراختیارداشتن نیروی انسانی کارآمد و ابزارعلمی و 
پژوهشی، نقش غیرقابل‌انکاری درهمراهی سازمان‌ها و نیل به بهره‌وری و تعالی 
دارند.وی باقدردانی ازعملکردمطلوب دانشگاه صنعتی سهند دراجرای 
پروژه‌‌های پژوهشی شرکت گازتصریح کرد: افزون برچهارقرارداد پژوهشی مهم 
بین دانشگاه صنعتی سهند و شرکت گاز، نیازهای پژوهشی شرکت در قالب 
پایان‌نامه‌های دانشجویی مورد حمایت قرار گرفته است.مدیرعامل شرکت 
گازاستان آذربایجان شرقی به اهمیت آموزش از طریق دانشگاه اشاره وتصریح 
کرد: با توجه به شیوع ویروس کرونا و ضرورت رعایت پروتکل‌های بهداشتی، 
امسال موضوع آموزش مجازی بیش از پیش، بین دانشگاه و شرکت گاز استان 
آذربایجان شرقی مورد تأکید خواهد بود.مصطفی قره‌باغی، رئیس دانشگاه 
صنعتی سهند نیز شرکت گاز را یکی ازشرکت‌های موفق درداشتن نگاه علمی 
به حل مسائل و اجرای فرآیندهای سازمانی خواند و افزود: هدف از ایجاد دفتر 

همکاری مشترک درمحل دانشگاه صنعتی سهند، برگزاری جلسات مدون، 
امکان بهره‌گیری ازحضور استادان برجسته، سهولت ارتباطات دانشگاهی و 
ارتقای تعاملات فی‌مابین بوده است.در حاشیه برگزاری آیین افتتاح، قرارداد 
پژوهشی جدیدی تحت عنوان صنعتی‌سازی سامانه تست غیرمخرب 
سرجوش‌های الکتروفیوژن لوله‌های پلی‌اتیلنی بین شرکت گاز و دانشگاه 

صنعتی سهند نیز منعقد شد.

مدیرعامل شرکت پالایش گاز ایلام از افزایش فروش میعانات گازی در این 
پالایشگاه طی سه ماه نخست امسال نسبت به مدت مشابه سال 98 خبرداد.

روح‌الله نوریان درجریان بازدیدمحمد نوذری، معاون سیاسی- امنیتی استانداری 
ایلام ازاین پالایشگاه باتاکید براین که پالایشگاه ایلام در جهت تحقق جهش تولید 
قدم‌های مثبتی برداشته است، افزود: در سه ماه نخست امسال نسبت به زمان 
مشابه پارسال، گاز ورودی 15درصد و گاز تزریقی به خط سراسری نیزبیش از 
20 درصد افزایش یافته است.وی با بیان این که میعانات گازی نیز دراین مدت 
6درصد افزایش یافته است، میزان افزایش گوگرد مایع را در بازه زمانی یاد شده 
نسبت به مدت مشابه سال قبل 21 درصد و گوگرد پاستیلی را 16 درصد اعلام 
کرد.مدیرعامل شرکت پالایش گاز ایلام همچنین از افزایش فروش میعانات گازی 
درسه ماه نخست امسال نسبت به مدت مشابه پارسال خبرداد و تصریح کرد: 
گوگرد پاستیلی 14درصد و ال‌پی‌جی ارسالی به عسلویه و پتروشیمی ایلام بیش 
از 360 درصد در این بازه زمان نسبت به مدت مشابه سال قبل افزایش یافته است.

محمد نوذری، معاون سیاسی- امنیتی استانداری ایلام نیز با ابراز رضایت از 
گام‌های برداشته شده برای تحقق شعار جهش تولید در پالایشگاه ایلام، اظهار 
کرد: عملکرد این پالایشگاه مطلوب بوده وانتظار می‌رود در ادامه مسیر بتواند شعار 
نامگذاری امسال را عملیاتی کند.معاون سیاسی - امنیتی استانداری ایلام تصریح 

کرد: فعالیت پالایشگاه گاز ایلام سبب شده است صنایع پایین دستی در سطح 
استان فعال شوند و از این طریق زنجیره‌ای از فرصت‌های اشتغال در سطح استان 
به وجود آید.نوذری یادآورشد: موقعیت راهبردی این پالایشگاه به عنوان تنها 
پالایشگاه گاز غرب کشور، شرایط مناسبی را پدید می‌آورد که محصول گاز شهری 
حتی در فصل زمستان و دیگر مقاطع پرمصرف سال به آسانی در اختیار 

مصرف‌کنندگان در داخل استان و استان‌های همجوار قرار گیرد.

بر
ه خ

گا
اش

ب

نشریه کارکنان صنعت نفت ایران

2829

    سازمان بهداشت 
و درمان صنعت 
نفت  
اقدام‌های 
پیشگیرانه 
مقابله با کرونا 
درشمال‌غرب

رئیس سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت شمال غرب کشوربا تشریح اقدام‌های پیشگیرانه برای 
مقابله باویروس کرونا، ازراه اندازی سامانه منظورشناسایی افراد پرخطردرمعرض ابتلابه کروناازسوی 
کمیته سلامت این سازمان خبر داد.شمس‌الدین حسینعلی‌زاده گفت: دایرکردن این سامانه ازجمله 
مصوبات کمیته سلامت سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت شمال غرب درسال گذشته است و 
براساس آن گروهی متشکل ازپزشک و پرستار خانواده از اواخراسفندماه پارسال، طبق برنامه کاری 
شروع به ارائه خدمت کرده‌اند. وی اظهارکرد: گزارش کاراین سامانه به طور مستمر به دفتر رئیس 
سازمان صنعت نفت ارسال می‌شود.حسینعلی‌زاده همچنین بااشاره شروع فعالیت کمیته سلامت 
ازاواخر سال پیش، آگاه‌سازی مراجعان درباره راه‌های مقابله وپیشگیری وکاهش تردد مراجعان به 
پلی‌کلینیک را با اجرای طرح‌هایی مانند روان‌شناسی تلفنی، از جمله فعالیت‌های این کمیته درگام 
نخست عنوان کرد.وی گفت: شناسایی افرادپرخطرواعلام اسامی به شرکت‌های تابع)پالایشگاه، 
-Pro37 پتروشیمی، گاز، پخش وخطوط لوله شمال غرب کشور(همچنین ارسال دستورعمل
cov-1 به مدیران عامل شرکت‌های تابع را از دیگر اقدام‌های کمیته سلامت در گام بعدی برشمرد.
رئیس سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت شمال غرب کشور افزود: به منظورکاهش همه‌گیری 
بیماری ویروس کرونا، ارائه مستندات پزشکی به پزشک »سلامت کار« درمنطقه و پزشکان معتمد 

در شهرستان‌ها از سوی افراد شناسایی‌شده در دستور کار قرار گرفت.با نقص ایمنی، شیمی‌درمانی‌ها، 
بیماران سابقه پیوند عضو، مبتلایان به HIV، بیماران قلبی، تنفسی اعم از آسم، همچنین کسانی 
که داروهای حاوی کورتون استفاده می‌کنند، مصدوم شیمیایی _ ریوی، بیماران بافشارخون بالا، 
افراد با BMI بالای 40 در سن 60سال، بیماران دیالیزی، افراد دیابتی و افراد دارای بیماری‌های 
کبدی فعال و مزمن مانند سیروز و هپاتیت در دستور کار قرار گرفت.وی اظهارکرد: مطابق 
دستورعمل‌های ارسالی، هرفرد درصورت وجود حداقل یکی ازعلائم بیماری)قلبی، تنفسی، ریوی، 
دیالیزی، دیباتی، کبدی، پیوند اعضا، همچنین اچ آی وی، فشارخون با بی ام ای بالای 40 برای افراد 
باسن 60 سال( باید از حضوردرمحل کاراجتناب کند وشرکت‌های نام ‌برده آنها رابه یکی از مراکز 
بهداشتی مرکزسلامت به پزشک معتمدبرای ارزیابی و تعیین تکلیف ادامه کار معرفی کنند.

حسینعلی‌زاده از ایجاد نقاهتگاه برای بیماران کرونایی خبر داد وافزود: برای این منظوربا توجه به اعلام 
آمادگی پالایشگاه تبریز، چند بلوک خالی از سکنه کوی قدس واقع درمجتمع مسکونی جاده ائل 
گلی تبریز، در اختیار سازمان بهداشت و درمان شمال غرب کشورقرار گرفت تابا تجهیزات آن بتوان 
مراقبت‌های لازم را از بیماران کرونایی انجام داد.رئیس بهداشت و درمان صنعت نفت شمال غرب 
کشور به مصوبات سال 99 اشاره کرد و گفت: در نخستین نشست کمیته سلامت امسال، کاهش 

اضطراب و فشار روانی ناشی از خانه‌نشینی جمعیت طبی و تحمل شرایط قرنطینه خانگی در دستور 
کار قرار گرفت و مصوب شد روان‌شناسان مرکز سلامت روان جامعه‌نگر این مرکز با تهیه مطالب 
روان‌شناسی و بارگذاری آن درسایت، به کاهش فشار روانی موجود کمک کنند. وی گفت: همچنین 
به‌ منظور حفظ سلامتی و مراقبت از پرسنل و کارکنان شاغل درمرکز سلامت کار پالایشگاه تبریز، 
تریاژ بیماران مشکوک به کرونا، از در ورودی اصلی به در اورژانس تغییرکرد.حسینعلی زاده تهیه و 
نصب پیام‌ها و توصیه‌های بهداشتی و مراقبتی و دیگر موارد آموزشی مرتبط با بیماری کرونا برای 
مراجعان و کارکنان درمحوطه پالایشگاه را ازدیگر اقدام‌های سازمان بهداشت ودرمان صنعت نفت 
شمال غرب کشور عنوان کرد.وی بااشاره به راه‌اندازی مرکزمشاوره روان‌شناسی تلفنی بانام صدای 
مشاورافزود: دراین روش، با استفاده ازخط تلفن ثابت و با امکان هدایت تماس به شماره تلفن‌های 
همراه روان‌شناسان، جمعیت طبی می‌توانند مسائل و مشکلات خود را با روان‌شناسان در میان 
بگذارند و مشاوره دریافت کنند.حسینعلی‌زاده تحویل دارو به بازنشستگان دارای بیماری غیرواگیر 
را از دیگر مصوبات کمیته سلامت برای ارائه خدمات مطلوب Home care عنوان کرد.رئیس 
بهداشت و درمان صنعت نفت شمال غرب کشور با تأکید بر ثبت اطلاعات جمعیت طبی درسامانه 

nocorona.ir افزود: روزانه پیامک‌ها ی مربوط به بیماری کووید 19 ارسال می‌شود.

    منطقه 7 عملیات انتقال
انتقال بیش از 9میلیارد 

مترمکعب گاز

مدیر منطقه هفت عملیات انتقال گاز ایران 
گفت: درسه ماه نخست امسال بیش از 9میلیارد 
مترمکعب گاز ازاین منطقه عملیاتی به نقاط 

مختلف کشور منتقل شده است.
امین عبادی اظهارکرد: با توجه به سیاست 
راهبردی انتقال ایمن، پاک، پایدار و بهره‌ور 
گازطبیعی به استان‌های سردسیرغرب کشور، 
در بازه زمانی یاد شده مقادیر فراوانی گاز به 
میزان یاد شده از این منطقه انتقال یافته است. 
وی افزود: این منطقه عملیاتی با دارا بودن 
حدود پنج هزار کیلومتر خط لوله در اندازه‌های 
2 تا 56 اینچ با بیش از 13درصد از خطوط لوله 
در حال بهره‌برداری کشور، انتقال گاز به 
فشار  تقلیل  ایستگاه‌های  تعداد  بیشترین 
برون‌شهری )سی‌جی‌اس( کشور را بر عهده 

دارد. 
مدیرمنطقه هفت عملیات انتقال گاز با اشاره به 
انتقال 33 میلیارد و 620 میلیون مترمکعب 
با همت  کرد:  تصریح  گازدرسال گذشته، 
کارکنان تلاشگر این منطقه و انجام تعمیرات و 
پایش‌های دائمی خطوط لوله، انتقال پایدار و 
ایمن گاز در استان‌های نیمه غربی کشور تداوم 

دارد.

   شرکت ملی حفاری    

   شرکت گاز استان البرزوضعیت سفید با همیاری کادر بهداشتی
سال 1401، سال سبز شدن است

مدیرعامل شرکت گاز استان البرز سال 1400را سال بسیار خوبی ارزیابی و 
اظهارامیدواری کرد در این سال استان البرز از نظر گازرسانی، استانی 
سبزخواهد بود.حسین تقی‌نژاد درحاشیه مجمع عمومی عادی سالیانه 
شرکت گازاستان البرز با اشاره به این که تا پایان سال گذشته 
332واحدصنعتی گازدارشده است، این میزان رامعادل 96درصد برنامه 
تعیین‌شده بوداعلام واظهار کرد: هم اکنون نیزعملیات گازرسانی به 263 
واحدصنعتی دیگر دردست اجراست که بزودی به مرحله بهره‌برداری خواهد 
رسید. وی با بیان این که سال گذشته، همچنین 9روستادرسخت‌ترین 
شرایط، زیرپوشش گازقرارگرفتند، اظهارکرد: تنها روستاهای باقی‌مانده 
سخت گذر و کوهستانی به شهرهای ساوجبلاغ، اشتهاردونظرآباد مربوط 
می‌شوند که گازرسانی به آنها برای امسال، هدف‌گذاری شده‌است.تقی‌نژاد 
با اشاره به شهرستان فردیس دراستان البرز و سبز بودن آن به لحاظ 
گازرسانی اظهار کرد: درشهرستان کرج، با روستاهای جاده چالوس که سخت 
گذر هستند، مواجه هستیم.وی بابیان این که فازنخست گازرسانی به 
روستاهای جاده چالوس)در ابتدا روستای کندر(سال گذشته آغازشده است، 
تصریح کرد: عملیات اجرایی فازدوم گازرسانی به روستاهای بخش آسار، 
تیرماه امسال شروع شده است و فازنهایی آن نیز تا پایان سال 99 آغاز خواهد 
شد.تقی‌نژاد گفت: افزون برشهرآسارا، 38روستا دربالای سد کرج واقع شده 
اند که برای گازرسانی به آنها محوری را ازطالقان به سمت گچسر، درجاده 
چالوس تعریف شده که هم اکنون در دست اجراست.به گفته، وی درهیمن 
محدوده، سه فاز دیگر نیزتعریف شده است که تا پایان سال پیمانکار آن 
انتخاب و کار شروع خواهد شد.مدیرعامل شرکت گاز استان البرز، اجرای 
خط انتقال بویین‌زهرا- کرج را بهترین پروژه اجرایی این شرکت درسال 98 
اعلام و اظهار کرد: با توجه به پایبندی به شعار»گاز باید به نحو ایمن، مطمئن 
ومطلوب به مردم برسد«، برنامه‌ای برای چگونگی جذب سرمایه‌گذاران 
تدوین شده است.تقی نژاد گفت: اجرای یک خط انتقال از بویین‌زهرا تاغرب 
کرج به طول 65 کیلومتر وظرفیت یک میلیون و 200 هزار مترمکعب 
درساعت پیشنهاد داده شده است که با نصب ایستگاهی در غرب کرج، 
رینگی دور شهر کرج کشیده خواهد شد.به گفته وی، این خط انتقال 
قادراست تا50سال، هم احتیاجات شهرکرج را  بر طرف کند و هم سرمایه 
‌گذاران را در سه بخش صنعت، کشاورزی و خدمات درشهرهای اشتهارد، 

نظرآباد، ساوجبلاغ وخود کرج تحت پوشش قرار دهد.
آغاز عملیات اجرایی گازرسانی به روستاهای آسارا

عملیات اجرایی فاز دوم گازرسانی به روستاهای بخش آسارا با حضور استاندار 
البرز آغاز شد.حسین تقی‌نژاد، مدیرعامل شرکت گاز استان البرز با اشاره به 
پیشرفت فیزیکی 85درصدی فازنخست این پروژه اظهارکرد: بنابر 
تعهدپیمانکار فزا دوم این طرح 18ماه دیگرتکمیل خواهد شد.وی با بیان 
این که درمرحله نخست این پروژه، 15 روستای پایین سد هدف‌گذاری 
شده بود، افزود: پروژه روستای کندر با 85 درصد پیشرفت فیزیکی در حال 
اجراست.مدیرعامل شرکت گاز استان البرزتصریح کرد: در مرحله دوم، 
گازرسانی به هفت روستای دیگر با اعتباری بالغ ‌بر 9 میلیارد و 800 میلیون 

تومان اجرایی می‌شود و 43کیلومتر لوله‌گذاری انجام خواهد شد.
تقی‌نژاد یادآور شد: مدت این پیمان 450 روز است و تأمین اعتبار این پروژه 
از منابع داخلی شرکت ملی گاز ایران خواهد بود که با پیشرفت پنج 
کیلومتری از این پروژه، پیمانکار فاز سوم نیز انتخاب می‌شود.وی همچنین 
اظهار کرد: اجرایی شدن گازرسانی به روستاهای جاده چالوس، آرزوی دیرین 

مردم این خطه بوده که با تلاش مسئولان استان البرز محقق می‌شود.
عزیزالله شهبازی، استاندار البرز نیزاظهار کرد: از دو سال اخیر به‌واقع نهضت 
گازرسانی به روستاها ومناطق مختلف البرز برای مصارف خانگی و صنعتی 
راه افتاده است.وی با اشاره به آغاز پروژه گازرسانی به هفت روستای جاده 
چالوس افزود: بهره‌مندی ازموهبت گاز، آرزوی دیرینه مردم روستاهای محور 
کرج - چالوس است.استاندارالبرزگفت: طبق تعهدپیمانکار پروژه، مقررشده 
است که گازرسانی به روستاهای باغ پیر، سرودار، پورکان، وینه، دره سر، 

آدران و خوزنکلا نیز حدود یک سال آینده محقق شود.

رئیس فوریت‌های پزشکی شرکت ملی حفاری ایران گفت: با همکاری و 
همیاری مجموعه کارکنان وکادربهداشتی ودرمانی، شیوع بیماری کووید–
19به‌طورکامل تحت کنترل است به طوری که بنابراعلام سازمان بهداشت و 
درمان صنعت نفت این شرکت در وضعیت سفید قرار دارد. پریسا قاسمی با 
اشاره به بسیج امکانات و تأمین به‌موقع تجهیزات مورد نیاز برای ارائه خدمات 
بهداشتی به کارکنان اعم از عملیاتی و ستادی افزود: دستورعمل‌ها و 
ابلاغیه‌های صادره در زمینه اقدام‌های پیشگیرانه و مقابله‌ای با ویروس کرونا 
در این شرکت با جدیت و وسواس خاصی پیگیری می‌شود. وی با بیان این که 
ستاد مبارزه با کرونای شرکت ملی حفاری ایران درهمسویی با ستاد ملی کرونا، 
سازمان بهداشت و درمان صنعت نفت و وزارت بهداشت، درمان وآموزش 
پزشکی، ابلاغ پروتکل‌ها، پیگیری راهکارها واجرای الزام‌ها رادردستور کاردارد، 
تصریح کرد: این مهم موجب شتاب‌بخشی درگردش اطلاعات، ارزیابی 
وبررسی‌های فنی فعالیت‌ها در این زمینه شده است. قاسمی باتأکید بر استمرار 

اقدام‌های پیشگیرانه و مقابله‌ای با ویروس کرونا در شرکت ملی حفاری ایران، 
گفت: باوجود گستردگی دامنه عملیاتی این شرکت درمناطق خشکی و دریایی 
چنداستان کشور، در نتیجه تلاش‌های انجام‌شده وفرهنگ‌سازی مناسب، شاهد 
کنترل بیماری در موقعیت‌های دستگاه‌های حفاری هستیم. رئیس فوریت‌های 
پزشکی شرکت ملی حفاری ایران، غربالگری نزدیک به 45 هزار مورد کارکنان 
اقماری و مأموران هنگام تردد در دستگاه‌ها، فضاهای کارگاهی و ادارات 
ستادی، تأمین و توزیع بیش از 350 هزار ماسک و16هزارلیتر مواد ضدعفونی 
دست و سطح، همچنین بیش از31 هزارمورد گندزدایی اماکن اداری، 
پشتیبانی، عملیاتی ومسکونی سازمانی را بخشی از فعالیت‌های فیزیکی در 

این زمینه برشمرد.

معرفی کتاب
دو نفرازمتخصصان شرکت ملی حفاری ایران موفق به تألیف کتاب فنی و 

کاربردی درصنعت حفاری با عنوان »کنترل جامدات و مدیریت پسماند سیال 
حفاری« شدند. احمدبهرامی‌عیسی‌آبادی به عنوان یکی از نویسندگان کتاب 
مزبور درباره محتوای آن گفت: کتاب کنترل جامدات و مدیریت پسماند سیال 

حفاری، به ‌طورکامل تخصصی ودرانتشارات طلوع تهران چاپ شده است. 
وی بااشاره به تالیف این کتاب درهشت فصل تصریح کرد: مدیریت و 
آزمایش‌های پسماند سیال حفاری، اصول نگهداری وتعمیرتجهیزات، مبانی 
کنترل جامدات سیال حفاری، جدایش مواد جامد، تجهیزات کنترل جامدات، 
سانتریفیوژ و محاسبات مدیریت پسماند حفاری، ازجمله فصول تشکیل دهنده 
کتاب یاد شده هستند. بهرامی عیسی آبادی، سرپرست تعمیر اساسی و 
برون‌سپاری تجهیزات شرکت ملی حفاری ایران، بااشاره به این که کتاب 
»کنترل جامدات و مدیریت پسماند سیال حفاری« در447 صفحه برای 
نخستین‌بار در صنعت حفاری کشورمنتشر شده است، هدف ازتالیف آن رابه 
اشتراک گذاشتن تجربه‌های، مستندسازی عملیات، ارتقای سطح علمی، آگاهی 

و دانش فنی کارشناسان حفاری چاه‌های نفت وگاز در زمینه کنترل جامدات 
و مدیریت پسماند در دستگاه‌های حفاری عنوان کرد. کتاب‌های »تخصصی 
سفرنامه گل‌شناسی« و »120 راهکار در راهبری سیالات حفاری«از دیگر 

تألیفات بهرامی عیسی آبادی است که هم‌اکنون در مراحل چاپ قرار دارد.
مهدی شریفی، سرپرست کنترل پسماند سیال حفاری مدیریت سیالات شرکت 
ملی حفاری ایران، دیگر نویسنده کتاب »کنترل جامدات و مدیریت پسماند 
سیال حفاری« است. کتاب تالیف شده از سوی این دو کارشناس شاغل در 
شرکت ملی حفاری ایران برای تدریس درمراکز دانشگاهی و آموزشکده‌های 

تخصصی مورد اقبال قرار گرفته است.
 پیش از این نیزکتاب‌های »تخصصی سیالات حفاری زمین‌گرمایی« و 
»سیالات حفاری کاربردی« که ثمره سال‌ها کارسخت وطاقت‌فرسای 
متخصصان صنعت حفاری به شمار می‌روند، به ترتیب با شمارگان یک هزار و 

2 هزارنسخه منتشرشده است.

    پالایشگاه گاز ایلام  
افزایش فروش میعانات گازی

    شرکت گاز استان آذربایجان شرقی
گشایش دفتر همکاری با دانشگاه سهند
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تشويق و تكريم
خداوند متاعل براي دعوت به خوبى ها در قرآن مجيد، مكرر 
وعده تمعنهاي بهشتى را داده و با عوالم تشويقى، انسان را 
به نيكى ها دعوت می کند. جا دارد هنامطور هك براي امور 
مختلف سازىنام شموق هىيا در نظر گفرته ىم شود، برای 
تشويق اكرانكن به تكرش در امنز جامعت هم شموق هىيا 
در نظر گفرته شود. تشويقهىيا ننامد اردوهاي زايرتى و 
مواردي از اين قبيل، ب‌هويژه در رماكز نظىما براي سربازان اين 

بحث تشويق بيشتر اكربرد دارد.

اهمیت شرايط 
نامزخانهها در اداره‌ها‌

بياد فضاي امنزهناخ ها متانسب و در اشن ارباب رجوع و 
اكرانكن بشاد و امنزهناخ در طبقه اي هك دسترسى انمسب به 
سريا اتاقه‌ا‌ را دارد، واقع شده بشاد. در بعضى ادارهه‌ا‌ به اخطر 
نبود امكانات از قبيل آب گرم، آسناسور و... باعث كم شدن 
رماجهع ننكدگان به امنز میش‌ود و عده‌اي نمیوت‌انند در امنز 
جامعت تكرش ننكد. در اسلام به پكايزگى محل امنز تكايد 
شده است. عدم رعتيا وضعيت بهداشتى نظير ووجد بوي 
عرق بدن، پاها و جورابه‌ا در تابستان، از علل عمده عدم 
استقابل اكرنمدان از امنز جامعت است و سبب اكهش تعداد 
امنزگزاران می‌شود. ستاد اقهما امنز می‌بياست بودج‌هاي را 
برای تمعير و تجهيز امنزخانهه‌ا‌ در نظر بگیرد. همچننی ووجد 
وهتیه در سرویسه‌ا‌ی دهباشتی و ه‌متسیسا‌ی خنک کننده 
و گرم کننده نمازخانهه‌ا‌ در تاتسبان و زمتسان اهمیت اساسی 
دارد تا نماززگاران دچار تخسی و آزار نشوند. ووجد مهر، 
جامناز، اچدر براي بناوان، قرآن، کتابه‌ا‌ی ادعيه، همچننی 
نصب تابلوهىيا از سخانن ارزنمشد و دعاهاي امنز و برگزاري 
مسترم و نمظم امنز اول وقت و قرائت قرآن یسبار اهمیت 

دارد. 

فرجام سخن
براي اقامه امنز در ادارات بياد ههم با مه همکاری کنند و اكر 
بياد با ارادة قىبل و از روي اخلاص و اعتقاد بشاد هن از روي ابلاغ 
و اجابر. مدري بياد اقامه امنز را به دیده یک فرصت بنگرد و 
بلكه اقامه امنز را كي سهيامر گذاري ذی یقمت بداند هك به 
كمك اداره می‌آيد و اكرنمدان را از تخلف و فساد مصون 

می‌کند.
هر اكرنمدي میوت‌اند خود را موظف بداند که اكرنمدان درگي 
را به رعموفِ بزرگ اقامه امنز دعوت کند و در اين راه از حرفها 
و هيانكها نهراسد و اين گوهن شمكلات را براي خدا تحلم نكد، 
تا رفهنگ امنز در ادارهه‌ا‌ نهادهني شود. همچننی بياد در 
انتصابات و ارتقای مدريان و اكرنمدان، ميزان اهميت آانن به 
ارم اقامه امنز مورد توجه قرار گيرد. برگزاري نشسته‌ای ويژه 
امنز و بررسى آسيبها و راهكارها در موضوع اقامه امنز و نيز 
تشويق اعفلان ارم امنز از كي وس و بازخواست اكرىنانك هك به 
ارم اقامه امنز بى توجه هستند، از وسی درگي، بياد مد نظر قرار 
گيرد. با تبيين آثار و باكرت رفاوان اقامه امنز در ادارات، مدريان 
متوجه اهميت موضوع اقامه امنز خواهند شد و درخواهند 
یافت هك اقامه امنز باعث پيتفرش سازامن و پيگشيري از 
تخافلت و انحراافت و افزايش رویحه برادري و هامهىگن 

بيشتر خواهد شد.

استمرار دعوت
شيطان از راه هاي مختلف و به طور مكرر براي انحراف انسان به سراغ او ىمآيد، تا او را از اكرهاي خير، 
به ويژه امنز بازدارد. شيطان از ذرك خدا و امنز جلوگيري نكىمد و ىمداند هك هر كجا ايد و انم خدا بشاد، 
او مانوفق است. هنامطور هك شيطان از وسوسه ركدن خسته شىمنود و استرمار و استقتما در اكر خود 
دارد، انسان هم بياد در دعوت به نيكى ها استرمار داشته بشاد و خسته شنود. در برابر دعوت هاي 
شيطىنا مقاوتم نكد و در اين راه استرمار داشته بشاد. خداوند متاعل در آیه 132، وسره طه ىم يامرفد: 
»واصطربعليها« به این معنا که  ناخواده خود را به امنز دستور ده و بر انجام آن شكياب باش. اگر نچد بار 
گفتى و گوش نكردند، خسته شنو. امنز مسالهاي نيست هك تنها در مقطىع از دوران تحصيل به آن 
پرداخته شود، بلكه بياد هننامد اذان هك هنابش روز تكرار می شود، در تامم سطوح و در هر دوره اي،  به 
تانسب فهم مخاطب، مطالىب درباره آن بيان شود. همانگونه هك در نكدن اچه با هر ضربه نلكگ به آب 

نزدكي شىمويم، در بيان امنز نيز بياد با هر نكته اي، به اسرار آن نزدكي شويم.
ممكن است اكرنمدي در اونیل باری که به نماز دوعت می شود، بازمه بی هجوتی نشان دده، اام اگر 
براي بار دوم و سوم دعوت شود، اثر بيشتري خواهد داتش. بنابراین يابند ان اميد شد و با تولك به خدا 
و توسل به اهل بيت ) ع( در راه گسترش رفهنگ امنز مجاهدت ركد و از شمكلات و حرف هاي درگيان 

نهراسيد.

افزايش ارتباط و صمیمیت
از باكرت استثىيان امنز جامعت در انكر هم شنستن امنزگزاران به دور از هر گوهن درجه بندي دنيىيا 
و امدي است. در امنز جامعت رييس اداره و مسؤولان ه‌شخبا‌ و اكرنمدان ههم در انكر هم امنز را 
اقهما می‌کنند. در ادارات سلسهل رماتب اداري گاه نامع ارتابط انمسب اكرنمدان با مسؤولان می‌شود 
و گاه مدريان از شمكلات و موانع پيش روي سازامن و شمكلات اكرنمدان بى اطلاع هستند. امنز 
جامعت كي تصرف كم نظير است که مدیران با زیر مجمعوهه‌ا‌ی خود بدون تافيرشت اداري و 

رصف زهینه ارتابط برقرار کنند و از یئزجات اكرها مطلع شوند.
حل شمكلات اداری دبون تشریفات، از درگي باكرت امنز جامعت در ادارات است. هچ بسا رفدي 
هك مدته‌ا‌ پيگير ديدار با رييس اداره‌ای بشاد و موفق شنود، اما در امنز جامعت بتواند بدون 
شمكلات دست و پاگير اداري با مسؤول مجموعه ارتابط بگيرد و شمكل خود را حل نكد. خوب 
است هك مسؤولان گاهی به دور از مسئال اداري در نمازهای جامعت، با روي خوش با اكرانكن و 
رماجهع ننكدگان ارتابط برقرار ننكد و باعث جذب آانن به امنز جامعت شوند. مولا عىل)ع( در 
نهج‌البلاغه در مورد جدا شندن مسؤول از رمدم مرفوده اند: »هياگچه خود را رفاوان از رمدم پنهان 
مدار هك پنهان بودن رهربان، منوهن اي از تنگ خوىي و كم اطلاعى در امور جهعما است، پنهان شدن 

از رعيت، زمامداران را از دانستن آهچن بر آانن پوشيده است باز می‌دارد«. 

پیتفرش اسزمان
اگر فوايد و آثار رفاوان امنز جامعت در ادارات به درستى خانشته و انشسناده شود، مدريان بيش از پيش 
به اقماه امنز تشويق خواهند شد. زريا متوجه خواهند شد هك وقتى هك براي اقامه امنز در نظر گفرته 
میش‌ود، از بين فرنته بلكه س‌هيامرگذاري شده است و آثار و فوايد رفاوانش به مجموعه باز می‌گردد. طبق 
آیه قرآن، امنز باعث بازداشتن از دبیه‌ا‌ و زشتى ها می‌شود. مدري و اكرنمدي هك اهل اقامه امنز است، در 
کار کم نمیذگ‌ارد، وجدان اكري دارد و سىع می‌کند ویظفه خود را به نحو احسن انجام دهد. نتکه اصلی 
اینجاست که هر قدر هم در كي سازامن، ابزار و وسليا نظارتى و بازرسى وجود داشته بشاد، نمی‌توان 
جلوي كم اكري و تخافلت اتحمالی را گتفر. بهتيرن نامع براي جلوگيري از اینگونه موارد، موانع دروىن 
و نعموي است. رفدي هك خدا را هر لحظه حاضر و انظر بر خود بداند، درگي هچ انظرهاي انسىنا وجود 
داشته بنشاد و هچ وجود نداشته بنشاد، اكر خود را به درستى و به نحو احسن انجام خواهد داد. بهتيرن 
علما براي حفظ نعموتي و حاضر دانستن خداوند، ايستادن با خضوع و شخوع در محضر خدا در امنز 
است. اداره‌ایهك در آن امنز اقهما می‌شود و اكرنمدان آن اهل اقامه امنز هستند، داراي فضاي نعموي 
است هك اين فضا، نامع انجام تخلف و كم اكري و سهل ااگنري از وسی اكرنمدان می‌شود. در نتيجه سازامن، 
پيتفرش بيشتري خواهد داتش و انجام انمسب امور، از وسی اكرنمدان باعث رضتيا بيشتر رماجهع 
ننكدگان خواده شد و فنع اين امور به مدريي بازخواگدهشت هك رشايط اقامه امنز را مهيا ركده است. 
محمد داوودی در کتاب »خانه هبشتی« نوشته است: »امنز براي امنزگزار در حكم كي نهی از نمكر و در 
حكم كي ضابط و انظر است هك پيوسته او را از ارتكاب و تخلف از دستورات دىني باز می‌دارد و افزون بر 
اين در حكم كي پليسى دروىن، نامع از ارتكاب جرايم رفدي و اجتامعى ننامد دزدي، كم رفوىش، خيتنا 
و كم اكري می‌شود«. یدالله نفری نزی در کتاب »چرا من نماز وخبانم« آورده است: »اگر امنز را آن طوري 
هك خداوند دستور داده است، بخوانيم، ىنعي اگر موفق به خواندن امنز واقىع شويم، آن وقت امنز در تامم 

زندگى دنيوي ام حضوري اعفل پيدا مینك‌د و تأثير خود رااشنن می‌دهد«. 

موارد تشویقی ربای دعوت به نامز در ادارات
 * برگزاري اردوهاي زايرتى- تيرفحى كوتاه مدت

* توزيع بسته هاي رفهىگن و كتاب و سى دي با محورتي امنز
* برگزاري مسابقه پرسش و پاسخ و در نظر گفرتن جيازه براي پاسخگواين

* برگزاري اگشيامنه هاي كتاب و محصولات رفهىگن با نب تخفيف در امنزهناخ هاي ادارات
* تحكير و تقوتي اگنيزه حضور در امنز جامعت در ميان اكرانكن ادارات
* داري شدن نصدوق قرض الحسهن مخصوص اكرنمدان اداره در نمازخانه 

* برزگاری جلسات اداري در امنزهناخ قلب اي بعد از ساعات امنز هك سبب تكرش بيشتر ارفاد در امنز می‌شود
* برگزاري جشن تكليف رفزندان اكرانكن و تشويق آنها در نمازخانه

* به روزرسىنا كتاب هاي كتابخهنا ادارات با كتاب‌هىيا با محورتي امنز
* حضور مدريان در امنز جامعت ادارات و تجليل و تقدري از اشمرتك اكرانكن امنزي دستاگه

* برگزاري دوره آموزىش مصوب اعفلان اجراىي اقهما امنز دستاگه
* آموزش اكرانكن دستاگه با رويكرد شيوههاي تقوتي رفهنگ امنز و سلاتم نعموي

* برگزاري شنست صصختی امنز، ويژه مدريان دستاگه با رويكرد مسئوليت اقهما امنز و شيوه هاي دعوت به 
امنز

* تكميل و به روزآوري سهناما جماع مدتيري علمكرد اقهما امنز دستاگه لماش سخت افزاري و رنم افزاري، 
گزارش گيري، نظارت و ارزايبى

* تشكيل جلسات شوراي اقهما امنز و برگزاري نمظم جلسات مطابق با شيوه همان رمبوط
* پرهيز از سخرناىن طولاىن و تكراري هك باعث بقلاع‌ىگی و گيرز اكرنمدان از امنز جامعت می‌شود

صفحه‌ای برای تسگرش و ترویج  فرهنگ، آد‌‌اب و ان‌‌دیشه د‌‌ینی
یهته و تنمیظ:  تساد‌‌ اقامه نماز وزارت نفت

نویسنده: مهدى فيضى؛ اكرانشس ارشد آزاگشيامه 
پليرم، تكرش پژوهش و انفورى پتروشيىم كرمز اراك

برگزارى جلسات نامز
هنامطور هك براي امور مختلف کاری و هامهىگن آنها، جلسات مسترم برگزار 
می شود، جا دارد براي با شكوه‌تر  برزگار شدن اقهما امنز  جماعت هم جلسات 
مسترم برگزار و مصوبات آن با جدتي پيگيري شود. در اين جلسات ىم توان 
آسيب انشسى ركد، عوالم تاثيرگذار بر تكرش نکردن اكرانكن در امنز را 
مورد بررسی قرار داد و براي رفع آنها راهكاری عملی یافت. ضمن اینکه 
ىمتوان عوالم با شكوه تر برزگار شدن اقامه امنز را انشسىيا و اكربردي ركد 
و زميهن را براي تكرش حداكثري اكرانكن در امنز مهيا ساخت. در بىخر 
ارگانها اين جلسات با موضوع طرح نمزلت امنز برگزار می شود. جا دارد در 

ههم نهادها و سازمان ها اين جلسات با جدتي برگزار و پيگيري شود.

نظر رهرب معظم انقلاب درباره 
ربپایی نامز امجعت در ادارات

رهرب عمظم انلاقب درباره اقهما امنز جامعت در ادارات مرفودند: »با توجه به 
اهمیت اخص امنزهاي يوميه و تأكيد زايدي هك بر اقهما امنز در اول وقت شده 
است و با توجه به فضيتل امنز جامعت، انمسب است مسئولين ارم روىش را 
اتخاذ ننكد هك اكرنمدان بتوانند در خلال ساعات اكر اداري، امنز واجب را به 
وطر جامعت در اول وقت و در مكتيرن زامن بخوانند، ولى بياد به وگنه‌ای 
مقدامت اين اكر را رفاهم ننكد هك امنز جامعت در اول وقت بههنا و ویسله‌ای 

براي به تأخير انداختن اكرهاي رماجننك‌هعدگان شنود«.
مروحم آیت الله بهجت)ره( نزی درباره اهمیت اقامه نماز فرموده‌اند: »اقهما 
امنز اول وقت ننامد خوردن ليمو شييرن است هك اگر رفدي در هامن اول امنز 
را اقهما نكد، از باكرت و خيرات اين يرفضه الهى هبره مند شده در غير این 

صورت از باكرت مكتري هبره‌مند می‌شود«.

چند نکهت کلیدی دیگر 
رعتيا امنز اول وقت در ههم زامنه‌ا‌ و مکانه‌ا‌ از جهلم ادارات و نهادهاي دولتى نيز همواره 
مورد تكايد عامل و مسؤولان تراز اول شكور بوده است. برای منوهن میوت‌ان به آيين همان 
تروجي توسهع رفهنگ امنز، مصوبه هيئت وزريان ااشره ركد هك در امده ٢ آن، وزرا و اي 
بالاتيرن مقام اجراىي دتسگاهه‌ای مشمول اين آيين همان متصدي اقهما امنز در دستاگه 
تحت نظر خود ىفرعم شده‌اند و در بند چهارم آن نيز آمده است: »در تىمام دتسگاهه‌ای 
مشمول اين آيين همان براي ايجاد امكان برگزاري امنز در اول وقت، اقدامه‌ای لازم به 
علم آيد و تىمام جلسات و اجتامعات حتى الامكان به وگنه‌ای تنظيم شود هك با وقت 
امنز تلاقى نداشته بشاد.« برخیاكرنمدان طولاىن شدن مدت زمان اقامه امنز را دليل 
اجتانب وضحر در امنز جماعت می‌دانند. باید در ادارهه‌ا‌ برای این مسائل چاره اندیشی 
شود. همچننی گاهی دیگر نزی تدالخ اكر ارباب رجوع با وقت امنز از وعامل دعم وضحر 
در نماز جماعت و نماز اول وقت در ادارهه‌ا‌ یبان می‌شود. باید به این مئسله جوته کرد که 
در بىخر موارد، جلساتى به صورت اضطراري رخ می‌دهكده ممكن است زامن آن با وقت 
رشعى تدالخ پيدا نكد، البته اين موارد باید جزء استثانئات باشد و اگر رفاگير شود، 
اقداىم غير قابل پذريش است. ارموزه در ادارات ساعت مخصوىص براي امنز و انهار در 
نظر گفرته شده است و در بسياري از ادارات به عتل آگاهى ارباب رجوع از اين مساله، 
رماجاعت مكتري در اين سعاات، ووجد دارد. البته باید به این نتکه اشاره کرد که به هر 
حال آهچن بياد مورد توجه قرار گيرد اين است هك راه انداختن اكر رمدم واجب و امنز 

جامعت اول وقت مستحب است. 

در دو شماره قبل هفته‌نامه »مشعل« از شویه و نشق مدیران در دوعت کارکنان به نماز نخس گفمیت و به مواردی کاربردی چون: 
»الگو وبدن ادارهه‌ا‌ در نماز«، »اداره در جامعه الاسمی«، »دوعت چهره به چهره به نماز«، »دوعت به اذان گفنت«، »دوعت کتبی به 
نماز« و ... اشاره کردیم. اکنون و در شخب وسم و پایانی این مطلب به سه روش کاربردی دیگر در دوعت کارمندان به اقامه نماز اشاره 
خوامیه کرد، همچننی »تواضع در بخرورد با رماجننك‌هعدگان«، »پيتفرش سازامن«، »اكهش استرس در اكرنمدان و ايجاد آرامش 
با ايد خدا«، »تقوتي مسئوليت پذريي و وجدان اكري«، »ایجاد همدلی و نعموتي در اكرانكن«، »ايجاد مصيميت به دور از فضاي 
اداري و رسىم با وضحر مدري و اعموانن در بين اكرانكن و در جايرن قرار گفرتن مدري با شمكلات اكرانكن«، »سلاتم روح و روان 
و دوري از فساد در محيط اداري« نکات کاربردی دیگری تسهند که به آنها نزی اشاره می‌کنمی. مواردی که در برزگاری نماز جماعت 

در ادارهه‌ا‌ نشق کلدیی ایفا می‌کنند. 

یاد خدا 
ويشه و شقن ريدمان در دوعت اكرانكن هب امنز )بخش پایانی(
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رهبران 
 جنبش، 

 زیر تیغ قلم

با وصتیب قانون ملی شدن صنعت نفت ایران و حمایته‌ای همه جانبه عموم 
ملت از این ادقام، کم کم آشت اخلاتف میان انگلتسان و ایران شدت 
زیادی گرفت. انگلتسان صنعت نفت ایران را از زمان دارسی تا سال 
1329 خورشدیی براتحی به چنگ نیاورده وبد که بگذارد براتحی 
نزی از چنگش درآورند. صنعت نفت ایران برای انگلتسان یک صنعت 
یسبار راهبردی و اصتقادی وبد که حاضر می‌شد برای منافع آن 

دست به هر کاری زبند. یکی از کارهایی که پس از همه یگری 
جنبش ملی شدن صنعت نفت از وسی انگلسییه‌ا 

رمق خورد، جوته به مهنسدی، تغییر و دهایت 

افکار عمومی در ایران وبد. پس با اختاذ این راهبرد، یسباری از انگلسییه‌ای 
کارکشته دست به کار شدند. علی اصغر زرگر، نویسنده کتاب » تاریخ لاوحتت 
یساسی و اتجماعی« ایران در این باره آورده است:»تعدادی از زدبه ت‌رین جاسوسان 
و شرق ‌شناسان مانند آن لمبوتن، رانیب زینر، لارنس لاکهارت، جفری ویلر، ریچارد 
دسان و ووده‌اوس یسبج شدند تا از جتربه و دانش خود در مورد جامعه ایران اتسفاده 
کرده و با حبران‌ سازی مداوم، مدصق را سرنگون کنند. سفارت انگلیس در هتران 
معدقت وبد که برای این دهف باید حربه افکار عمومی و 
پشیتبانی وتدهه‌ا را از مدصق گرفت و دحاقل به خرید 

وتدهه‌‌ای خیابانی دست زد.« 

لاعوه بر این راهبرد، انگلتسان کوشدی با ایجاد اخلاتف و تفرقه میان 
تایثرذگاران و رهبران جنبش ملی شدن صنعت نفت به ادهاف خود بردس. در 
اوج اخلاتفات دادگاهی دولت مدصق با زیاده خواهیه‌ای بریتانیا، وعامل این 
امپراوتری در داخل کوشدیند به اخلاتف افکنی از طریق رسانهه‌ا یبفزایند. این 
وعامل در رسانهه‌ای داخلی و خارجی شروع به مفوهم سازی و برچ بسزنی 
کردند؛ هر چند نمونهه‌ای این اخلاتف افکنی رسانه ای یسبار زیاد است؛ اما 
علی اصغر زرگر در کتاب »تاریخ لاوحتت یساسی و اتجماعی« خویش به برخی 
از آنها اشاره کرده است. او می‌نویدس:»رسانهه‌ا و دیپلماته‌‌ای آمریکایی و 
انگلسیی در این میسر ‌مه نخس وبدند. آنها برای یجوته ناکامی خود در 
مذاکرات قوقحی با دولت ایران، دبون هروگنه پشوتانه علمی و جامعه ‌‌شناختی، 
عبارات موهومی را با عنوان ‌ویگژی‌ و خصلت ملی ایرانیان طرح کرده و آنها را 
به دکتر مدصق یصختص ‌دادند. از نظر آنها ایرانیان افرادی »غیرمعوقل«، »یک‌ 
دنده«، »ختسه‌ کننده«، »کله‌ شق«، »خشن«، »متغیر«، »بی‌ ثبات«، »ناراضی«، 
»بی‌ عرضه«، »نادان«، »یبگانه ه‌راس«، »بی‌ تمایل به شناخت واقعیته‌‌ا«، 
»عارف‌ مسلک«، »فادق درک عادی«، »اسحاساتی« و »عاری از رضایت« وبدند. 
مدصق نزی به عنوان فردی »ناخوشایند«، به طرز ناامدیانه‌ای »غیرمعوقل«، 
»خیره س‌ر«، »متعبص«، »ووساسی«، »وحشی«، »تسیهریک«، »نمایشی«، 
»اسحاساتی«، »رنوجر« و از نظر ذهنی »بی‌ ثبات«، »غیرعادی«، »زن‌ صفت« 
و نزی »نیرن‌گ باز« و »شرقی« معرفی می‌شد. مجله »تایم« آمریکا در نیمه 
خرداد سال 1330 و تحی شیپ از اوج گرفنت اخلاتف میان ایران و انگلتسان، 
او را »درویشی دورهگ‌رد با مدرک دانشگاهی« وتصفی کرده وبد که اغلب »زیر 
شلواری و گاهی نزی کت و شلوارهای راه‌ راه میوپ‌‌شد؛ یبماری ناوبدش کرده، 

اما شور ایمانش غریب است. زخه‌مای روان‌ شناختی خورده و دهتیگدر و 
محروم‌کننده هجان آزاد از نیازهای عمده نفتی است«. این مجله مشوهر 
همچننی در حالی مدصق را به عنوان مرد سال 1951 انختاب کرد که در همان 
شماره، او را با صفاتی نیظر »خودرأی«، »متعبص«، »دهتیگدر«، »گریان«، 
»متسعد صعبانیت« و »کاریکاوتری لوهناک از یک دوتلمرد« وتصفی کرده و 
تحی از اینکه »جادوگری یپر در سرزمینی کتسهوانی« به عنوان مرد سال 
انختاب شده، ابراز فسأت کرده وبد. نشریه انگلسیی »آزبرور« او را متعبص 
تباهی ناذپیر، یپرمرد یگج؛ اما اسحاساتی و سرخست در برابر مباثح قعلی 
و یساست ‌مداری میحتر، کتوهنیب‌ و دارای یک ایده یساسی در آن کله زبرگ 
وتصفی کرد و عناوینی مانند »فرانکشتاین تراژیک«، »روسبپیر سال‌ خورده« 
و »کرنکسی شسکت ‌خورده« به او داد.«  کار برخی فعالان رسانه ای به همنی 
جا خمت نمی‌شد؛ بلکه بعضی از واتسبگان بریتانیایی برای رسانهه‌ای آمریکایی 
نزی خوراک مطبعواتی و رسانه ای یهته می‌کردند؛ البته دوتسرات به بی بی 
سی فارسی مه انکد نبود، به وطری که پس از زبانه کشدین آشت اخلاتفات 
میان ایران و انگلتسان، بی بی سی فارسی، زمان برنامهه‌ایش را دو برابر کرد. 
علی اصغر زرگر در این باره نزی می‌نویدس: »در یک سال منهتی به کودتا، واتسبه 
مطبعواتی بریتانیا در هتران بشدت فعال شده وبد و تحی برای حتریک افکار 
عمومی ایالات مدحته آمریکا علیه ایران، برای همتای خود در واشنگنت 
خوراک رسانه‌ای أتمنی می‌کرد. به محض فوران حبران، سفارت بریتانیا در 
هتران از بیب‌یس‌ی در لندن خواست تا مدت برنامه فارسی خود را دوبرابر کند 
و خبرنگارش در هتران را مه که تمایلی به همکاری نداشت، با فردی دیگر 

جایگزین کند.«

یضقه پایان نیافته وبد. رسانهه‌ای انگلسیی و آمریکایی در 
راه مبارزه با جنبش ملی شدن صنعت نفت، سنگ تمام 

رسانه ای ذگاشتند و به برچبس زنی و اهتامات بی پایه و 
اساس به حامیان و رهبران اصلی این جنبش مبادرت ورزیدند. 

یکی از جابل جوته ترین نمونهه‌ای این ترفند رسانه ای را با دکتر نیسح فاطمی، وزیر خارجه دولت 
مدصق انجام دادند. آیت الله کاشانی نزی از این روند و رویه موصن نماند و به وی نزی انواع اهتامات وارد 
شد. علی اصغر زرگر و محمد علی همایون کاوتزیان در این باره آورده اند:»با حمایت واتسبه 
مطبعواتی بریتانیا، درو یپروسن، روزنامه ‌نگار یپشوسکت آمریکایی و از وتسن ‌نویسان اصلی 
»واشنگنت سپت«، در مقاله ‌ای که در 11 لاوجی 1951 )19 یترماه 1330( در این روزنامه منتشر شد، 
با حلنی تند و دبون ارائه اسناد معتبر معدی شد که دکتر نیسح فاطمی وزیر امور خارجه و دست 
راست مدصق در جرایمی از قبیل اخلاتس و ساخت‌ و پاخت با ضقات ممهت است. او در این مقاله و 

در آتسانه نشق ‌آفرینی دولت آمریکا در منازعه ایران و انگلتسان پردیس که آیا آمریکاییه‌‌ا 
می‌‌خواهند این فرد شیاد، همچنان مغز متفکر حبران نفتی خاورمیانه باقی بماند؟ آیا 

صتممی یگ‌ری درباره اینکه آیا آمریکا هسمیه نفت داشته باشد، به دست او خواده 
افتاد؟ واتسبه مطبعواتی بریتانیا در واشنگنت تحی برای ترساندن افکار عمومی 

آمریکاییه‌ا این شایعه را شخپ کرد که مدصق وبی تریاک می‌‌دده و در مصرف این 
ماده افراط می‌کند.

 اگر چه رهبران و افکار عمومی در نضهت ملی شدن صنعت نفت، مقاومت یسبار بالایی در 

مهنسدی و هجت دهی رسانه ای از خود نشان دادند؛ اما بالاخره اخلاتف افکنیه‌ا کار خودش را کرد. شیپ از 
اشاره به نجیته اخلاتف افکنیه‌ا، به چند مورد درباره مقاومته‌ا اشاره می‌کنمی. احمد ردهار، در مقاله 
»روحانیت و نضهت ملی شدن صنعت نفت« درباره این مقاومته‌ا می‌نویدس:»برخی مخالفان داخلی 
مدصق از جمله فداییان الاسم که با بی هجوت‌ی دولت مدصق به طرحه‌ای خود برای اصلاح وعض 
فرهنگی - اصتقادی کشور مواجه شدند، مدصق و کایبنه‌اش را به غیر الاسمی وبدن ممهت کردند 
و خواتسار حمایت آیت ‌الله کاشانی شدند. آیت‌ الله کاشانی با ووجد انقتاداتی که به دولت مدصق 
داشت، پاخس این درخواسته‌‌ا را این وگنه داد: »فعلا دفع شر انگلتسان مورد نظر است.« در 23 
یتر سال 1330 و به دنبال آشبوی که به حتریک زحب وتده در پی ورود آرول هریمن آمریکایی 
به هتران )برای حل حبران میان ایران و انگلیس( رخ داد، آیت‌الله کاشانی اوضاع را مدیریت کرد 
تا دولت در آن شرایط سحاس با معوضوات فرسایشی دریگر نشود. ایشان در دفاع از دولت 
مدصق، یبانیه‌ای صادر کرد که در آن آمده وبد: »من با الاطع و اقتعاد کامل الاعم می‌کنم که نه 
تنها آقای مدصق ‌اسللطنه از این ماجرا بی ‌خبر وبده‌‌اند؛ بلکه بی‌ نهایت از ریتخه شدن خون بی‌ 
گناهان مثأتر و ناراحت شده و صتممی دارند با نهایت دجیت، کیفیت ووقع این حادثه خوننی را 
روشن و محرکان و عاملان را به مجازات برسانند.« آیت ‌الله کاشانی تحی در ماهه‌‌ای پایانی نسخت‌ 
وزیری مدصق در پاخس به خبرنگار فرانوسی که از وی در خوصص اخلاتفش با دکتر مدصق سؤال کرد، 
وهشمندانه اوولیت مئسله یساست خارجی مدصق را مطرح کرده و چننی پاخس می‌دده: »من درباره 
یساست خارجی، یعنی مبارزه با اتسعمار و موضوع نفت، یهچ وگنه اخلاتفی با نسخت ‌وزیر ندارم؛ اما درباره 

مسائل داخلی.... اخلاتفاتی ووجد دارد.«

 
 

 

 

علي هبرامي: درباره صعود و موفيقته‌اي نضهت ملي شدن صنعت نفت، ه‌نخساي زيادي گفته شده؛ اما به وعامل شسکت اني نضهت کمتر اشاره شده 
است. وعاملي که با تفرقه انداخنت در نيروهاي متخلف اني نضهت و فعايلته‌اي يساسي و فکري يسبار يپچديه در قابل طراحيه‌اي فرهنگي و اتجماعي، 

وتانتسند کيي از مهمترني و دقرتمنتدرني جنبه‌شاي يساسي- اصتقادي خاورميانه و هجان وسم آن زمان را به شسکت کبشانند. در شخب نسخت این 
مطلب به وطر اجمالی به نشق آمریکاییه‌ا در به شسکت کشاندن جنبش ملی شدن صنعت نفت اشاره کردیم. اینک در شخب دوم و پایانی این بررسی 

تاریخی، به نشق مطبعوات در این شسکت و رخداد کودتای 28 مرداد میپ‌ردازیم. رسانهه‌ایی که در قابل روزنامهه‌ا و نشریهه‌ای فریب خورده یا واتسبه، 
یکی از زبرتگرین جنبه‌شای یساسی – اصتقادی ایران و خاورمیانه را در ننیتسخ دههه‌ای قرن چهاردمه خورشدیی زمنی یگر کردند. 

***

نضهت ملی شدن صنعت نفت ایران، نتضهی یسبار تایثر ذگار وبد. این تایثرذگاری را میوت‌ان در سه طسح دید. طسح نسخت تایثرذگاری این نضهت، در 
ایران شکل گرفت و قتریبا میوت‌ان گفت که تاریخ معاصر ایران را به شیپ و پس از خود میسقت کرد. اگر وخبامیه تاریخ معاصر ایران را پس از جنه‌گای 

فضاحت بار با رویسه زتاری در دوران فحتعلی شاه، شهادت امیرکبیر در حمام فنی و یقام میرزای شیرازی علیه انصحار تنباکو و وتوتن را حتلیل کنمی، 
باید به سه معطق تاریخی و سرنوشت ساز ایران معاصر اشاره داشته باشمی. اول انلاقب مشروطه، دوم جنبش ملی شدن صنعت نفت و وسم انلاقب الاسمی 

در سال 1357 است. این سه رویداد در 100 سال اخیر، یحات تاریخی‌مان حتت تایثر خود قرارداده‌اند. قرار گرفنت جنبش ملی شدن صنعت نفت در سه 
رویداد اصلی 100 سال اخیر کشور، نشان دهنده اهمیت یسبار بالا و تایثرذگاری آن در تاریخ معاصر کشورمان است. طسح دوم تایثرذگاری این نضهت 

را باید در منقطه خاورمیانه دید. ملی شدن صنعت نفت پس از جنگ هجانی دوم، ابعاد وهیت خواهانه و الاقتسل طلبانه ملته‌ای این منقطه را شیب از 
هر زمان دیگری پررنگ کرد، به وطری که اثرذگاری این جنبش بر مصر، هند، عرتسبان و سایر کشورهای منقطه غیر قابل کتمان است. طسح وسم 

اثرذگاری این جنبش در ابعاد نیب المللی نزی کاملا قابل ردیابی است. یساست موازنه منفی، وضحر ایران در دادگاهه‌ای نیب المللی و میانیجگری دقرته‌ای 
نیب المللی مانند آمریکا برای مصاحله ایران و انگلیس و یسباری موارد دیگر، نشان دهنده طسح وسم تایثرذگاری جنبش ملی شدن صنعت نفت ایران 

در ساله‌ای 1329 تا 1332 خورشدیی است. این جنبش با کودتای 28 مرداد 1332 خورشدیی به شسکت انجامدی و سران آن یا بازداشت و زندانی  و 
به دست چوخهه‌ای ادعام سپرده شدند و در این میان نشق و تایثر وعامل متخلف در این شسکت ملی و تاریخی ایرانیان همیشه یک پرشس اساسی 

وبده است. به نظر می‌ردس برخی رسانهه‌ا و فعایلته‌ای مطبعواتی نزی در این شسکت، نشق یسبار دجی ایفا کردند و هجته‌ای خاصی به افکار عمومی 
دادند؛ هجته‌ا و نه‌شقایی که رهبران، اثرذگاران و دبنه اصلی این جنبش را به سمت و وسیی برد که در 28 مردادماه 1332آرزوه‌ای »یک ملت« و 

»دولت ملی« بر باد رود.
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فضای رسانه ای انکد انکد به دقری مسموم شد که تمام دبنه و رهبران جنبش را در بر گرفت. ک مکم 
و پس از دور دوم به دقرت ردیسن دکتر مدصق، آشت اخلاتفات داخلی باتلار گرفت. با کنار رفنت 
وقام، مجلس هفمهد نزی از وسی مدصق منحل الاعم شد و آخرین ضربات بر کیپر جنبش ملی شدن صنعت نفت 
وارد آمد. فضا به دقری مسموم شده وبد که راه نفس کشدین را نزی دس کرده وبد. از هر طرف خسنی و از هر کاه، 
کهوی ساخته می‌شد. تا اینکه آندقر این اخلاتفات بالا گرفت که مجریان و طراحان کودتا را به طمع انداخت، کار 
خود را آغاز کنند. »با ووجد اخلاتفات موردی، آیت ‌الله کاشانی تا دور دوم نسخت ‌وزیری مدصق بی ‌دریغ از وی 
حمایت می‌کرد؛ اما دتبریج مخالفان، میان این دو رهبر نضهت اخلاتف انداختند. پس از برخی صتمیمات 
خودسرانه مدصق و بیهجوت‌ی او به مشورت با حامیان خود، این اخلاتف پررنگ ت‌ر شد. آیت ‌الله کاشانی که 
با حمایت جانانه خود از مدصق در یتر سال 1331 نشق مؤثری در کنار رفنت وقام و روی کار آمدن دوباره 
مدصق داشت، نسبت به بعضی زعل و نه‌بصا بشدت معترض وبد. دکتر مدصق نزی در پاخس آیت‌اله کاشانی 
را از دخالت در امور یساسی و یساسته‌ای دولت به خاطر مصالح نضهت در دولت بر ذحر می‌داشت. 
مجازات نشدن مسببان کشتار 30 یتر از جانب مدصق و پاخس منفی او به درخواست آیت‌الله کاشانی 
برای تشیکل یک کنفرانس ودحت الاسمی ‌نیبالمللی در هتران مه یکی دیگر از وعامل اخلاتف 
ب‌رانگزی میان دو رهبری ملی و مهذبی نضهت وبد. در نهایت، ادقام مدصق در انلاحل مجلس هفمهد 

از طریق رفراندوم آخرین مخی را بر تاوبت این ودحت راهبردی 
زد. آیت‌الله کاشانی انلاحل مجلس را خیانت می‌دانست و 

قتاضای اخیتارات فوق‌العاده از مردم را در زمانی که مجلس 
ووجد نداشت، نیع اتسبداد الاعم و مدصق را ممهت کرد 

که راه را برای میکحت دیتکاوتری و وکحمت فردی و 
خودسری هموار ساخته است«.

مناعب: 
1-تاریخ لاوحتت یساسی و اتجماعی ایران نوشته 

علی‌اصغر زرگر.
2-اصتقاد یساسی ایران از مشرویطت تا پایان سلسله 

هپلوی، نوشته محمعدلی همایون کاوتزیان. 
3- مقاله »روحانیت و نضهت ملی شدن صنعت نفت« 

در فصلنامه پانزده خرداد نوشته احمد رهدار.

 

بازخواني نقش آمريکا و رسانه‌ها در به شکست کشاندن 
نهضت ملي کردن صنعت نفت ايران )بخش دوم(
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روزهای گرم 
راه  از  تاتسبان مدته‌است که 

ردیسه‌اند. روزهایی که یبشتر مردم، 
گرمای طاقت‌فرسای آن را با خوردن آب 

سرد حتمل می‌کنند و بر این باورند که یهچ چزی 
در روزهای گرم تاتسبانی ذلتت‌شخب‌ر از نوشدین 

آب سرد نسیت. 
همه ما در حالی خوردن آب سرد در تاتسبان و روزهای گرمش را 

ذلتشخب‌ می‌دانمی که قیقحتات انجام شده، نشان داده که نوشدین آب 
سرد باثع به خطر افتادن لاسمت دبن می‌شود. از ای‌نرو برای اینکه قانع 

شوید نوشدین آب سرد برای دبن مشکل ایجاد می‌کند، در ادامه به 
برخی مضرات آن اشاره کرده‌ایم که مطمئنا بعد از داننتس آنها 

نظرات درباره خوردن آب سرد در تاتسبان و 
تغییر  آن  وبدن  ذلتشخب‌ 

می‌کند.

افزایش وزن 
تحما شندیه‌اید که میوگ‌یند نوشدین آب سرد 

باثع افزایش وسخت و ساز دبن می‌شود و به کم 
کردن وزن کمک می‌کند، اما این باور چدقر درست است؛ 

آب کالری ندارد، بنابراین با خوردن آن اضافه وزن دیپا 
نمی‌کندی؛ اما مصرف شیب از دح آب سرد باثع می‌شود برای کم 

کردن وزن به زمان یبشتری نیاز داشته باشدی. دیلل این ادعا مه این است که 
آب سرد دمای دبن و در نجیته وتانایی آن برای مضه مواد غذایی را حتت 

تایثر قرار می‌دده، به وطری که زجتیه چربیه‌ا دچار مشکل می‌شود، به 
همنی دیلل نمیوت‌اندی آنوطر که انظتار دارید، وزن کم کندی.

قیقحتات انجام شده، نشان داده که آب گلودرد 

سرد باثع دیلوت شیب از دح ماده مخاطی 

می‌شود و گاهی به مدسود شدن یسنوسه‌ا 

می‌انجامد. ووجد ماده مخاطی زیاد در مجراها، واکنش 

طبیعی دبن را به دنبال دارد و باثع بروز درد می‌شود.

کم ‌آبی بدن 
شاید شما مه این حس را جتربه 

کرده باشدی که در روزهای گرم تاتسبان 
هر چدقر آب سرد می‌خورید، باز مه اسحاس 

تشنگی دارید. براساس قیقحتات انجام شده، خوردن 
آب یخ باثع منقبض شدن عروق خونی دبن می‌شود، از 
طرفی ک‌مآب شدن دبن نزی باثع کاشه گردش خون و 
اکژیسن می‌شود. بنابراین نوشدین آب سرد باثع تدبر 

شدن شرایط می‌شود و شطع دبن را زیاد 
می‌کند.

 
ن  مد آ یین  پا

ن بد ی  ژ نر ا
اسحاس خوشایندی که به ما بعد از خوردن آب سرد دست می‌دده، دقایق 
کمی دوام می‌آورد، بهوط‌ری که بعد از آن ک‌مکم اسحاس ختسگی به 

سراغمان می‌آید. دیلل این اتفاق این است که بعد از خوردن آب سرد، دبن انرژی 
یبشتری را صرف گرم کردن و رساندن دمای آن به مزیان منابس می‌کند. اتفاقی که 
باثع پاینی آمدن انرژی دبن می‌شود و ختسگی سراسر ووجدتان را فرامییگ‌رد. پس 
تهبر است زمانی که اسحاس تشنگی شدیدی دارید، به جای آب سرد، آب ولرم 

وخبرید. با این کار میوت‌اندی به مدت لاوطنیت‌ری آب و انرژی دبنتان را حفظ 
کندی.

 

مختل 
یند  آ فر ن  شد

ش ر ا گو
یکی دیگر از مضرات خوردن آب سرد در روزهای گرم تاتسبانی متخل 

شدن فرآیند وگارش است. اگر تاتسبانه‌ا مدام دچار معده‌درد، ش‌مکدرد یا 
حالت وهتع می‌شوید، علت آن ممنک است مصرف آب سرد باشد.

خوردن آب یخ باثع سفت شدن مواد غذایی می‌شود و روی دیر مضه شدن 
آنها تایثر میذگ‌ارد. نجیته این اتفاق در یبشتر مواعق یبسوت یا نفخ است. 

بنابراین فراموش نکندی که نوشدین آب سرد بعد از خوردن 
غذا ممنک است چه مشتلاکی را برایتان ایجاد کند.

 

هش  کا
قلب ن  با ضر

 میوگ‌یند سر کشدین یک ویلان آب یخ، قل‌ب را 
وحشت‌زده می‌کند! بصع واگ که در پشت گردن قرار دارد، 

وتقی چزی خیلی سردی را اسحاس کند، غافلگیر می‌شود. از ای‌نرو 
در واکنش به این اتفاق، ضربان قلب برای مدت کتواهی کاشه دیپا 

می‌کند تا زمانی که دمای دبن به حالت طبیعی برگردد.

  
یا  د  ر د سر

ن میگر
برخی افراد بعد از خوردن آب سرد برای ظحلاتی اسحاس 

می‌کنند که سرشان یخ زده است، اما برخی دیگر با خوردن آب 
یخ دچار سردرد یا میگرن شدید می‌شوند. وتقی به سرعت نوشدینی 
سردی می‌نوشدی، دهان فرصت نمی‌کند سرمای آن را ذجب کند، 
از ای‌نرو ه‌بصعا دچار مشکل می‌شوند، مساله‌ای که به درد 

ظحله‌ای یا لاوطنی منجر می‌شود. 

  
ن  د ر خو هم  بر

ن  بد ی  ما د ل  د تعا
گفته می‌شود در بط سنتی چنی اقتعاد بر این است که نوشدین 

آب سرد تعادل دبن را برمه می‌زند، به ویژه اگر نوشدینی سردی را 
غذای گرمی وخبرید. همانوطر که می‌داندی ثابت نگه داشنت دمای دبن یسبار با 

حازئ اهمیت است. از آن هجت که اگر این تعادل مهب وخبرد، دبن در شرایط دبی قرار 
مییگ‌رد و اندامه‌ا دچار آشفتگی می‌شوند.  با جوته به آنچه آوردیم، تهبر است در این 
روزهای کرونایی به لاسمت دبنتان شیب از هر زمان دیگری اهمیت ددیه و در شرایطی 
که وها هر روز گرمت‌ر می‌شود، به وتصیهه‌ای ساده‌ای که شاید در نگاه اول زیاد ممه 
به نظر نرسند، شیب از شیپ جوته کندی تا روزهای گرم تاتسبان را در این 

روزهای سحاس که هجان دریگر ویروس کروناست، به 
پشت سر بگذارید.لاسمت 
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شربت کهکشانی

س پیا پا سو
 آیتنا عالی

مواد لازم

پنیرک: 2 قاشق غذاخوری

آب: یک ویلان

سعل: 2 قاشق غذاخوری

یخ: چند کته

آبلیمو: به مزیان لازم

تهیه ز  طر
دو قاشق پنیرک را با نفص ویلان آبی که ‌مهدمای 

مطیح است، مخلوط و کمی صبر می‌کنمی تا رنگ 
آن آبی یتره شود.

 سپس دو قاشق سعل ته ویلان مورد نظرمان 
می‌ریزیم.

 حالا روی یک‌چهارم ویلان، آب ‌مهدمای 
مطیح و چند کته یخ می‌اندازیم و کمی 

آبلیمو می‌ریزیم. باز چند کته یخ و بعد 
رد  صافی  از  که  را  پنیرکی  صعاره 

کرده‌ایم، روی یه‌خا می‌ریزیم. حالا 
شربت ککهشانی و زیبای‌مان آماده 

است. 
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      سعادت نب‌شقندی
مواد لازم  

نوخد تخپه شده:  2 ویلان
یسر:  3 حبه

آبلیمو:  2 قاشق غذاخورى 
يحطنه )ارده/ خميركندج(: یک‌دوم ويلان 

زیره:  یک قاشق مرباخورى 
نمک و فلفل:  به مزیان لازم

 
طرز تهیه

نوخدی را كه از شب قبل خسيانده‌ایم، با مدقاری 
نمک میزپ‌یم، به وطری که دحود نفص اکتسان آب در 

آن باقی بماند. سپس نوخده‌ا را با اتسفاده از دتسگاه 
مخلوط‌کن نرم مك‌ىنمي. ک‌‌مکم آب نوخد را اضافه می‌کنمی تا 

کاملا وپره شود؛ اما مخلوط مواد شل نشود. در این مرحله وپره 
نوخد را در کاسه‌ای می‌ریزیم و یسر له شده را مه به آن می‌افزایمی. 
ک‌مکم يحطنه )ارده( و آب یلمو، زيره، نمك و فلفل را اضافه 
می‌کنمی. حُمُص آماده است، آن را در یک ظرف نسبتا ختت 

می‌ریزیم و در وطس آن با قاشق یک وگدی ایجاد می‌کنمی. 
روی آن کمی روغن زیوتن ریتخه و با کمی نوخد، 

جعفری، زیوتن و... زتینی می‌کنمی. حمص را 
نانه‌ای ترد و  نان تیپا،  با  میوت‌ان 

سبزیجات تازه میل کرد.

 
حمص)وهموس( یا نوخد  ارده، یکی از 

خوراکیه‌ای محبوب عربی است که در خاورمیانه 
طرفداران زیادی دارد. این غذای موقی و پرانرژی در 

کشورهای عربی یبشتر به عنوان یک ‌شیپغذا و در کنار 
باباغنوش و سالاد تبلوه با نان تیپای داغ سرو می‌شود. البته از نظر 

ما حمص، ‌شیپغذای سنگینی است، از ای‌نرو میوت‌ان آن را به 
عنوان غذای اصلی در نظر گرفت. در نگاه اول شاید ترکیبات حمص 
کمی بیجع به نظر بردس؛ اما به دیلل ترکیبات مفدی و مغذی‌ آن 
)کلمیس، نشاتسه، فسفر و ویتامه‌نیای B2،B1  و A( میوت‌اند 

خوراکی ایده‌آلی باشد برای یگاوخهاران و آنهایی که به دنبال 
کاشه وزن تسهند. به همنی هبانه در ادامه طرز یهته 

آن را برایتان آورده‌ایم که مطمئنا با یکب‌ار امحتان 
کردنش، از طرفداران پروپاقرص آن 

خوادیه شد.

 میحا اترک

مواد لازم 

آرد: یک ویلان
روغن: یک قاشق غذاخوری 

نمک: یک‌دوم قاشق چایوخری 
یکیبنوپ‌گدر: یک قاشق چایوخری 

آب: به مزیان لازم 

تهیه ز  طر
تمامی مواد را با مه مخلوط کرده و آب را قاشق‌قاشق 

به آن اضافه می‌کنمی تا خمیر شکل بگیرد. ۲۰ دقیقه 
به خمیر اتسراحت می‌دمیه. سپس خمیر را با اتسفاده 

از وردنه ۳ تا ۵ میلی‌متر نهپ می‌کنمی و به ابعاد دوخلاه 
برش می‌زنمی. برشه‌ا را در روغن داغ غطوه‌ور کرده و 

سرخ می‌کنمی. با یک قاشق، روغن را روی خمیر می‌ریزیم 
تا فپ کند. پوسایپاسه‌ای آماده را هنگام سرو میوت‌ان با 

شلاکت آب شده، سعل یا مربا زتینی کرد. 
نتکه: برای درست کردن پوسایپاسه‌ای رنگی مه میوت‌ان از 

یک قاشق وپدر کاکاوئ یا وپره اسفناج تخپه شده و آب لبو 
اتسفاده کرد.



داستان‌ها

گشت‌و‌گذاری در دنیای مستندهای 
حرفه‌ای و رمان‌ها 

 قاب‌های جذاب و 
ماجراهایی خواندنی 
علی بهرامی      گویا ویروس کرونا نمی‌‌خواهد کوتاه بیاید و 
همچنان فضاهای فرهنگی - هنری را به یک کمای عمیق کاری 
فرو برده و بهره‌مندی از محصولات فرهنگی را با مشکلات 
زیادی مواجه کرده است؛ اما در همین وضعیت پیش آمده، 
یکی از بهترین راه‌هایی که موجب شده در شیوع این ویروس 
هم بتوانیم تا حد زیادی از محصولات فرهنگی- هنری 
استفاده کنیم، فضای اینترنت است. محصولات 
فرهنگی - هنری در بستر اینترنت و در قالب 
سایت‌های پخش آنلاین فیلم و سریال و سایر 
محصولات فرهنگی، توانستند تا حد 
زیادی خلاهای پیش آمده در جامعه را 
می‌‌خواهیم  هفته  ین  ا کنند.  پر 
محصولاتی را به شما معرفی کنیم 
براحتی  اینترنت  فضای  در  که 
بتوانید از آنها استفاده کنید. به 
جذاب  بسیار  مستندهایی 
رمان  چند  و  پرداخته‌ایم 
خواندنی را نیز مرور کرده‌ایم. 
می‌‌دانید که مستندها را با 
در  ندکی  ا ر  بسیا هزینه 
سایت‌های آنلاین پخش فیلم 
و سریال و رمان‌ها را با فراغ 
ی  پلیکیشن‌ها ا ر  د ل  با
حتی  ا بر لعه  مطا ر  مشهو
می‌‌توانید ببینید و بخوانید. 
ین  ا در  می‌کنیم  پیشنهاد 
خواندن  کرونایی،  روزهای 
مطالب این صفحه را از دست 

ندهید. 

اژدها کشان
یوسف علیخانی، نویسنده مجموعه داستان‌های »اژدها کشان« است. این مجموعه 15 داستان را 
شامل می‌شود. اثر »اژدها کشان« در جشنواره جلال آل احمد در سال 1387 شایسته تقدیر شد. 
»قشقابل«، »نسترنه«، »دیولنگه و کوکبه«، »گورچال«، »اژدهاکشان«، »ملخ‌های میلک«، »شول و 
شیون«، »سیا مرگ و میر«، »اوشانان«، »تعارفی«، »کل گاو«، »آه دود«، »الله‌بداشت سفیانی«، »آب 
میلک سنگین است« و »ظلمات« داستان‌های مجموعه اژدهاکشان هستند. شیوه منحصر به فرد 
علیخانی در سبک و شیوه واقع‌گرایی، یکی از بهترین آثار داستانی بعد از انقلاب اسلامی‌ را رقم زده 
است. امکان ندارد، کتاب را دست بگیرید و بتوانید آن را زمین بگذارید. جذابیت‌های این اثر داستانی، 

قطعا مدت زیادی شما را به مطالعه وا می‌دارد. 

قاعده بازی
فیروز زنونی‌جلالی، نویسنده رمان »قاعده بازی« است؛ رمانی که محتوایی عدالت خواهانه و 
اجتماعی دارد. این اثر نیز در سال 1387 و در جشنواره جلال آل‌احمد شایسته تقدیر شده بود. 
»قاعده بازی« به شدت اجتماعی است و شاید در میان رمان‌های واقع‌گرایی که در ادبیات پس از 
انقلاب اسلامی‌ نوشته شده‌اند، مانند دیگری نداشته باشد. در خلاصه داستان این اثر آمده است: 
»راوی داستان - داور عدالت‌خواه، ۵۰ ساله- در اداره‌ای به نام ضایعات کار می‌کند. مرخصی ۴ 
روزه‌ای می‌گیرد تا با مکاشفه‌ای در گذشته و امروز »او« عامل پلیدی‌ها و سیاهی‌ها را بیابد و 
بکشد.« اگر مطالعه این رمان را شروع کنید، ممکن است ظرف یک هفته آن را به پایان برسانید. 
یکی از منتقدان ادبی درباره این رمان نوشته است: »بدون رویکرد روانکاوانه نمی‌توان سراغ 
رمان قاعده بازی رفت. این رمان حدیث نفس و واگویه‌های ذهنی انسان‌هایی دردمند است که 
دردها و پلشتی‌های روح شان را برون‌افکنی و هر دو متن در ژرف ساخت‌های خود آینه‌ای 

هستند که خباثت‌ها، جنایت‌ها، دروغ‌ها و بدی‌های انسانی را منعکس می‌کنند.« 

تالار پذیرایی پایتخت
 محمدعلی گودینی، نویسنده رمان »تالار پذیرایی پایتخت« است. رمانی که می‌کوشد با 
استفاده از قالب داستان روایتگر ماجرای اصلاحات ارضی در زمان پهلوی دوم و مصائب و 
مشکلات آن در میان روستاییان و کشاورزان باشد. رمان به قدری واقع‌گرایانه است و تصاویر 
شگرفی در ذهن ایجاد می‌کند که گویی در حال دیدن یک فیلم مستند پژوهشی- تاریخی 
درباره ایران معاصر هستیم. داستان گودینی می‌کوشد با یک مساله اقتصادی، به صورتی 
جامعه شناسانه برخورد کند و البته در میانه این برخورد و رویکرد اجتماعی، سری هم به 
زمینه‌ها و ریشه‌های وقایع انقلاب اسلامی‌ هم می‌زند. عموما یکی از قالب‌های بررسی 
تحولات اجتماعی - فرهنگی جوامع و ملت‌های مختلف، حوزه رمان و داستان بوده و 
نویسنده رمان »تالار پذیرایی پایتخت« بخوبی توانسته از این تجربه سترگ عرصه 
داستان‌نویسی جهان، بهره ببرد و آن را بومی‌ کند. با خواندن این رمان به عصاره‌ای تاریخی، 
اجتماعی و فرهنگی از دهه 40 و 50 خورشیدی می‌رسید که به وسیله آن نه تنها لذت 
خواندن یک رمان قوی را برده‌اید؛ بلکه به اطلاعات سیاسی- فرهنگی دقیقی درباره 

ایران معاصر دست یافته‌اید.

حافظ هفت
 اکبر صحرایی، نویسنده رمان »حافظ هفت« است. رمانی که به بهانه سفر رهبر معظم 
انقلاب به استان فارس به نگارش درآمده است. فضای واقع‌گرایانه در قالب پرداخت 
صحیح و دقیق شخصیت‌ها، یکی از برجسته‌ترین ویژگی‌های این رمان است. درباره 
این داستان آمده است: »شخصیت‌های اصلی این رمان را پانوسیان و نویسنده‌ای از 
دوران جنگ به نام جعفر تشکیل داده‌اند. پانوسیان شخصیتی ارمنی و دوست جعفر 
است که به اصرار وی در نخستین روز حضور مقام معظم رهبری در شیراز به میان 
مردم می‌آید؛ اما بعد به دلیل اتفاقاتی که برای جعفر پیش می‌آید، او را به بیمارستان 
برده و مجبور می‌شود که تمام این ۹ روز را در شیراز بماند... .« رمان »حافظ هفت« 
می‌تواند یکی از جذاب‌ترین آثاری باشد که تاکنون خوانده‌اید؛ البته سبک پیچیده 
شخصیت پردازی و رفت و برگشت‌های تاریخی و ترتیبی این رمان از عوامل اصلی 

این جذابیت است. رمان »حافظ هفت« در جشنواره ادبی جلال آل‌احمد 
در سال 1391 مورد تقدیر قرار گرفته است.
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سفری دیگر
شاید چشم و ذهنمان عادت کرده که سفرهای طبیعت‌گردی و ماجراجویانه را فقط با دوبله فارسی و گاه از شبکه‌های مختلف 

تلویزیون خودمان ببینیم؛ اما می‌خواهیم یک مدل جالب ایرانی این‌گونه مستندها را به شما معرفی کنیم. مستند »سفری دیگر«، 
داستان طبیعت‌گردی چند جوان ماجراجوست که به بکرترین مناطق دیدنی ایران سفر می‌کنند. صحنه‌های این مستند به قدری 

جذاب است که هیچ لحظه‌ای از آن را از دست نخواهید داد. این مستند جذاب و دیدنی را رضا فرهمند، کارگردانی کرده است. 

سریع ترین     ماشین
سریع‌ترین ماشین: مستند»سریع‌ترین ماشین«، بیننده‌اش را وارد دنیای خودروها و سرعت‌های عجیب و غریبشان می‌کند. اگر 

به دنیای ماشین‌ها علاقه‌مند هستند و دوست دارید از آخرین مدل‌های آنها خبردار شوید، حتما این مستند جذاب و خوش ساخت 
را ببینید. درباره این مستندآمده است:»موضوع این مستند در مورد ماشین‌های خارق العاده‌ای است که از سوی رانندگان حرفه ای 

رانده می‌شوند و همواره شاهد هیجان بالایی در صحنه‌هایی هستیم که در آن به  نمایش درمی‌آیند«. این مستند در سال 2018 از 
سوی اسکات واینتراب کارگردانی شده است. 

شب روی زمین 
هر چیزی درباره حیات وحش دیده‌اید را فراموش کنید؛ چون می‌خواهیم یک مستند بسیار خلاقانه را به شما معرفی کنیم. »شب روی زمین« 

مستندی است که به حیات وحش می‌پردازد؛ اما حیات‌وحش روی زمین در شب تاریک. این مستند دقیقا زمانی را نشان می‌دهد که سخت‌ترین 
زمان دیدن است؛ اما به مدد فناوری و توانایی لنزهای فوق‌العاده، توانسته است یکی از جذاب‌ترین صحنه‌های موجود در حیات وحش را به تصویر 

درآورد. مستند فوق‌العاده »شب روی زمین« سال 2020 از سوی پیتر فیسن کارگردانی شده و قطعا با دیدن آن شگفت‌زده خواهید شد. 

میوه‌ها روی درخت مانده‌اند
شاید هیچگاه یا خیلی دقیق، به اهمیت راهبردی، تاریخی، فرهنگی و اقتصادی شغل کشاورزی در ایران پی نبرده باشید. ایران، مهد کشاورزی در 

جهان است و قرن‌هاست که در این سرزمین کهنسال، بهترین محصولات برداشت شده است؛ اما کشاورزی ایران ما یک مشکل اساسی دارد. مستند 
»میوه‌ها روی درخت مانده‌اند«، روایتگر این مشکل اساسی است که ریشه در معضلات فرهنگی - اجتماعی‌مان دارد. بیشتر از این چیزی نمی‌گوییم 

تا اگر علاقه‌مند بودید، این مستند جذاب پژوهشی را ببینید. با دیدن این مستند اطلاعات بسیار خوبی درباره کشاورزی در ایران به دست خواهید آورد. 
این مستند را علی خسروی در سال 1398 کارگردانی کرده است. 

مریخ 
حالا که کرونا، کره زمین را حسابی معطل کرده و گویا فعلا قصد خروج از این سیاره را ندارد، بد نیست به سیاره‌ای دیگر برای ادامه حیات فکر کنیم، مثلا 
سیاره مریخ. اگر دوست دارید کمی‌ خیالپردازی کنید و البته این خیالپردازیتان اندکی چاشنی علمی‌ داشته باشد، بد نیست مستند دیدنی »مریخ« را 

دنبال کنید و حتما ببینید. عوامل این مستند درباره آن نوشته‌اند: »سریال مریخ، درباره این است که با توجه به پیش‌بینی‌هایی که از رشد فناوری بشر 
می‌شود، می‌توان حدس زد حوالی سال 2030 بشر می‌تواند برای اولین بار به مریخ سفر کند. روایت این سفر که به شکلی کاملا علمی‌ بازسازی شده را در 
این سریال ساخته شبکه National Geographic  می‌توانید ببینید. در بخش اول، زنان و مردان فضانور راهی مریخ می‌شوند و... .« مستند»مریخ« 

را امانوئل رافائل در سال 2016 ساخته است. 

جورچین 
اگر کودکی در منزل داریم، احتمال خیلی بالایی دارد که پرسش‌های زیادی درباره دنیای کودکانه آنها، قهرمانان خیالی شان و یا آمال 
و آرزوهایشان داشته باشیم. کودکان ما وقت زیادی را برای کارتون‌ها، اسباب بازی‌ها، عروسک‌ها و... می‌گذارند و همین چیزها هستند 

که بخش بزرگی از ذهن و روانشان را می‌سازد. بد نیست اطلاعات دست اولی درباره این دنیای کودکانه داشته باشیم و خیلی خوب 
است که این اطلاعات را از زبان دست‌درکاران و سازندگان همین دنیای کودکانه، دریافت کنیم. مستند »جورچین« دقیقا همین کار را 
می‌کند و در گفت‌و‌گو با بسیاری از این دست‌درکاران، دنیای کودکان را می‌کاود. محمد دیندار، کارگردان این مستند درباره آن نوشته 
است: »مستند »جورچین«، روایتی متفاوت از دنیای کودکان و نوجوانان، سینما، ابرقهرمانان، عروسک‌ها، تاریخ، فرهنگ و گنجینه‌های 

فراموش شده این مرز و بوم از زبان مرضیه برومند، بهرام عظیمی،‌هادی حجازی‌فر، لیلا کفاش‌زاده و دیگر صاحب‌نظران فرهنگی و 
دست‌درکاران هنر و صنعت است.«

حماسه صد کیلومتر
هشت سال دفاع مقدس، ماجراهایی داشته که بسیاری از آنها را هنوز، نتوانسته‌ایم به تصویر درآوریم. این دوران سرشار از ایثار، فداکاری، 
همت‌های بلند و نمایش توانایی‌های یک ملت است که اگر 80 سال هم درباره‌اش فعالیت هنری انجام دهیم، شاید گوشه‌ای از آن جلوه‌های 
انسانی را نتوانیم به تصویر بکشیم و حق مطلب را درباره آنها ادا کنیم. مستند جذاب و پژوهشی - تاریخی »حماسه صد کیلومتر« تلاشی 
است برای نشان دادن گوشه‌ای از همت بلند مردمان این سرزمین در دوران هشت سال دفاع مقدس. این بار از خط مقدم خبری نیست؛ 
بلکه خط نبرد در »خط راه‌آهن« است. این مستند کوشیده است روایتگر ساخت دوباره صد کیلومتر راه‌آهن میان خرمشهر-  اهواز در 
دوران جنگ باشد؛ کاری که شاید در شرایط جنگی بسیار بعید به نظر می‌رسید؛ اما با رشادت‌ها و فداکاری‌های بسیار دیدنی انجام شد. 

این مستند را احمد رجبی کارگردانی کرده است. 
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ورزش  

  کمی‌ از خودتان بگویید؟  
حسین اوجاقی هستم، سال 1354به دنیا آمدم. بزرگ شده شهرری و متاهل هستم. دکترای 

مدیریت ورزش از دانشگاه تهران با تخصص آمایش سرزمین در رشته‌های پرمدال دارم.

  از چه زمانی ورزش را شروع کردید؟
از سن 8 سالگی با ژیمناستیك، آن هم به‌طور هفته‌ای سه جلسه. سپس در 12 سالگی 
)سال 1366( به رشته رزمی‌ كان‌ذن‌ریو روی آوردم و نزد اولین استاد رزمی‌ خودم، 
نی‌كروش، ورزش‌های رزمی‌ را با هفته‌ای سه جلسه شروع کردم. پس از چند سال، 
با افتتاح كلاس كی‌كبوكس در منطقه شهر‌ری از سوی همان مربی، رشته‌های 
كی‌كبوكس را دنبال کردم تا سال 1372 که پس از آن با مرحوم فریدون مالكی 
)یكی از نام‌آوران رشته‌های رزمی‌ ایران( آشنا شدم و در لباس شاگردی به تمرین 
پرداختم، شخصیت رزمی‌ام نزد ایشان شكل گرفت و احساس تكامل در هنر 
رزمی‌ را به دست آوردم. از لحاظ تكنیك و مسائل مربوط به هنر رزمی، هر آنچه 
را دارم، مدیون مرحوم مالكی هستم در كنار اینها بوكس را نزد حاج آقا 
محمدی باز هم در همان شهرری ادامه دادم و پس از چند سال نگاهم به 
ورزش حرفه‌ای جلب شد و با تمرین‌های لازم، از سال 76 عضو تیم ملی 

وشو شدم.

  چه شد که وشووکار شدید و این رشته را انتخاب کردید؟ 
رشته وشوو یک رشته رزمی  کامل است که هر فردی در هر رده سنی 
چه نونهال، چه بزرگسال، چه میانسال و چه کهنسال می‌‌تواند آن را 
انجام دهد. این رشته در دو قسمت اجرای فرم »حرکات نمایشی« و 
مبارزه انجام می‌‌شود. در قسمت مبارزه که شامل ضربات دست 
»بوکس« و ضربات پا مثل کاراته، تکواندو و فنون درگیری مثل 
جودو و کشتی می‌‌شود، رشته رزمی‌ وشوو را تشکیل می‌‌دهند. بنابراین باید بگویم که 
یک رشته رزمی‌ کامل است. برای همین جوانان زیادی علاقه‌مند به این رشته جذاب  
می‌شوند. من هم به همین دلیل این رشته را انتخاب کردم. از سوی دیگر باید بگویم این 

رشته، ساختار و تشکیلات خوبی دارد که از آن یک رشته ایده‌آل ساخته است.

 چند سال وشوو را حرفه‌ای انجام دادید؟ 
 من به مدت 15 سال رشته رزمی‌ وشوو را به صورت حرفه‌ای انجام دادم. فکر کنم 
از سال 76 تا 91 به عنوان یک مبارز در مسابقات داخلی و بین‌المللی 
حضور داشتم. بعد از آن هم به عنوان سرمربی تیم ملی مشغول به 

کار شدم.

 از دعوت به تیم ملی بگویید. چه زمانی دعوت شدید و چه مدت در 
تیم ملی بودید؟  

سال 76 قهرمان مسابقات قهرمانی کشور و به دنبال آن به اردوی تیم ملی 
دعوت شدم که در مسابقات انتخابی تیم ملی، تمام رقبایم را شکست 
دادم و بلافاصله به مسابقات جهانی ایتالیا 1997 اعزام شدم و توانستم 
در همان اولین حضورم با شکست دادن 5 نفر از رقبایم که از بزرگان 
این رشته هم بودند، مدال طلای مسابقات را به دست آورم. بعد از آن 
همانطور که گفتم 15 سال به عنوان ورزشکار و مبارز و پس از آن به 
مدت 8 سال به عنوان سرمربی در خدمت تیم ملی بودم و هستم.

 

چه عناوین و افتخاراتی در وشوو کسب کرده‌اید؟
اگر اشتباه نکنم، نزدیک به 30 مدال در مسابقات داخلی و بین‌المللی دارم. 6 مدال در مسابقات جهانی 
به دست آوردم. 5 مدال در مسابقات آسیایی کسب کردم. در 5 دوره مسابقات جام جهانی هم شرکت 
داشتم که 5 مدال گرفتم. یک مدال در المپیک و 15 مدال هم در تورنمنت‌های مختلف کسب کردم. 

 رنگ و جنس مدال‌ها چه بود؟
در مسابقات جهانی که 6 مدال کسب کردم؛ 3 طلا، 2 نقره و یک برنز حاصل کارم بود. در مسابقات 
آسیایی 4 طلا و یک نقره به دست آوردم. در مسابقات جام جهانی 5 مدال طلا کسب کردم. در 

مسابقات المپیک 2008 پکن هم که وشوو برای نخستین حضور داشت، مدال نقره گرفتم.

  روش خاص حسین اوجاقی برای پیروزی در مسابقات چه بود؟ 
من بیشتر سعی میك‌نم از تمام ضربات دست و پا استفاده كنم که فنون درگیری را هم داشته باشد؛ 

اما ضربه پا بالا )های كیك( چیز دیگری است و من آن را خیلی دوست دارم.
 

  تا الان به آنچه خواسته‌اید، رسیده‌اید یا نه؟
اعتقاد دارم هرگاه به آنچه می‌خواهی برسی، درست همان زمانی است كه انگیزه اصلی، یعنی ادامه 

روند پیشرفت را از دست خواهی داد.

   بهترین بردی که در مسابقات وشوو داشتید، کدام بود؟
بازی‌های آسیایی بوسان و كسب مدال طلای این دوره برای من 

شیرین بود؛ چراكه كشورم توانست با این طلا چند پله در بین 
كشورهای آسیایی صعود کند. 

 از چه زمانی وارد وزارت نفت شدید و چه پست‌هایی داشتید؟
سال 1388 به صنعت نفت آمدم و در اداره کل ورزش مشغول به کار 

شدم. در ابتدا به عنوان کارشناس ارشد ورزش و الان هم به عنوان رئیس 
ارزیابی و عملکرد وزارت نفت مشغول به کار هستم.

 به عنوان یک وشووکار حرفه‌ای و ملی‌پوش و نیز مربی، تجربه خودتان 
را در اختیار نفتی‌ها قرار داده‌اید؟

من در لیگ برتر به عنوان سرمربی و ورزشکار با نفت بودم و تجربیاتم را در 
اختیار فرزندان نفتی و بومی‌ها و کارکنان مناطق نفتی مثل پارس جنوبی 

گذاشتم و سعی کردم باعث رشد و ارتقای ورزش رزمی‌ نفت شوم. 

 از مربیگری بگویید. کار در باشگاه سخت‌تر است یا تیم ملی؟ 
مربیگری کار خیلی سختی است. شما زمانی که ورزشکار هستی، فقط مسابقه 

می‌‌دهی و به قولی برای قهرمانی کار می‌‌کنی، تنها مسوول کار خودت هستی و 
می‌‌خواهی مدال بیاوری و قهرمان شوی؛ اما وقتی مربی می‌‌شوی، مسوول همه تیم 

هستی و به اندازه تمام نفرات روی شما فشار روانی وجود دارد. استرس داری و تلاش 
می‌‌کنی تیم مدال بگیرد. کار در تیم ملی یک سختی دارد و کار در باشگاه سختی دیگر. 

مسابقات تیم ملی بازتاب جهانی دارد و سخت‌تر است. بچه‌های تیم ملی، سطح فنی 
بالایی دارند فقط باید آنها را صیقل بدهید، به نوعی آنها را مدیریت و هماهنگ کنید تا 

بهتر شوند. شما یک اردوی کوتاه‌مدت می‌‌گذارید و بعد راهی مسابقات می‌‌شوید؛ اما در 
باشگاه با افراد مختلف با سطوح فنی متفاوت سروکار دارید. سطح فنی همه یکسان نیست. 
برای همین کار فنی و آموزش سخت‌تر است . از سوی دیگر فشار روانی تیم ملی بیشتر 

است و در باشگاه فشار تکنیک و کار در لیگ که طولانی‌مدت می‌‌شود، سخت‌تر است. 

 چه مقام‌هایی در مربیگری به دست آورده اید؟
من وقتی سرمربی تیم ملی شدم، ابتدا در سه دوره پی‌درپی نایب‌قهرمان جهان شدم. 

سپس در سال 2017 در روسیه قهرمان جهان شدیم و در سال 2019 در چین هر 5 ساند 
کار تیم طلا گرفتیم تا مقتدرانه در سرزمین کشوری که مهد وشوو است، قهرمان جهان 

شویم. این قهرمانی کار خیلی بزرگی بود.

 توانایی کارکنان و فرزندان نفت در وشوو چقدر است؟ 
نفتی‌ها در کل توانایی بالایی در وشوو دارند. جالب است به شما بگویم در بخش کارکنان، 

بخصوص بانوان و مدیران، رشته‌ای است به عنوان تایچی چیوان که از آن به عنوان ورزش 
همگانی بیشتر یاد می‌‌شود که فضا و امکانات زیادی نمی‌‌خواهد. در تمام دنیا میلیون‌ها انسان 

به عنوان ورزش صبحگاهی و همگانی تایچی کار می‌‌کنند. کسانی که تایچی کار می‌‌کنند اعتقاد 
دارند با این ورزش، سلامت روح و جسم به دست می‌‌آید. من فکر می‌‌کنم این ظرفیت در نفت 

وجود دارد که در بخش ورزش همگانی استفاده شود و به قول معروف، پایه ورزش همگانی میان 
کارکنان باشد؛ اما در بخش تالو اجرای فرم و قهرمانی و مبارزه که خیلی مورد توجه فرزندان و 

خانواده‌هاست، کارهای خوبی صورت گرفته و می‌‌توان بیشتر از این هم انجام داد تا بازهم مثل 
همیشه وشوو در نفت افتخار آفرین باشد.

سومی مناطق نفت خیز جنوب وملی حفاری درکاراته 

قهرمان نفتی و سرمربی تیم ملی وشوو 
در گفت وگو با »مشعل«:

تیم‌های کاراته مناطق نفت‌خیز جنوب و ملی حفاری 
اهواز مقام سوم مشترک سوپرلیگ سبک آزاد باشگاه‌های 

کشور را کسب کردند. 
جلسه هیات رئیسه سازمان لیگ و مسابقات برای 
تعیین تکلیف تیم‌های حاضر در لیگ‌های کاراته کشور 
با حضور سیدحسن طباطبایی، رئیس فدراسیون و 
دیگر مسوولان فدراسیون و سازمان لیگ در محل 
فدراسیون برگزار شد و تیم‌های برتر از سوی 

سازمان لیگ و مسابقات معرفی شدند.
ابوالقاسم پایدار، رئیس سازمان لیگ و 
مسابقات کاراته کشور در پایان جلسه هیات 
رئیسه این سازمان اظهار داشت: با توجه به 
شرایط حاکم بر جامعه و ضرورت حفظ 

سلامت مربیان و ورزشکاران، سازمان لیگ با معرفی 
تیم‌های برتر، پایان مسابقات کاراته را اعلام کرد. مبنا و معیار 

سازمان لیگ برای معرفی تیم‌های برتر نیز وحدت رویه در 
تصمیم‌گیری برای انتخاب تیم‌های قهرمان در تمامی‌ لیگ‌ها، 

انتخاب تیم‌های قهرمان با اولویت امتیازات تیمی، انفرادی و 
تکنیک کسب شده و همچنین انتخاب تنها یک تیم قهرمان هر 

لیگ بود.
بر اساس اعلام سازمان لیگ و مسابقات کاراته، رده‌بندی نهایی 

لیگ‌های کاراته کشور به شرح زیر است:
سوپرلیگ آقایان سبک‌های آزاد:

نیروی زمینی ارتش به عنوان قهرمان معرفی شد ، تیم آسیا ماسه 
ساز به مقام دوم رسید و تیم‌های مناطق نفت‌خیز جنوب و ملی حفاری 

هم به صورت مشترک در جایگاه سوم قرار گرفتند.

کارکنان و 
فرزندان نفتی 

توانایی بالایی در 
وشوو  دارند 
قهرمان ارزنده‌ای كه بارها پرچم كشورش را 
در جای جای جهان به اهتزاز درآورده، فرزند 
ارشد خانواده‌ای 6 نفره است. پدرش كارمند 
صنایع دفاع بوده و در خانواده او علاوه بر 
وی، یکی از برادرانش هم توانسته چند 
عنوان جهانی در سن‌شو کسب کند و برادر 

دیگرش نیز در مسابقات قهرمانی بوكس‌ 
کشور، چند مقام قهرمانی به دست آورده 

است. این قهرمان نفتی، دارای مدرك دکترا  
در رشته مدیریت ورزش و متاهل است. حسین 

بیمارستان  در   1354 8 شهریور  اوجاقی، 
فیروزآبادی تهران دیده به جهان گشوده، زندگی و 

دوران نوجوانی او با كلنجارها و سرشاخ‌شدن با هم‌سن 
و سال‌هایش در جنوب شهر تهران، منطقه شهرری 

سپری شد تا اینکه با تمرین‌های مستمر و كلاسیك زیر 
نظر مربیان توانست قهرمان جهان شود.  او بعد از اینکه به 

عنوان قهرمان ملی به استخدام وزارت  نفت درآمده، 
افتخاراتش را با نفتی‌ها تقسیم کرده است، تا جایی‌ که بارها 
با تیم پارس جنوبی، باعث برافراشته شدن پرچم نفتی‌ها در 
مسابقات داخلی و بین‌المللی وشوو شده است. با حسین 
اوجاقی، ورزشکار و همکار نفتی قهرمان که در حال حاضر 
سرمربی تیم ملی وشوو است، گفت‌وگویی داشته‌ایم که با هم 

می‌‌خوانیم. 

 حسین اوجاقی
 نایب‌رئیس فدراسیون ووشو شد

رئیس فدراسیون ووشو در حکمی، حسین اوجاقی را به‌عنوان نایب‌رئیس این فدراسیون 
منصوب کرد. امیر صدیقی با قدردانی از تلاش‌های علیرضا محسنی که پیش از این سرپرست 
نایب‌رئیسی فدراسیون بود، در حکمی‌ اوجاقی را به سمت نایب‌رئیس این فدراسیون منصوب 
کرد. اوجاقی از کارکنان اداره کل ورزش نفت و سرمربی تیم ملی ووشوی بزرگسالان ایران 
و مدیر فنی تیم‌های ملی است. در متن این حکم خطاب به اوجاقی آمده است: »احتراما با 
توجه به تجارب، تعهد و تخصص جنابعالی، به این وسیله به‌عنوان سرپرست نایب‌رئیسی این 
فدراسیون منصوب می‌شوید. امید است با اتکا به خداوند متعال در امور محوله موفق و موید 

باشد.«



نشريه  کارکنان صنعت نفت ایران، شماره 939  

با رای کمیته انضباطی:  دیدار پارس جنوبی و استقلال 
تکرار می‌شود

افاضلی:  به بازیکنانم 
ود می‌فرستم حفظ سهمیه لیگ برتری پارس جنوبی  در اصفهاندر

ورزش

42 

مدیرعامل باشگاه پالایش نفت آبادان با بیان اینکه تیم 
بسکتبال این باشگاه در لیگ برتر کشور شرکت می‌کند، گفت: 
اگرچه با کاهش بودجه مواجه شده‌ایم؛ اما با منحل شدن 
تیم‌های تحت پوششمان موافق نیستیم و به دنبال جلب نظر 
وزیر نفت برای کمک بیشتر به ورزش نفت و شهر آبادان 
هستیم. احمد پارو در خصوص حضور تیم بسکتبال پالایش 
نفت آبادان در لیگ برتر کشور گفت: برای حضور در لیگ برتر 
به فدراسیون اعلام آمادگی کرده‌ایم، البته با کاهش بودجه 
مواجهیم و شرایط مالی خوبی نداریم؛ اما امیدواریم که شرایط 
بهتر شود و با افزایش بودجه نیز با دغدغه کمتری تیم‌داری 
کنیم. مدیرعامل پالایش نفت آبادان با اشاره به وضعیت تیم 
بسکتبال این باشگاه گفت: از سالی که من مدیرعامل باشگاه 
پالایش نفت آبادان شدم، با کاهش ۶۰ درصدی مواجه شدیم؛ 
اما به لطف خدا و درایت کادرفنی و تلاش بازیکنانمان توانستیم 
عملکرد خوبی در لیگ برتر داشته باشیم و قهرمان شویم؛ ولی 
با کاهش بودجه‌ای که دوباره صورت گرفته، واقعا کار سخت 
شده است. مدیرعامل باشگاه پالایش نفت آبادان در مورد 
شروع لیگ در وضعیت کرونا گفت: اگر قرار است فدراسیون، 
لیگ را در وضعیتی که با شیوع کرونا مواجهیم، برگزار کند باید 
تسهیلاتی برای باشگاه‌ها در نظر بگیرد تا کمترین آسیب به 

جامعه ورزش وارد شود. همچنین پیش از اینکه لیگ برگزار 
شود، به نظرم فدراسیون باید برای چگونگی برگزاری مسابقات 
در این شرایط با باشگاه همفکری داشته باشد. با توجه به اینکه 
تیم‌ها باید تست کرونا بدهند و بازی‌های بسکتبال نیز هر سه 
روز یک بار برگزار می‌شوند، این تست‌ها هزینه بسیاری را به 

باشگاه‌ها تحمیل می‌کند و برای باشگاهی مثل پالایش 
نفت آبادان که با کاهش بودجه نیز مواجه است، کار را 

سخت‌تر می‌کند.
پارو همچنین با بیان اینکه قرارداد بازیکنان تیم 

بسکتبال پالایش نفت آبادان پرداخت شده است، 
گفت: هم مبلغ قرارداد و هم پاداش بازیکنان به 

صورت کامل پرداخت شد. ضمن اینکه پیش 
از شیوع کرونا و تعطیلی لیگ نیز ۶۰ درصد از 
مبلغ قرارداد بازیکنان را پرداخت کرده 
بودیم. او با در خواست از وزیر نفت و نیز 

مسوولان استانی برای حمایت و کمک 
بیشتر به تیم‌های نفتی گفت: ۹ تیم در 
رشته‌های مختلف را تحت پوشش داریم 
و اگر بخواهیم از مسابقات انصراف 

دهیم، وضعیت روحی - روانی شهر 
آبادان نیز آسیب می‌بیند؛ هرچند با توجه 

به بودجه در نظر گرفته شده، به من مدیرعامل 
فشار می‌آید. سال گذشته نیز واقعا مدیریت بودجه 

کردیم؛ ولی درصدد هستیم که تیم‌داری‌های خوبی 
داشته باشیم.  پارو در پایان گفت: اگرچه با کاهش 
بودجه مواجه شده‌ایم؛ اما با منحل شدن تیم‌های 

تحت پوششمان موافق نیستیم و به دنبال جلب 
نظر مسوولان نفت برای کمک بیشتر به ورزش 

نفت و شهر آبادان هستیم تا چراغ ورزش 
نفت و آبادان روشن بماند.

 به دلیل موج جدید شیوع ویروس کرونا، مرحله پلی‌آف لیگ برتر 
تنیس روی میز برگزار نشد تا تیم تنیس روی میز پتروشیمی‌ بندرامام 

به عنوان قهرمان معرفی شود.
پس ‏از بررسی‌های به عمل آمده از سوی فدراسیون تنیس روی میز 
در خصوص برگزاری یا عدم برگزاری مرحله پلی‌آف بیست و هشتمین 
دوره لیگ ‏برتر مردان، این فدراسیون تصمیم گرفت مرحله پلی‌آف 
برگزار نشود و نتایج نهایی طبق ‏رده‌بندی مرحله مقدماتی لیگ برتر 

آقایان باشگاه‌های کشور اعلام شود. ‏
طبق نتایج رده‌بندی مرحله مقدماتی پتروشیمی‌ بندرامام به عنوان 

قهرمان لیگ برتر فصل ۹۸ معرفی شد. ‏دانشگاه آزاد اسلامی‌ 
آذربایجان شرقی در مکان دوم ایستاد و تیم‌های شهرداری کرج و رعد 
پدافند هوایی ‏به طور مشترک مقام سوم این مسابقات را به خود 
اختصاص دادند.‏ تیم تنیس روی میز پتروشیمی‌ بندرامام که رکورددار 
قهرمانی در لیگ برتر تنیس روی میز باشگاه‌های ایران است، با 
قهرمانی در بیست و هشتمین دوره این رقابت‌ها موفق شد پنجمین 
قهرمانی متوالی خود را جشن بگیرد. تیم تنیس روی میز پالایش نفت 
آبادان، دیگر تیم نفتی حاضر در این رقابت‌ها در رتبه پنجم قرار گرفت.
رده‌بندی نهایی تیم‌ها در پایان بیست و هشتمین دوره رقابت‌های لیگ 

برتر به این ترتیب است:
۱ - پتروشیمی‌ بندرامام ۳۳,۵ امتیاز 

 ۲- دانشگاه آزاد آذربایجان شرقی ۲۷ امتیاز 
۳- رعد پدافند هوایی ۲۴ امتیاز 

 ۴- شهرداری کرج ۲۴ امتیاز 
۵- پالایش نفت آبادان ۲۳ امتیاز 

 ۶- اطلس پویان گیلان ۱۷,۵ امتیاز 
 ۷- فراسنج تهران ۱۶,۵ امتیاز 

 8- دبیری تبریز ۲,۵ امتیاز

 انحلال نه،    در لیگ برتر بسکتبال شرکت می‌کنیم
مدیرعامل باشگاه پالایش نفت آبادان:

 سرمربی پارس جنوبی جم با تدابیر شجاعانه خود توانست یک امتیاز 
طلایی از جنگ با سپاهان نصیب این تیم کند تا این تیم برای بقا امیدوار 

تر از قبل باشد.
 کمتر کسی پیش از دیدار دو تیم سپاهان و پارس جنوبی در هفته بیست 
و چهارم لیگ برتر باشگاه های ایران، انتظار کامیابی شاگردان هومن 
افاضلی را داشت و بعد از گلی که آنها در همان دقایق ابتدایی دریافت 

کردند، انتظار می‌رفت یک شکست تلخ در انتظار جمی‌ها باشد.
هومن افاضلی که با نفرات پرتعداد محروم و غایب در این دیدار 
از محسن فروزان، محمد  نتوانست  بود،   حاضر شده 
ابراهیمی، محمد نوری، مگنو باتیستا، علی عبدالله‌زاده، 
ایمان باصفا و امیرحسین رفیعی به عنوان نفرات اصلی 
تیمش استفاده کند. به همین دلیل برابر سپاهان کار سختی 
پیش‌رو داشت؛ اما در نهایت توانست با تدابیر تاکتیکی 
مناسب و ایجاد روحیه در بین شاگردانش به یک 
امتیاز ارزشمند در مسیر بقا دست یابد. پارس 
رضا  گلزنی  با  پایانی  دقایق  در  جنوبی 
خالقی‌فر موفق شد برابر تیم قدرتمند 
سپاهان در اصفهان به نتیجه یک - 
یک دست پیدا کند.  پارس جنوبی 
جم که در وضعیت جالبی به سر 

نمی‌برد، برای این بازی نیز بالاترین ریسک را انجام داد. از سه بازیکنی 
در ترکیب تیمش سود برد که تا به امروز تجربه حضور در لیگ برتر را در 
کارنامه نداشتند. رضا ثامنی، بازیکن جوان جمی‌ها در دفاع میانی به کار 
گرفته شد و امیرحسین اسماعیل‌زاده، به عنوان‌هافبک دفاعی و ساسان 
حسینی نیز در خط حمله سه بازیکن جوان و تازه‌واردی بودند که اولین 
بازی خود در لیگ برتر را تجربه کردند و بخوبی توانستند پاسخ اعتماد 
کادرفنی و هومن افاضلی را در غیاب ستاره‌هایش بدهند. پارس جنوبی 
که اکنون با دستیابی به 21 امتیاز در رده سیزدهم جدول جا گرفته، سه 
فینال بزرگ را در هفته‌های آتی پیش‌رو دارد و برابر شهرخودرو، پیکان 
و شاهین بوشهر دیدارهای شش امتیازی را در پیش دارد که موفقیت در 
آنها، می‌تواند سهمیه طلایی‌پوشان را در لیگ برتر حفظ کند. افاضلی که 
در تجربه جدید خود در لیگ برتر، روند مناسبی را برای دستیابی به نتیجه 
طی می‌کند، باید برابر دو رقیب اصلی تیمش که پیکان و شاهین بوشهر 
محسوب می‌شوند که بار دیگر از نیروی جوانی و قدرت تاکتیک‌پذیری 
تیمش برای دستیابی به امتیاز سود ببرد.  صنعت نفت آبادان هم که در 
خانه میزبان تیم نساجی بود، به نتیجه‌ای بهتر از مساوی یک - یک دست 
پیدا نکرد تا شانس این تیم برای رسیدن به سهمیه آسیایی کمرنگ شود. 
برای صنعت نفت آبادان، باز هم رضا جبیره جوان و جویای نام گلزنی کرد 
تا بهترین گلزن این روزهای نفت باشد. نفت با این تساوی 37 امتیازی 

شد و در همان رتبه هفتم باقی ماند.

با رای کمیته 
تیم  دیدار  پارس انضباطی  و  استقلال  های 

جنوبی تکرار خواهد شد.  
در حالی که هواداران فوتبال منتظر رای کمیته 
انضباطی در خصوص دیدار استقلال - پارس 
جنوبی بودند، این نهاد تصمیم خود را در این باره 
گرفت. بنابر این رای، مسابقه استقلال و پارس 
جنوبی تکرار خواهد شد.   دیدار تیم های پارس 
جنوبی جم و استقلال تهران در هفته 23 لیگ 
برتر که قرار بود در ورزشگاه تختی جم برگزار 
شود، به دلیل عدم حضور تیم استقلال بخاطر 
داشتن 9 بازیکن) مبتلا به کوید 19(برگزار نشد. 
پس از بررسی از سوی کمیته انضباطی و سایر 
قراین و امارات موجود در پرونده فوق، عدم حضور تیم 
استقلال موجه بوده و بنا به ملاک ماده 63 مقررات 
انضباطی مصوب سال 1397، حکم بر تکرار بازی موصوف 
صادر می شود. این در حالی است که باشگاه  پارس جنوبی 

جم پیش تر گفته بود که رای بازی استقلال و پارس باید نتیجه 3-0 به نفع آنها 
باشد، درغیر این صورت  هرگز این باشگاه ها برای تکرار بازی به زمین نمی‌ 

روند.

اعتراض رسمی پارس جنوبی به رای بازی استقلال 
 باشگاه پارس جنوبی با ارسال نامه ای به طور رسمی نسبت به رای کمیته 
انضباطی و تکرار بازی با استقلال اعتراض کرد.  بعد از اینکه کمیته انضباطی 
فدراسیون فوتبال رای به تکرار بازی تیم های پارس جنوبی-استقلال داد ، 
باشگاه پارس جنوبی به طور رسمی به این رای اعتراض کرد. درنامه ای که 
باشگاه پارس جنوبی به حیدربهاروند سرپرست ریاست فدراسیون فوتبال 
ارسال کرده به ماجرای امتناع استقلال از بازی و حضور داوران و ناظران در 
زمین مسابقه اشاره شده است.  در بخش دیگری از این نامه آمده است: پس 
از بررسی های انجام شده طبق جدول کمیته نقل و انتقالات سازمان لیگ 
تعداد بازیکنان و کادر استقلال 43 نفر است و طبق پروتکل ابلاغی نفرات 
مبتلا به ویروس کوید-19 کمتر از مقدار تعیین شده 25 درصد است. توضیح 
اینکه در لیست مذکور دستیار کادرفنی و بازیکن خارجی تیم علیرغم ادعای 
باشگاه استقلال در لیست مندرج در سازمان لیگ بوده و تا به حال فرآیند 
قانونی فسخ قرارداد و ابطال آی تی سی و کارت بازی آن ها صورت نپذیرفته 

است.
پارس جنوبی از سرپرست ریاست فدراسیون خواسته است که پرونده را به 

کمیته انضباطی ارجاع دهد.

 هومن افاضلی، سرمربی پارس جنوبی در خصوص تساوی 
باارزش در اصفهان مقابل سپاهان گفت: بازی بسیار 
سختی بود. تعداد زیادی مصدوم داشتیم و داریم. 
بازیکنان باتجربه ما هم شروع خوبی در نیمه اول نداشتند. 
سپاهان بهتر از ما بود و جلو هم افتاد؛ اما در نیمه دوم 
تغییراتی داشتیم و سعی کردیم روی روحیه بچه‌ها کار 
کنیم که عملکردشان نتیجه هم داد. بازی کردن جلوی 

سپاهان که تیم منسجم و سازمان‌یافته‌ای است، برای 
هر تیمی‌ سخت است. مهم این بود که بازی را نگه 
داریم. وقتی بازنده  وارد رختکن می‌شوید، کار 
سخت می‌شود و باید گل دوم را نخورید و در بازی 

بمانید تا به تساوی برسید. طبیعی است که سپاهان 
ناراحت باشد. آنها می‌توانستند خیلی بیشتر 

امتیاز بگیرند؛ چون از نظر سازماندهی و 
فوتبالی، فوق‌العاده هستند.

 سرمربی پارس درباره داوری 
بازی گفت: در بازی فوتبال 

درگیر  زیادی  احساس 
ین  ا بر بنا  . د می‌شو

که  ست  ا طبیعی 
با  ما  نظر  لحظاتی 
داور متفاوت باشد؛ 

اما در کل قضاوت 
ایشان را خوب 

دیدم.

پتروشیمی بندرامام قهرمان لیگ برتر تنیس روی میز شد 
 برای پنجمین سال متوالی
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ظرافت جوجه تیغی
 

کتاب »ظرافت جوجه تیغی« رمانی زیبا با درون‌مایه‌ای قوی از خانم 
موریل باربری- رمان‌نویس مراکشی‌الاصل و استاد فلسفه است. به 
هنگام انتشار کتاب در سال ۲۰۰۶ از رمان استقبال گسترده‌ای شد و 
برای  زیادی  موفقیت‌های  متعدد،  و جوایز  میلیونی  فروش  با 
نویسنده‌اش به همراه داشت. این رمان همچنین در سال ۲۰۰۷ جایزه 
سال اتحادیه ناشران فرانسوی را از آن خود کرد. در سال ۲۰۰۹ 
براساس این کتاب فیلمی نیز ساخته شده است. ظرافت جوجه تیغی، 
کتابی است که همانند اسمش ساده و معمول نیست؛ کتابی با بن مایه 
فلسفی، عمیق اما دلچسب، کتاب سخت‌خوانی که به مرور آسان 
می‌شود. به طور کلی می‌شود گفت که اگر به دنبال کتابی هستید که 
هم میل شما را به فلسفه و موضوعات اجتماعی اقناع کند و هم ذات 
داستانی داشته باشد، این کتاب برای شماست. این کتاب را مرتضی 
کلانتریان ترجمه و با همکاری نشر کندوکاو ترجمه کره اند. قسمتی 

از متن پشت جلد کتاب:
خانم میشل ظرافت جوجه تیغی را دارد: از بیرون پوشیده از خار، یک 
قلعه واقعی نفوذناپذیر، ولی احساسم به من می‌گوید که از درون او 
به همان اندازه جوجه تیغی ظریف است، حیوان کوچک بی‌حال، 

به‌شدت گوشه‌گیر و بی‌اندازه ظریف.

بخوانیم؟ چه 

خاطرات گمشده
فریدون آسرایی از خوانندگان پاپ 
ایرانی است. آلبوم خاطرات گمشده 
او در سال 1390 منتشر شد. 
تو  آینه، گل عاشق،  سلام، 
آرومی، مسافر، طاقت بیار، 
کشف تو، بی تو، رویا و خاطرات 
گمشده قطعات این آلبوم 
هستند که بیشترشان جزو 
قطعات پر طرفدار آثار فریدون 
آسرایی  هستند.  آسرایی 
همچنین در این سالها چندین 
قطعه موسیقی پرطرفدار داشته 
که به عنوان تک آهنگ و یا 
تلوزیونی  برنامه‌های  تیتراژ 

ساخته شده است. 

کیومرث پوراحمد تیغ و ترمه را در 
سال 97 به تهیه کنندگی علی قائم 

مقامی ساخته است و این روزها در حال 
اکران است. دیبا زاهدی، پژمان 

اسکندری،  لاله  بازغی، 
کوروش  رجبی،  مهران 
سلیمانی، آویسا سجادی، 
هومن برق نورد و شراره 
رنجبر بازیگران این فیلم 
هستند. در توضیح این 
که  شده  گفته  فیلم 
داستان برخی از مسائل 
اجتماعی زنان در آن 

مطرح می‌شود. 

تیغ و ترمه 

من آن مرغم که افکندم به دام صد بلا خود را
به یک پرواز بی هنگام کردم مبتلا خود را

نه دستی داشتم بر سر، نه پایی داشتم در گل
به دست خویش کردم اینچنین بی دست و پا خود را

چنان از طرح وضع ناپسند خود گریزانم
که گر دستم دهد از خویش هم سازم جدا خود را
گر این وضع است می‌ترسم که با چندین وفاداری

شود لازم که پیشت وانمایم بی‌وفا خود را
چو از اظهار عشقم خویش را بیگانه می‌داری

نمی‌بایست کرد اول به این حرف آشنا خود را
ببین وحشی که در خوناب حسرت ماند پا در گل

کسی کو بگذراندی تشنه از آب بقا خود را
*وحشی بافقی

شعر

 : مشعل
مجموعه صنعت 
نفت همواره در درون 
خود به دنبال پیدا کردن 
نقاط قوت بوده است تا با 
نقاط  نیروهایی که در  تقویت 
مختلف کشور پراکنده شده‌اند، به 
پرورش و رشد آنها و در نتیجه رشد خودش 
کمک کند. در این سال‌ها بسیاری از نخبگان در 
درون صنعت نفت شناخته و حمایت شده اند و 
بسیاری از نخبگان هم از بیرون نفت به واسطه پروژه‌های 
پژوهشی نفتی به این مجموعه ملحق شده‌اند. عبدالله 
سعیدی اصل، کارمند نخبه شرکت ملی حفاری ایران، هم یکی از 
همین نخبگان است که حالا دو سالی می‌شود که در جای مناسب 
خود یعنی مدیریت پژوهش و فناوری و مهندسی ساخت شرکت ملی 
حفاری ایران فعال شده است. او در این سال‌ها چندین اختراع و 
برنامه پژوهشی خود را دنبال کرده و تا حد زیادی این اختراع‌ها 
زندگی او را متحول کرده اما هیچ کدام به مراحل اجرایی نرسیده اند 
تا بتواند ثمره تلاش‌هایش را در خط تولید ببیند. او می‌گوید از زمانی 
که در شرکت ملی حفاری مشغول به کار شده بنا بر نیازها و شرایط 
مورد نیاز این مجموعه برنامه‌های پژوهشی را پیش برده است و در 

حال حاضر دو طرح آماده و نیمه آماده برای ارائه دارد. 
او از سال 97 با پیگیری و دستور مستقیم سید عبدالله موسوی، 
مدیرعامل شرکت ملی حفاری ایران، از کارآموزی در بخش حفاری 
به عنوان کارشناس ارشد بازرسی فنی ساخت در مدیریت پژوهش 
و فناوری و مهندسی ساخت شرکت ملی حفاری ایران فعال شده 
است و قبل از آن )از سال 94( سه سال در بخش عملیات حفاری بوده 

و از نزدیک با شرایط کار این بخش‌ها آشنا شده است. 
سعیدی اصل می‌گوید دلیل این جا به جایی اختراع خود در حوزه 
حفاری بوده است و مدیرعامل شرکت ملی حفاری بعد از اطلاع از 
حضور چنین فردی دستور جا به جایی او را داده است و سال گذشته 
برای شرکت در مسابقات جهانی اختراعات انرژی و محیط زیست در 
کره جنوبی BIXPO 2019 از او حمایت کرده اند. او در توضیح بیشتر 
می‌گوید: قبلا اختراعی در حوزه غیر نفتی با عنوان »دستگاه نمونه 
گیری از مذاب با استفاده از سازه بتونی« داشتم، اما شرکت طرف 
مقابل تاکید داشت که این طرح باید در خط تولید ابتدا اجرایی شود 

و در ادامه به توافق نرسیدیم. 
او که به مدت پنج سال دستیار جوان مدیر جمعیت هلال احمر استان 
خوزستان در امور علمی و پژوهشی و امور نخبگان بوده است، درباره 
اختراع پهبادی برای مواقع بحرانی از جمله زلزله می‌گوید که به 
جمعیت هلال احمر معرفی و پیشنهاد می‌دهد اما در ادامه توجهی به 
آن نشده است. او می‌گوید: این پهباد طوری طراحی شده است که 
می‌تواند هر نوع علائم حیاتی را در مناطق آسیب دیده و آوار پیدا 
کرده و نشان دهد و می‌تواند در حوادثی همچون زلزله در ساعات 

اولیه پس از وقوع حادثه به کمک نیروهای امدادی بیاید. 

اما سعیدی اصل می‌گوید اگرچه بابت این اختراع در سال 96 از سوی 
بنیاد نخبگان به عنوان جوان نخبه استان معرفی شده و از سوی 
مراجع مختلف لوح تقدیر و دریافت کرده و رسانه‌ها با او مصاحبه 
کرده‌اند، اما توجهی به اصل اختراع و اجرایی کردن آن نشده است.

این کارمند نخبه در شرکت ملی حفاری در سال 2018 در مسابقات 
جهانی اختراعات انرژی و محیط زیست در کره جنوبی BIXPO با 
6 طرح شرکت می‌کند و موفق به کسب 2 مدال طلا، 2 مدال نقره و 
دو مدال برونز و یک نشان ویژه می‌شود. او می‌گوید: در سال 2019 
هم با دو طرح در همین مسابقات جهانی کره جنوبی شرکت کردم و 
موفق به کسب یک مدال طلا و یک مدال نقره شدم و در ادامه سعی 
کردم طرح‌هایم را به سمت نیازمندی‌های شرکت ملی حفاری ببرم. 
او در توضیح طرح خود که در مسابقات جهانی موفق به کسب مدال 
شده است، می‌گوید: به دنبال دعوت شرکت کپکو کره جنوبی در این 
مسابقات که از سیزدهم تا هجدهم آبان ماه 98 در سئول برگزار شد 
حاضر شدم. در این رقابت‌ها یک هزار و 300 طرح از سراسر جهان 
پذیرش شده بود که در نهايت 160 طرح انتخاب و پس از ارزیابی 
داوران، تعدادی از شرکت‌کنندگان کشورهای مختلف از جمله ایران 

موفق به دریافت مدال شدند.
رتبه نخست و مدال طلای این مسابقات بین‌المللی برای ارائه طرح 
»حذف ارتباط کوپلینگ مکانیکی و جایگزینی سیستم کوپلینگ 
هیدرولیکی در زیردریایی‌ها تا عمق حداکثر یکصد متر« اعطا شد. 
پیش از این نیز با ارائه طرح » ارتقای کیفی توربین‌های بادی« مدال 
طلای مسابقات جهانی اختراعات BIXPO 2018 در کره جنوبی را 

کسب کرده بودم. 
او می‌گوید: یکی از طرح‌های دردست بررسی او طرحی برای 
جایگزینی روش سنتی و قدیمی برای تست کیسینگ است. این 
طرح که منتظر ارائه در شورای پژوهشی شرکت است تعداد نفرات 
در حین تست کیسینگ را به یک نفر می‌رساند و در عین حال ایمنی 
بالایی را به همراه دارد. در جریان انجام تست کیسینگ احتمال 
حادثه برای انگشت افراد در حین تست وجود دارد و این روش 

احتمال صدمه و خطر را حذف می‌کند. 
سه سال فعالیت در بخش عملیات حفاری باعث شده تجهیزات و 
موقعیت و شرایط کاری در بخش عملیاتی و شرایط کارکنان را بیشتر 
درک کنم. این طرح اخیر برای تست کیسینگ و یک طرح دیگر به 
دلیل آشنایی با شرایط کارکنان بوده است که از نزدیک سختی کار 
آنها را لمس کرده‌ام و درست به همین دلیل مسئولیت بازرس فنی 
ساخت در مدیریت پژوهش و فناوری را به من سپرده‌اند، چرا که 

جزئیات شرایط و تجهیزات و عملیات را می‌دانم. 
سعیدی اصل سی و سه سال دارد و می‌گوید: خانواده ام نفتی نبوده 
اند اما با برادر و اعضای خانواده مجتمع فنی و مکانیکی داریم و 
بسیاری از قطعات مورد نیاز را در آنجا تست و آماده می‌کنیم. او که 
کارشناسی ارشد مکانیک جامدات با گرایش ساخت و تولید دارد 
می‌گوید این روحیه اختراع و تولیدی جدید که کاربردی شود به او 
در زندگی کمک زیادی کرده و می‌تواند اثرگذاری بیشتری هم داشته 

باشد. 

گفت‌وگو با بازرس فنی ساخت مدیریت پژوهش و فناوری و مهندسی ساخت شرکت ملی حفاری ایران
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ی  ماسک اجبار
از 15 تیرماه بر اساس مصوبه دولت، طرح 

»ماسک اجباری« اجرایی شده و در همه اماکن 
عمومی، شهروندان موظف به استفاده از ماسک 

هستند. اینجا مترو تبریز است و از آنجا که کودکان 
هم همانند بزرگسالان در معرض ابتلا به کرونا قرار 

دارند، آنها هم هنگام حضور در مترو تبریز از 
ماسک استفاده کرده‌اند. 

 عکس: مریم ابراهیمه - ایسنا 

 سیدمرتضی سادات نوریه، یکی از اعضای فعال خانواده نفت در شرکت ملی حفاری است که در این 
سال‌ها از کارآموزی دستگاه حفاری تا ترجمه کتاب‌های تخصصی موقعیت‌های مختلفی را تجربه و همزمان 
تلاش کرده تا موضوعات مهم تخصصی را از کتاب‌های تخصصی با زبان اصلی ترجمه و برای دانشجویان 
سهل‌الوصول کند. این عضو دزفولی خانواده نفت که حالا 44 سال دارد، از سال 1369 به استخدام شرکت 
ملی حفاری درآمده و سه سالی را به عنوان کارآموز در کنار دکل حفاری فعالیت کرده است. مدرک 
کارشناسی خود را از دانشگاه اهواز و کارشناسی ارشد خود را در رشته مهندسی نفت با گرایش حفاری 

و بهره‌برداری از دانشگاه آزاد امیدیه اخذ کرده است. 
خانواده سادات نوریه در صنعت نفت فعال نبوده‌اند؛ اما او با علاقه‌ای که به این رشته 
تحصیلی داشته، وارد این عرصه شده و در این سال‌ها تلاش کرده راه تحصیل و منابع 
دانشگاهی را برای دانشجویان و کارکنان آسان و در دسترس کند. او می‌گوید: پس از 
کارآموزی در بخش حفاری، به پیشنهاد اداره آموزش در این بخش فعال شدم و از 
کارشناس تا رئیس اداره آموزش پیش رفتم. در عین حال با توجه به آشنایی و ارتباطی 
که با کارآموزان در بخش حفاری و بخش‌های دیگر داشتم و همزمان خودم هم مسیر 
دانشگاهی را می‌گذراندم، متوجه شدم که حوزه حفاری با فقر شدید در حوزه منابع علمی‌ 
و تخصصی رو‌به‌روست. در واقع متوجه شدم که منابع دانشگاهی و تخصصی کم و 
محدودی برای دانشجویان ترجمه قرار دارد. به همین دلیل از ترجمه چند دوره از نشریه 
انجمن بین‌المللی پیمانکاران حفاری شروع کردم. این نشریه، قوی‌ترین منبع برای 
موضوع حفاری است و هر سال به‌روز‌رسانی می‌شود و کارآموزان و دانشجویان می‌توانند 
از آن استفاده کنند.  او با بیان اینکه در واقع این ترجمه اولین کار من در این حوزه بود 
که شروعی برای ترجمه‌های دیگر شد، افزود: همزمان با این ترجمه در مقطع کارشناسی 
ارشد مشغول به تحصیل و در ادامه باز هم بیشتر با محدودیت‌های منابع دانشگاهی در 
حوزه حفاری آشنا شدم. به همین دلیل، اولین کتاب خود را در سال 1387 با ترجمه کتاب 
»عملیات کنترل چاه« منتشر کردم. موضوع این کتاب برای صنعت نفت و حوزه حفاری 

اهمیت زیادی داشت. 
سادات نوریه افزود: در ادامه دیدیم که دانشگاه، کتاب‌های خارجی را به عنوان منابع 
مرجع به دانشجویان معرفی می‌کند که دانشجویان توان و شرایط ترجمه آنها را ندارند 
. به همین دلیل ترجمه دو کتاب دیگر با عنوان »مبانی مهندسی مخازن شکاف‌دار« و 
»مهندسی مخازن پیشرفته« را در سال‌های 89 و 90 انجام دادم. این کتاب‌ها در مقطع 

کارشناسی ارشد رشته مهندسی نفت تدریس می‌شود.
او می‌گوید: به دلیل آنکه موضوع پایان‌نامه کارشناسی‌ام با عنوان »عملیات حفاری زیر 
فشار تعادلی چاه« در حوزه دانشگاهی و عملیاتی اهمیت زیادی داشته، تصمیم گرفتم. 

با همکاری شرکت ملی حفاری ایران این پایان‌نامه را نیز به چاپ برسانم. 

کتاب دیگر این عضو خانواده شرکت ملی حفاری که در مقطع کارشناسی 
ارشد مهندسی نفت اهمیت دارد، »رفتار فازی سیالات مخزن« است که 

در سال 95 منتشر شده است. سادات نوریه می‌گوید: در سال 96 و همزمان 
با فوران آتش از چاه رگ سفید و خساراتی که به همراه داشت، احساس 

کردم که نیروهای عملیاتی نیاز دارند بیشتر با موضوعات مهم مرتبط با چاه 
و دستگاه حفاری آشنا شوند، به همین دلیل کتاب جیبی »100 نکته کلیدی 

برای کارکنان دستگاه حفاری« را تالیف کردم که با استقبال 
خوبی هم رو‌به‌رو شد. 

او ادامه می‌دهد: در ادامه به دنبال کتاب‌هایی تخصصی برای 
دانشجویان و کارآموزان بودم، به همین دلیل کتاب هفتم خود را 

به ترجمه کتاب »قواعد عملیاتی برای کارکنان دستگاه حفاری«‌ 
اختصاص دادم.  سادات نوریه می‌افزاید: در این سال‌ها شرکت ملی 

حفاری همراهی و همکاری مادی و معنوی خوبی با من داشت و شاید 
دلیل اصلی آن هم این بود که می‌دانستند در حوزه آموزش و مسائل 

تخصصی، این حوزه فقیر بوده و لازم است منابع دانشگاهی، رسمی‌ 
بیشتری در اختیار دانشجویان و کارآموزان و کارکنان باشد. 

او با بیان اینکه بجز من، همکاران دیگری نیز کار ترجمه کتاب‌های 
تخصصی این حوزه را انجام داده‌اند، خاطرنشان می‌کند: حضور چند ساله 

من در حوزه کارآموزی حفاری شرایطی را فراهم کرد تا از نزدیک با شرایط 
کاری، محدودیت‌ها و سختی کار همکاران در پای دکل حفاری آشنا شوم 

و بتوانم درک بهتری از نیازها داشته باشم. 
سادات نوریه که حالا در معاونت امور پروژه‌های حفاری شرکت ملی حفاری 

مشغول به کار است، می‌گوید: بیشتر شب‌ها و روزهای تعطیل به کار ترجمه و 
مطالعه در حوزه حفاری می‌پردازم. در این سال‌ها در هر دو حوزه فنی و 

دانشگاهی پیش رفته‌ام و خانواده‌ام نیز همراهی خوبی با من داشته‌اند. در حال 
حاضر هم کتاب »فرهنگ جامع حفاری« را که کتابی جامع و 1400 صفحه ای در 

این حوزه است، در دست چاپ دارم و امیدوارم در این شرایط کرونایی بتوانم آن 
را به نتیجه برسانم.  او عنوان می‌کند: سال 1367 ازدواج کردم و یک دختر و یک 

پسر دارم. پسرم در صنعت حفاری مشغول به کار است و دخترم کارشناس اتاق عمل 
است و در این سال‌ها تلاش کردم به آنها در مسیر موفقیت کمک کنم. تلاش من این 

است که فرزندان و همه افرادی را که با آنها در ارتباط هستم، از فضای مجازی به سمت 
کتاب هدایت کنم.  

با برنامه snapchat می‌توان با ارسال تصاویری که بعد از مدتی حذف 
می‌شوند، با دوستان خود ارتباط برقرار کرد. به‌روزرسانی‌ جدید این برنامه 
نیز استفاده از آن را ساده‌تر کرده و به شما اجازه می‌دهد تصاویر قدیمی‌ را 

ذخیره کنید. این اپلیکیشن در این روزهای کرونایی که بسیاری از افراد، 
خانواده‌ها و دوستان از یکدیگر دور هستند یا جلسات کاری و اداری از راه دور 

انجام می‌شود، کاربرد زیادی دارد. 

برنامه Indeed Job Search، برای پیدا کردن کسب و کار است که میلیون‌ها 
کاربر از طریق آن می‌توانند به فضای کسب و کارها اتصال پیدا کنند. در این 
اپلیکیشن شما رزومه شغلی و ویژگی‌هایی از خودتان را اعلام می‌کنید و در اختیار 
مراکز مرتبط شغلی قرار می‌دهید. بسیاری از مراکز علمی‌ و دانشگاهی نیز از همین 
طریق می‌توانند افراد مورد نظر خود را انتخاب کنند و در عین حال فرصتی برای 

افراد ایجاد می‌شود. 

 linkedin  snapchat

Indeed Job Search

بیشتر افراد لینکدین را به عنوان اپلیکیشنی برای یافتن کار می‌شناسند. با وجود اینکه تمرکز 
اصلی برنامه بر تجارت و کسب و کار معطوف است، نسخه اندروید این برنامه به دنبال آن است که 
با ارائه امکانات و خدمات جدید، تکمیل‌کننده وبسایت لینکدین باشد. این نسخه، هم‌اکنون دارای 

امکاناتی مثل نمایش تعداد بازدید کننده‌ها و فیلد اخبار است.

گفت‌و‌گوی »مشعل« با مترجم 
کتب تخصصی صنعت نفت 

 تلاش کردم
 فقر علمی‌ حوزه 

حفاری کم شود


